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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: 
Γιώργος Λαιμός

ΠΡΟΦΑΝΩΣ όλοι γνωρίζουμε το ρουσφέτι. Ίσως
όμως κάποιοι αγνοούν ότι το ρουσφέτι μοιάζει με πατρο-
παράδοτο έθιμο. Δεν ξεριζώνεται με τίποτα.

Βέβαια, πολλοί αισιοδοξούντες πολιτικοί έχουν κατά
καιρούς διακηρύξει ότι θα καταργήσουν το ρουσφέτι.
Θυμάμαι μάλιστα κάποιον πολιτικό που, μόλις έγινε
πρωθυπουργός, κάλεσε τους δημοσιογράφους και εί-
πε σοβαρά:

«Κύριοι, το θέμα έληξε, το ρουσφέτι καταργείται...».
Και μετά ρώτησε με απορία: «Μπορώ να μάθω παρα-

καλώ ΓΙΑΤΙ γελάτε;».
Η ιστορία του ΡΟΥΣΦΕΤΙΟΥ είναι αρκετά παλιά και

μάλιστα από την εποχή που ο Μεγαλοδύναμος έπλασε
τον Αδάμ. Ήτοι του ΠΑΠΠΟΥ μας. Ο οποίος ΠΑΠΠΟΥΣ
στον παράδεισο που διέμενε τα είχε όλα εκτός…

Εκτός μιας ΓΙΑΓΙΑΣ – ή αλλιώς μιας γυναίκας.
«Θεέ μου, κάνε μου ένα ΡΟΥΣΦΕΤΙ», παρακάλεσε,

«φέρε μου μία σύντροφο». Και ο Μεγαλοδύναμος του το
έκανε.

Έτσι, ή κάπως έτσι, εμφανίστηκε η Εύα, η πρώτη γυ-
ναίκα στην ιστορία του ανθρώπου και η πρώτη ΓΙΑΓΙΑ
μας. Από τότε, οι γυναίκες συνεχώς πολλαπλασιάζονται.
Όπως ΚΑΙ τα ρουσφέτια!

ΔΕΝ θα πρέπει πάντως να ξεχνάμε ότι πλείστα όσα
ρουσφέτια έκαναν σε ψηφοφόρους τους πλείστοι όσοι
βουλευτές!

«Εγώ πάντως ΔΕΝ θα ξανακάνω ρουσφέτι σε ψηφο-
φόρους μου», είπε κάποτε ένας βουλευτής.

Και οι ψηφοφόροι ΔΕΝ τον ξανάκαναν βουλευτή…
ΘΑ πρέπει, ωστόσο, να επισημάνουμε ότι κάποιοι ψη-

φοφόροι ζητούν κάποια παράδοξα «ρουσφέτια». Όπως
ένας κύριος που ζήτησε μια θέση στην Κρατική Ορχή-
στρα Αθηνών.

«Μα, καλά», ρώτησε ο βουλευτής που δέχθηκε το αί-
τημα του κυρίου, «έχετε ΣΧΕΣΗ με τη ΜΟΥΣΙΚΗ;».

«Όχι», είπε εκείνος, «αλλά...».
«Αλλά;»
«Έχω ΣΧΕΣΗ με μια ΜΟΥΣΙΚΟ!»
ΓΙΑ να πραγματοποιηθεί πάντως ένα «ρουσφέτι», πρέ-

πει να διαθέτετε κάποιο «ΜΕΣΟΝ». Το οποίο στη χώρα
μας έχει γίνει θεσμός και χρειάζεται, είτε θέλετε μια κα-
λή θέση στο θέατρο είτε μια απλή θέση στην Ακαδημία.

«Ακόμη και για να σε δω χρειάσθηκε να επιστρατεύσω
τη Μελπομένη», είπα κάποτε σε φίλο υπουργό. 

«Ποια Μελπομένη;» ρώτησε εκείνος.
«Την εξαδέλφη μου που είναι μνηστευμένη μ’ έναν

τροχονόμο». Και του εξήγησα ότι ΑΝ δεν ήταν αυτός,
δεν θα μπορούσα να παρκάρω.

Ο υπουργός κούνησε το κεφάλι του.
«Είσαι υπερβολικός», είπε. «Εγώ παρκάρω ελεύθε-

ρα…»
ΦΥΣΙΚΑ, του ανέφερα ότι χωρίς «μέσον» δεν μπορείς

να κανείς πολλά πράγματα που ΕΓΩ έκανα με τη βοή-
θεια της Μελπομένης. 

«Έχει παντού κάποιο “μέσον”», είπα.
«Αποκλείεται», είπε, το “μέσον” ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ».
Και μετά έσκυψε στο αυτί του και με ρώτησε:
«ΑΛΗΘΕΙΑ, ΠΟΤΕ ΘΑ ΜΟΥ ΓΝΩΡΙΣΕΙΣ ΤΗ ΜΕΛΠΟ-

ΜΕΝΗ;».

«Ρουσφέτι» και «μέσον»

Δημήτρης 
Ζαννίδης
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Μισή η αυτοκριτική 
και χωρίς συγγνώμες 

Άφησε να περάσουν ανεκμετάλ-
λευτα σχεδόν τέσσερα χρόνια ο
πρώην πρωθυπουργός, πρώην

αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας. Η
κατάλληλη στιγμή θα ήταν ίσως το
2019, στην πρώτη εκλογική ήττα – και
δική του και του ΣΥΡΙΖΑ. Τότε που το
εκλογικό σώμα τούς αφαίρεσε μεν την
εξουσία, αλλά τούς κατέστησε μια ισχυ-
ρή αντιπολίτευση. Με ποσοστό (32%),
που δεν έδωσε σε κανένα ηττημένο κόμ-
μα μετά την κρίση του 2009: Η ΝΔ το
2015 έπεσε στο 28% και το ΠΑΣΟΚ το
2012 έπεσε στο 13%. Το 32% του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, έπειτα από μια τετραετία κόλασης,
ήταν μια μεγάλη ευκαιρία, την οποία πέ-
ταξαν στα σκουπίδια.

Έπρεπε να κάνει την αυτοκριτική, στην
οποία εν μέρει προχώρησε την περασμέ-
νη εβδομάδα, τότε, το 2019. Γενναία
και σε βάθος. Και να ζητήσει συγγνώμη.
Δεν το έκανε. Η αυτοκριτική Τσίπρα στα-
μάτησε στη Νοvartis και στις άδειες κα-
ναλιών, σε αυτά. Κακώς, πολύ κακώς.
Διότι η κακοδαιμονία του κόμματός του,
η οποία συνεχίζεται, έχει και άλλες αι-
τίες που σχετίζονται με πρόσωπα και κα-
ταστάσεις. Το να μιλήσει, επομένως, ο
Αλέξης Τσίπρας για «ατυχείς» χειρι-
σμούς μόνο για αυτές τις δύο υποθέ-
σεις, προφανώς δεν φτάνει, εφόσον
δεν συνοδεύεται μάλιστα και από αρκε-
τές ειλικρινείς συγγνώμες. Να ζητήσει
συγγνώμη προς όλους αυτούς που κρέ-
μασε στα μανταλάκια και άφηνε να μιλά-
νε για το «μεγαλύτερο σκάνδαλο της
Μεταπολίτευσης».

Ένα πολιτικό σκάνδαλο από το οποίο
βγήκαν όλοι αθώοι! Μια καθαρή συγ-
γνώμη προς αυτούς που στοχοποιήθη-
καν είναι αναγκαία για να κλείσει η πλη-
γή και δεν ειπώθηκε ποτέ. Αντιθέτως,
αυτό που έμεινε είναι το τοξικό κλίμα
μιας κομματικής σύγκρουσης, που είχε
ως αποτέλεσμα τη σπίλωση πολιτικών
αντιπάλων. Αν, πράγματι, ο Αλέξης Τσί-
πρας ήθελε να αφήσει πίσω του αυτά
που βαραίνουν αρνητικά την υστεροφη-
μία του, θα έβρισκε το θάρρος να περά-
σει από τα χαλαρά και γενικόλογα mea
culpa στις δύσκολες, συγκεκριμένες και
γενναίες συγγνώμες από πολλούς και
για πολλά. 

Χωρίς αυτές, το μόνο που καταφέρνει
είναι να επαναφέρει στη συλλογική μνή-
μη μια τοξική περίοδο, που η χώρα θέλει
να αφήσει οριστικά πίσω της. 
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Ψηφιακοί βοηθοί, άβαταρ με τη μορφή ολογράμμα-
τος, αυτόνομα ρομπότ, τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ),
Διαδίκτυο των Πραγμάτων (IoT) είναι μερικές μό-

νο από τις καινοτομίες που γνώρισαν από κοντά όσοι επι-
σκέφτηκαν το περίπτερο της Telekom, μέλος της οποίας
είναι και η COSMOTE, στο φετινό Mobile World Congress
(MWC) στη Βαρκελώνη. Χιλιάδες επισκέπτες από όλο τον
κόσμο έστρεψαν την προσοχή τους στις καινοτομίες που
παρουσίασε η Telekom και φιλοδοξούν να βελτιώσουν την
καθημερινότητά των ανθρώπων, ενώ στο επίκεντρο βρέθη-
κε και η ψηφιακοποίηση του ελληνικού δημόσιου τομέα.

Η Ελλάδα πρωταγωνίστησε 
στο περίπτερο της Telekom 

Κεντρικό ρόλο στο περίπτερο της Telekom είχε η Ελλά-
δα, με την πορεία της χώρας μας στον ψηφιακό δημόσιο
τομέα να συζητιέται ιδιαίτερα. Σε ένα ειδικό session με θέ-
μα «Το ταξίδι της Ελλάδας σε έναν ψηφιακό δημόσιο το-
μέα», συμμετείχε ως κεντρικός ομιλητής ο Υφυπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης,
μαζί με την κα. Dominique Leroy, Μέλος του Συμβουλίου
Διεύθυνσης της Telekom, Υπεύθυνη για την Ευρώπη, και
τον κ. Γρηγόρη Χριστόπουλο, Chief Commercial Officer Bu-
siness Segment Ομίλου ΟΤΕ. Κατά τη διάρκεια της συζή-
τησης, ο κ. Κυρανάκης μίλησε για την εξαιρετική συνεργα-
σία με την COSMOTE στην υλοποίηση μεγάλων και σύνθε-
των έργων τεχνολογίας προς όφελος των πολιτών, όπως ο
«Ψηφιακός Βοηθός» - «mAigov», που βασίζεται στην Τεχνη-
τή Νοημοσύνη (AI), ενώ αναφέρθηκε στα μελλοντικά πλά-
να του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για την αξιο-
ποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης στο Κτηματολόγιο και τη
Ναυτιλία. Από την πλευρά της η κα. Leroy σχολίασε την εν-
τυπωσιακή πρόοδο της Ελλάδας, σημειώνοντας ότι η χώρα
αποτελεί παράδειγμα ψηφιακού μετασχηματισμού στην Ευ-
ρώπη. Ο κ. Χριστόπουλος δήλωσε αισιόδοξος για την ψη-
φιακοποίηση του δημοσίου τομέα τα επόμενα χρόνια, χάρη
στη δύναμη της τεχνολογίας και την αξιοπιστία της CO-
SMOTE και της Telekom. 

Ξεχωριστή θέση στο περίπτερο της Telekom είχαν και τα
μεγάλα έργα ICT που έχουν υλοποιηθεί από την COSMOTE
και συμβάλλουν καθοριστικά στην ψηφιακοποίηση της Ελ-
λάδας. Μεταξύ αυτών ήταν έργα που αφορούν στον τομέα
του e-health, όπως η ηλεκτρονική συνταγογράφηση, το
Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής (ΕΔΙΤ) και το myhealth app.

Οι νέες εξελίξεις στον τομέα 
της τεχνητής νοημοσύνης 

Στο MWC, τη μεγαλύτερη έκθεση τεχνολογίας και τηλεπι-
κοινωνιών παγκοσμίως, η Telekom έδωσε στο κοινό μια
«γεύση» από το μέλλον, με κεντρικό μήνυμα την υπόσχεση
του brand της, «Connecting Your World». Η εταιρεία πα-
ρουσίασε smartphones τεχνητής νοημοσύνης, όπου ένας
ψηφιακός βοηθός αντικαθιστά τις αμέτρητες εφαρμογές,
έναν φορητό σταθμό βάσης κινητής τηλεφωνίας για την
ανταπόκριση σε έκτακτες ανάγκες κάλυψης 4G και 5G, αλ-
λά και αυτόνομα ρομπότ, που καθοδηγούνται από απόστα-
ση, και μπορούν να αξιοποιηθούν σε γεωργικές καλλιέργει-
ες, καθαρισμό πόλεων κ.ά. 

Με το «Concept T» και χρησιμοποιώντας τρία διαφορετι-
κά παραδείγματα σχεδιασμού, η Telekom παρουσίασε πώς
οι νέες τεχνολογίες θα μπορούσαν να ενσωματωθούν σε
ένα κλασικό router. Βοηθός της ήταν η «Emma», ένα εντυ-
πωσιακό άβαταρ με τη μορφή ΑΙ ολογράμματος, που έκανε
διάλογο με τους χρήστες, ενώ υπήρχε και ένα router με τη
μορφή ρομπότ, που μπορεί να λειτουργεί ως ψηφιακός
βοηθός στο σπίτι, δίνοντας πληροφορίες για την κατανά-

λωση ρεύματος, για το αν χρειάζονται πότισμα τα φυτά κ.ά.
Η επισκεψιμότητα στο φετινό MWC ξεπέρασε κάθε ρε-

κόρ, με περισσότερα από 100.000 στελέχη και επαγγελμα-
τίες από περίπου 200 χώρες του κόσμου.

Πολυτιμότερο brand τηλεπικοινωνιών στον
κόσμο και κορυφαίο brand στην Ευρώπη 

Με παρουσία σε περισσότερες από 50 χώρες και περί-
που 200.000 εργαζόμενους, η Telekom αποτελεί έναν
από τους κορυφαίους ομίλους τηλεπικοινωνιών παγκο-
σμίως. Παρέχει ένα ολοκληρωμένο πακέτο υπηρεσιών στα-
θερής και κινητής τηλεφωνίας, ίντερνετ και συνδρομητι-
κής τηλεόρασης καθώς και λύσεις ICT για επιχειρήσεις. Το
brand «T» της Telekom είναι το πολυτιμότερο brand τηλεπι-

κοινωνιών στον κόσμο και το κορυφαίο brand στην Ευρώ-
πη, σύμφωνα με τη μελέτη «Brand Finance Global 500» για
το 2024, που δημοσιεύτηκε από το βρετανικό ινστιτούτο
έρευνας αγοράς Brand Finance. Το brand «T» βρίσκεται
στην ένατη θέση ανάμεσα στα δέκα πολυτιμότερα brands
στον κόσμο, αποτελώντας τη μοναδική ευρωπαϊκή εταιρεία
στο top 10 της παγκόσμιας κατάταξης.

MWC 2024
Μια «γεύση» από το μέλλον
παρουσίασε η Telekom

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
του ελληνικού δημόσιου τομέα

παρουσιάστηκε σε όλο τον κόσμο

Αυτόνομο ρομπότ που λειτουργεί με IoT (Internet of Things)

(από αριστερά): ο κ. Γρηγόρης Χριστόπουλος, Chief Commercial Officer Business Segment Ομίλου ΟΤΕ, ο κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης,
Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η κα. Dominique Leroy, Μέλος του Συμβουλίου Διεύθυνσης της Telekom, Υπεύθυνη για την Ευρώπη



Με την ανάδειξη και την
ανάληψη πολιτικών
πρωτοβουλιών που στοχεύουν

στον πολυδύναμο εκσυγχρονισμό 
της χώρας και τη δραστική βελτίωση
της καθημερινότητας των πολιτών,
απαντά ο Κυρ. Μητσοτάκης στη διαρκή
προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ να σπείρει
τοξικότητα και πόλωση στην πολιτική
σκηνή. 

Μία τακτική που προκαλεί ελαφρά συ-
σπείρωση στο κομματικό του ακροατήριο,
αλλά σε καμία περίπτωση δεν διευκολύνει
τον στόχο της διείσδυσης σε ευρύτερα
εκλογικά ακροατήρια, που θα του επέτρε-
πε και την αύξηση των ποσοστών του. 

Για το κυβερνητικό επιτελείο είναι σαφές
ότι η ΝΔ δεν έχει απολύτως κανέναν λόγο
να μπει στην αντιπαράθεση με το κόμμα
του Στ. Κασσελάκη με ανάλογα «όπλα». Αν-
τιθέτως, όπως επιβεβαιώνουν όλες οι δη-
μοσκοπήσεις, θα πρέπει να συνεχίσει με
ακόμα μεγαλύτερη ένταση στον δρόμο που
απαρέγκλιτα οδεύει την τελευταία πενταε-
τία, ρίχνοντας το βάρος στην επίλυση των
κοινωνικών προβλημάτων. 

Τα «γαλάζια» στελέχη επικαλούνται τα
στοιχεία των δημοσκοπήσεων που καταδει-
κνύουν ανάγλυφα ότι όσο πιο τοξικό λόγο
αρθρώνει ο ΣΥΡΙΖΑ, τόσο το κόμμα βυθίζε-
ται στην εσωστρέφεια. Χαρακτηριστικά,
ακόμα και μετά την υψηλότατων τόνων ομι-
λία του Στ. Κασσελάκη στο περιπετειώδες
Συνέδριο του κόμματος, οι πολίτες, σε συν-
τριπτικό ποσοστό άνω του 75%, έκριναν ότι
τα φαινόμενα εσωστρέφειας θα συνεχι-
στούν στον ΣΥΡΙΖΑ.

Αήθης επίθεση 

Παρά ταύτα, τόσο η ηγεσία του όσο και
πολλά προβεβλημένα στελέχη του συνεχί-
ζουν ακάθεκτα, με τον κ. Κασσελάκη να
επιτίθεται πρόσφατα και κατά της Δικαιο-
σύνης, μετά την εισαγγελική έρευνα που
κινήθηκε εναντίον του για το γεγονός ότι
διατηρεί εταιρεία στο εξωτερικό, αν και κά-
τι τέτοιο απαγορεύεται με νόμο, μάλιστα,
που πέρασε επί των κυβερνητικών ημερών
του Αλ. Τσίπρα ο ΣΥΡΙΖΑ! «Δεν πήραν κανέ-
να μάθημα στην Κουμουνδούρου ούτε από
τις εντυπωσιακές παραδοχές του κ. Τσίπρα
για τον χειρισμό της υπόθεσης της Novar-
tis και των τηλεοπτικών αδειών», σημει-
ώνουν χαρακτηριστικά «γαλάζια» στελέχη
που εκτιμούν ότι, όσο ο ΣΥΡΙΖΑ θα συνεχί-
ζει να εκπέμπει τοξικότητα, τόσο πιο δύ-
σκολη θα γίνεται η ανάκτηση των ποσο-
στών που έχει απωλέσει από τον καλοκαίρι
μέχρι σήμερα. «Τότε, επί των κυβερνητι-
κών ημερών του ΣΥΡΙΖΑ, εξαπέλυσαν μία
άνευ προηγουμένου επίθεση στο κράτος

δικαίου και εισέπραξαν τα επίχειρα από την
κοινωνία, αλλά δεν διδάχτηκαν το παραμι-
κρό», λένε οι ίδιες πηγές, μνημονεύοντας
την πρόσφατη επίθεση που εξαπέλυσε ο
μπασκετμπολίστας υποψήφιος ευρωβου-
λευτής του κόμματος Νίκος Παππάς στην
κυβέρνηση, δηλώνοντας ότι και 60% να
πάρουν (η ΝΔ και η κυβέρνηση), πάλι κατά
τον ίδιο «δολοφόνοι θα είναι». Και δεν στα-
μάτησε εκεί. Επιτέθηκε στους πολίτες που
τους χαρακτήρισε «βολεμένους», γιατί,
όπως είπε, αποδέχονται αυτά που δήθεν

πράττει η κυβέρνηση! Και βέβαια, ο ευρω-
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κ. Αρβανίτης, που
είπε ότι ήταν ο ίδιος πίσω από τη συγγρα-
φή του καταδικαστικού για την Ελλάδα ψη-
φίσματος, το οποίο ελλοχεύει τον κίνδυνο
της περιστολής κοινοτικών κονδυλίων στη
χώρα μας. 

Η κυβερνητική παράταξη δεν σηκώνει το

«γάντι» της πόλωσης, με τον πρωθυπουργό
να θέτει ως ένα από τα κεντρικά στοιχήμα-
τα των επερχόμενων ευρωεκλογών αυτό
της συμμετοχής των πολιτών, σε μία συγ-
κυρία που η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σε
ιστορικά δύσκολες προκλήσεις και η Ελλά-
δα σε τροχιά ολοκλήρωσης μίας σημαντι-
κής μεταρρυθμιστικής πορείας. 
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Μήνυμα στη διεθνή και την ευρωπαϊκή κοινότητα, ότι η Ελλάδα έχει ενεργό ρόλο
στα τεκταινόμενα στην ευρύτερη περιοχή και στέκεται έμπρακτα στο πλευρό της Ου-
κρανίας, θέλησε να στείλει ο Κυρ. Μητσοτάκης, με την πρόσφατη συνάντησή του με
τον πρόεδρο Ζελένσκι στην Οδησσό. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το ταξίδι συμφωνήθηκε εδώ και καιρό μεταξύ του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού και του πρόεδρου της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι, κατά
την τελευταία τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν οι δύο ηγέτες στα τέλη Ιανουαρί-
ου, όταν συζητήθηκαν οι πιο πρόσφατες εξελίξεις επί του εδάφους, ενόψει και της
έκτακτης συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες. Κατά την επι-
κοινωνία εκείνη, οι κ.κ. Μητσοτάκης και Ζελένσκι συμφώνησαν τη συνάντησή
τους, με επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στην Ουκρανία, και στη συνέχεια τη
«σκυτάλη» της οργάνωσης του χρόνου και της πραγματοποίησης του ταξιδιού πήραν
τα επιτελεία των δύο ηγετών. Άλλωστε, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, ο κ. Μη-
τσοτάκης είχε εκφράσει την επιθυμία εδώ και καιρό να επισκεφτεί την
Οδησσό, προκειμένου να απευθύνει μήνυμα στήριξης στην Ουκρανία, καθώς και μή-
νυμα προς το ελληνικό στοιχείο της χώρας, δεδομένου ότι πρόκειται για ένα από τα
σημαντικότερα κέντρα της ελληνικής παιδείας της Διασποράς και έδρα της Φιλικής
Εταιρείας, σύμβολο των ιστορικών και πολιτιστικών δεσμών.

Η επίσκεψη στην Ουκρανία 

της Έλλης Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο πρωθυπουργός και 
η κυβέρνηση είναι

αποφασισμένοι 
να συνεχίσουν τον αγώνα 

για την επίλυση 
των κοινωνικών

προβλημάτων, αφήνοντας
την αξιωματική

αντιπολίτευση στην
εσωστρέφειά της

Δεν θα σηκώσει 
το «γάντι» 

της τοξικότητας



Τους τρόπους να ενισχύσει τη
συμμετοχή στις ευρωεκλογές
ψάχνει το Μέγαρο Μαξίμου,

ισορροπώντας παράλληλα σε ένα
δίπολο: Από τη μία θέλει να δώσει
ιδιαίτερη βαρύτητα στις ευρωεκλογές,
τονίζοντας ότι παίζεται το μέλλον της
Ευρώπης, και από την άλλη να αποφύγει
να βάλει ως αντικείμενο της
αναμέτρησης την εθνική ατζέντα, διότι
τότε θα μπουν στη συζήτηση μοιραία και
τα μέτωπα της καθημερινότητας
(ακρίβεια, εισόδημα, στέγη, Υγεία κ.ά.)
που αντιμετωπίζει. 

Με κινητήρια δύναμη την αποδοχή που
έχουν το κόμμα και ο ίδιος ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στις δημοσκοπήσεις, Μαξί-
μου και Πειραιώς σχεδιάζουν μία υβριδι-
κή στρατηγική, με σκοπό να κυριαρχή-
σουν στις ευρωεκλογές και να πετύχουν
ένα εκλογικό αποτέλεσμα που δεν θα
μπορεί να εγείρει ουδεμία αμφισβήτηση.
Πού θα στραφούν; 

Κύριο μέλημα είναι να αυξήσουν τη
συμμετοχή του κόσμου και να μειώσουν
την αποχή. Γι’ αυτό και βασικό κομμάτι
της στρατηγικής της ΝΔ είναι να απευθυν-
θεί στο «παρθένο» κοινό των ομογενών,
που θα μπορούν να ψηφίσουν πλέον μέ-
σω της επιστολικής ψήφου. Ο πρωθυ-
πουργός έχει σχεδιάσει να κάνει περιο-
δείες στις χώρες όπου συναντώνται μεγά-
λοι πληθυσμοί Ελλήνων ομογενών ξεκι-
νώντας ήδη τέλη Μαρτίου, την Κυριακή
της Ορθοδοξίας, με τον Καναδά και τη
συνάντησή του με ομογενείς της χώρας. 

Ως πρωθυπουργός ο κ. Μητσοτάκης
έχει το πλεονέκτημα σε αυτή την εκλογι-
κή ομάδα. Πρώτον, διότι εκείνος κατοχύ-
ρωσε την ψήφο των ομογενών, όταν άλ-
λες κοινοβουλευτικές δυνάμεις καταψή-
φιζαν. Δεύτερον, εκείνος έφερε την επι-
στολική ψήφο, κάνοντας ακόμα πιο εύκο-
λη τη δημοκρατική διαδικασία. Τρίτον,
διότι και στις εθνικές εκλογές του 2023
πήρε την πλειοψηφία των ψήφων από
τους ομογενείς. Οπότε είναι ένας προνο-
μιακός χώρος που μπορεί να συμπληρώ-
σει τα κενά που θα μείνουν από την αποχή
στους εγχώριους ψηφοφόρους.

Το ευρωπαϊκό προφίλ 

Επίσης, Μαξίμου και Πειραιώς θα κοι-
τάξουν να προβάλουν το ευρωπαϊκό προ-
φίλ του πρωθυπουργού. Δηλαδή το πόσο

μετράει το όνομα Μητσοτάκης στη διεθνή
σκακιέρα, τα μέτωπα που έκλεισε με την
Τουρκία και τον σεβασμό που εκπέμπει
ανάμεσα στους Ευρωπαίους ηγέτες, στον
πρόεδρο Μπάιντεν και στο ΝΑΤΟ. Πολλώ
δε μάλλον όταν στην Ευρώπη αρχίζουν
και κερδίζουν χώρο οι ακροδεξιές φωνές
και οι ευρωσκεπτικιστές και ενδεχομέ-
νως να δούμε στις ευρωεκλογές να κατο-
χυρώνουν τη δεύτερη ή την τρίτη θέση.
Επίσης, θα αναδειχθούν όλες οι μεγάλες
ειδήσεις που δείχνουν ότι η Ελλάδα έχει
ανέβει επίπεδο, όπως το δημοσίευμα του
«Economist» που φέρνει τη χώρα στις 20
πιο πλήρεις δημοκρατίες, αλλά και το δη-
μοσίευμα που φέρνει την ελληνική οικο-
νομία ως οικονομία της χρονιάς 2023, με
τη μεγαλύτερη ανάπτυξη και τη μεγαλύτε-
ρη μείωση χρέους. 

Ενεργοποίηση μηχανισμού 

Παράλληλα, η ΝΔ θα κοιτάξει να ενερ-
γοποιήσει όσο καλύτερα μπορεί τον κομ-
ματικό μηχανισμό. Το Συνέδριο για τα 50
χρόνια του κόμματος, που θα γίνει 5-7
Απριλίου, έχει αυτόν τον ρόλο, να δημι-
ουργήσει συνθήκες συσπείρωσης σε ένα
κοινό που έχει δώσει αλλεπάλληλες μά-
χες το 2023 (δύο γύροι εθνικών εκλο-
γών, δύο γύροι αυτοδιοικητικών εκλο-

γών) και τώρα ετοιμάζεται για τις ευρωε-
κλογές. Γνώστες των διαδικασιών σημει-
ώνουν ότι όποιο κόμμα διαθέτει υψηλή
συσπείρωση θα έχει μεγάλο προβάδισμα
σε αυτές τις εκλογές, που συνδέονται
πάντα με τη χαλαρή ψήφο. Παράλληλα,
υπάρχει σκέψη για ενεργοποίηση και της
δεξιάς πτέρυγας με επιλογή συγκεκριμέ-
νων προσώπων, με σκοπό να κλείσουν
διαρροές που υπάρχουν σε άλλα δεξιά
κόμματα.

Έλλειμμα «ηγεσίας» 

Όμως, η Πειραιώς σκοπεύει να αξιοποι-
ήσει και την εικόνα της αντιπολίτευσης

προκειμένου να ενισχύσει τη δική της πολι-
τική πρόταση. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μπει σε μία
φαινομενική ηρεμία, όμως ο πήχης του
17% δεν θα πιαστεί και τα εσωκομματικά
προβλήματα θα επανέλθουν στην Κου-
μουνδούρου. 

Η ηγεσία Κασσελάκη έχει πολλά τρωτά,
από την εξωχώρια εταιρεία στο Ντέλαγουερ
μέχρι την εσωκομματική αντιπολίτευση του
Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος έχει επαναδραστη-
ριοποιηθεί πλήρως και συνομιλεί με δυσα-
ρεστημένα στελέχη. Από την άλλη, το ΠΑ-
ΣΟΚ εκπέμπει νέο σήμα εσωστρέφειας με-
τά την απόφαση του Νίκου Ανδρουλάκη να
καταψηφίσει τα μη κρατικά πανεπιστήμια,
καθώς ήταν μία καταστατική θέση του κόμ-
ματος και μάλιστα ήταν μία θέση που στήρι-
ζαν και οι ψηφοφόροι του. Συνολικά, στην
Πειραιώς θέλουν να αναδείξουν το έλλειμα
ηγεσίας που υπάρχει στην αντιπολίτευση και
την ένδεια ρεαλιστικών θέσεων. 

Ενισχύονται τα δημόσια ΑΕΙ!

Με αναφορά-απάντηση στον Γενικό
Γραμματέα του ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμ-
πα σχετικά με την τοποθέτησή του για
τους «sugar daddies», ξεκίνησε την ομι-
λία του στη Βουλή για τα μη κρατικά πανε-
πιστήμια ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, χαρακτηρίζοντας τις δηλώσεις
του σεξιστικές και απαράδεκτες.

«Θεώρησα ότι ζητήσατε παρέμβαση
για να ζητήσετε συγγνώμη για την απαρά-
δεκτη σεξιστική αναφορά σας, που απο-
δεικνύει ότι το ΚΚΕ παραμένει η πιο ανα-
χρονιστική δύναμη», είπε ο πρωθυπουρ-
γός από το βήμα της Βουλής. Στη συνέ-
χεια, επικεντρώθηκε στο νομοσχέδιο για
τα μη κρατικά πανεπιστήμια, χαρακτηρί-
ζοντάς το ως ριζική τομή στην ελληνική
εκπαίδευση. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επιτέθηκε σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ και προ-
σωπικά στους προέδρους των κομμάτων
Στέφανο Κασσελάκη και Νίκο Ανδρουλά-
κη για τη στάση τους στο συγκεκριμένο
νομοσχέδιο.

Όπως είπε, είναι μια «πρωτοβουλία που
ενισχύει το δημόσιο πανεπιστήμιο και ταυ-
τόχρονα ανοίγει το θεσμικό πλαίσιο, ώστε
επιτέλους να λειτουργήσουν μη κρατικά
μη κερδοσκοπία πανεπιστήμια».

«Προσφέρει στους νέους περισσότε-
ρες επιλογές σπουδών στη χώρα μας,
ενώ παράλληλα φιλοδοξεί να εντάξει την
Ελλάδα στον διεθνή χάρτη και πανεπιστη-
μιακό κόμβο στον χώρο της Μεσογείου»,
τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε το βρά-
δυ, με την ψήφιση του νομοσχεδίου.
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Με εφαλτήριο την αποδοχή
που έχουν το κόμμα και 

ο πρωθυπουργός, Μαξίμου
και Πειραιώς σχεδιάζουν μία

υβριδική στρατηγική, 
με στόχο ένα εκλογικό

αποτέλεσμα πέραν κάθε
αμφισβήτησης

Μοναδικός «αντίπαλος» η αποχή!

του Σωτήρη Πίκουλα
sotirispikoulas@gmail.com
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Στα άτυπα εγκαίνια της
προεκλογικής αυτής περιόδου για
τις ευρωεκλογές, που έγιναν την

περασμένη εβδομάδα με την ομιλία
του Κυριάκου Μητσοτάκη στη νεολαία
του κόμματός του, ο πρωθυπουργός
σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι
οι εκλογές του Ιουνίου «δεν είναι
κάλπες που προσφέρονται για την
κομματική καταγραφή ισχύος, ούτε,
πολύ περισσότερο, για την αποστολή
ανέξοδων μηνυμάτων διαμαρτυρίας προς
εσωτερική κατανάλωση». 

Με τον τρόπο αυτόν, έστω και εμμέσως,
ο πρωθυπουργός αναγνώρισε τον κίνδυνο
που διακρίνεται στον ορίζοντα (και που δεν
θα είναι βεβαίως πρωτοφανής) να εκτρα-
πεί η προεκλογική αναμέτρηση και να πά-
ρει χαρακτηριστικά κομματικής και όχι «ευ-
ρωπαϊκής» αναμέτρησης. 

Βέβαια, κανένα κόμμα δεν έχει ακόμη
παρουσιάσει θέσεις και προτάσεις για την
ευρωπαϊκή πολιτική και τα μεγάλα ζητή-
ματα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει η
Ευρωπαϊκή Ένωση τα επόμενα χρόνια και
επί των οποίων οι πολιτικές δυνάμεις
οφείλουν να τοποθετηθούν. Μέχρι τώρα
όμως τα κόμματα και ιδιαίτερα της αντιπο-
λίτευσης, αξιωματικής και ελάσσονος,
έχουν επιδοθεί μόνον σε έναν ανταγωνι-
σμό αντικατοπτρισμού της εκλογικής τους
δύναμης.

Η ΝΔ, διά στόματος του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, δηλώνει ότι στις ευρωεκλογές
«θα πιστοποιήσουμε ποια είναι η μεγάλη
προοδευτική ευρωπαϊκή παράταξη».
Πρόσφατα μάλιστα στην Πολιτική Επιτρο-
πή της ΝΔ ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε
στην κάλπη του Ιουνίου και επισήμανε
πως το στοίχημα θα είναι σύνθετο: Από
τη μία πλευρά να διατηρηθεί η πολιτική
σταθερότητα του τόπου και από την άλλη
να εκλεγούν στελέχη με ευρωπαϊκό προ-
σανατολισμό, που θα δυναμώσουν την
εθνική φωνή.

Σε εντελώς αντίθετη κατεύθυνση κινεί-
ται μέχρι τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο Στέφανος Κασ-
σελάκης δηλώνει πως στόχος του είναι ο
ΣΥΡΙΖΑ να είναι «ακόμη και πρώτο κόμμα»
(!), για να σταλεί, λέει, «ένα ξεκάθαρο μή-
νυμα στη Δεξιά ΝΔ του Μητσοτάκη». Αφή-
νει δε φερόμενους ως υποψήφιους ευρω-
βουλευτές, όπως ο Κώστας Αρβανίτης και
ο πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος Παπ-
πάς, να καθυβρίζουν τον Μητσοτάκη και τη

ΝΔ, αποκαλώντας τους μάλιστα «δολοφό-
νους» και «βιαστές του κράτους δικαίου και
της Δημοκρατίας», και να… υπόσχονται πε-
ρικοπή ευρωπαϊκών κονδυλίων προς τη
χώρα μας «αν η ΝΔ δεν συμμορφωθεί».

Το ΠΑΣΟΚ μέσω του Νίκου Ανδρουλάκη
είναι ξεκάθαρο, καθώς υποστηρίζει ότι ζη-
τά την ψήφο των πολιτών στις ευρωεκλο-
γές για να γίνει «αξιωματική αντιπολίτευ-
ση» και να ξεκινήσει εκείνο, από θέση
ισχύος πλέον, τη μάχη κατά της ΝΔ στις
επόμενες εθνικές εκλογές. Για την Ευρώ-
πη και τα προβλήματά της κουβέντα.

Είναι αυτό όμως το πρόβλημα, δηλαδή
ποιο κόμμα θα είναι δεύτερο, που, κατά
την αντιπολίτευση, πρέπει να τεθεί προς
επίλυση στις ευρωεκλογές; Οι οποίες (ευ-
ρωεκλογές) έχουν αναμφίβολα αυξημένη
πολιτική σημασία για την Ευρώπη γενικότε-
ρα και την Ελλάδα ειδικότερα, αφού θα
διεξαχθούν σε ένα ιδιαίτερο πολιτικοκοι-
νωνικό περιβάλλον. Είτε επειδή η αξιοπι-
στία κυβερνήσεων δοκιμάζεται, είτε επει-
δή αρχίζουν και διαμορφώνονται ευδιάκρι-
τοι κοινωνικοί κύκλοι δυσαρέσκειας και
λαϊκισμός, εθνικισμός και Ακροδεξιά δεί-
χνει να σηκώνουν κεφάλι.

Υπό αυτήν την έννοια, οι ευρωεκλογές
αυτές είναι πράγματι κρίσιμες, όχι όμως
για τον λόγο που προσπαθούν να τις παρου-
σιάσουν οι εδώ αντιπολιτευόμενες πολιτι-
κές δυνάμεις, που το τελευταίο χρονικό
διάστημα άρχισαν να διαγκωνίζονται σε το-

ξικότητα και ακρότητες. Ιδιαίτερα βέβαια
το κόμμα-ΙΧ του κ. Κασσελάκη. Όμως εθνι-
κισμός, ακροδεξιά και λαϊκισμός δεν αντι-
μετωπίζονται με… λαϊκισμό και τοξικότη-
τα. Στις κάλπες του Ιουνίου θα φανεί –ή
τουλάχιστον έτσι θα έπρεπε– αν οι πολιτι-
κές ηγεσίες, εδώ και αλλού, καταλαβαί-
νουν ότι οι «δυνάμεις του λαϊκισμού» δεν
ενισχύονται για μεταφυσικούς λόγους. Αν-
τιθέτως, θεριεύουν και νομιμοποιούνται
πολιτικά, ακριβώς επειδή αισθάνονται ότι
περιθωριοποιούνται.

Συνεπώς, αυτό που κρίνεται στις κάλπες
του Ιουνίου είναι η πραγματική διασύνδεση
κυβερνήσεων και κομμάτων με την πραγ-
ματικότητα. Και η Αριστερά και η Κεντροα-
ριστερά δείχνουν να έχουν χάσει την επα-
φή τους με την πραγματικότητα. 

Η κοινωνία κινείται αλλού, κι αυτοί πα-
ραμένουν πιστοί στον λαϊκισμό και στις
ιδεοληψίες τους. Ωστόσο, υπάρχει ανάγ-
κη αναχαίτισης του λαϊκισμού και του

ακροδεξιού εξτρεμισμού. Και αυτόν τον
ρόλο, όπως δείχνουν τα πράγματα, μπο-
ρεί στις ευρωεκλογές να τον παίξει μόνο η
Κεντροδεξιά. Και χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα για ολόκληρη την Ευρώπη, η κυ-
βέρνηση της ΝΔ. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, με τις μέχρι τώρα αποφάσεις και μέ-
τρα που έχει λάβει, δείχνει να κατανοεί τις
ανησυχίες και τις ανάγκες των πολιτών. Η
πολιτική του προσέγγιση αναγνωρίζεται
εδώ και στην Ευρώπη ότι κινείται προς τη
σωστή κατεύθυνση, με αποτέλεσμα να
δημιουργείται εδώ ένα «ανάχωμα» για λαϊ-
κισμούς και ακροδεξιές επελάσεις.

Και για να προσδώσουμε στις ευρωε-
κλογές την απαραίτητη πολιτική χροιά, με
την οποία πάντα είναι εμποτισμένες: Σε
αυτές τις ευρωεκλογές, κανονικά, το δια-
κύβευμα δεν θα ήταν μεγάλο, γιατί το απο-
τέλεσμα δεν μπορεί να πυροδοτήσει –άμε-
σα– ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις, αφού η
εκλογική νίκη της ΝΔ είναι προεξοφλημέ-
νη και μάλιστα με διαφορά. Ωστόσο, ενώ
μόνο ο «μικρός τελικός» (η μάχη μεταξύ
δεύτερου και τρίτου κόμματος) έχει προ-
φανές ενδιαφέρον, δεν αποκλείεται να αρ-
χίσει ο επανασχεδιασμός του πολιτικού
χάρτη αφού ανακοινωθούν τα επίσημα
αποτελέσματα. Τον Ιούνιο μπορεί να δοθεί
το έναυσμα για ανακατατάξεις, παρόλο
που δεν αποκλείεται να μην εκβάλουν, τε-
λικά, τα ρεύματα που κινούνται, για την
ώρα, κάτω από την ίσαλο γραμμή.

Ευρωεκλογές και ο ρόλος των κομμάτων

του Φώτη Σιούμπουρα
sfotis@yahoo.gr

Ποιοι και γιατί βοηθούν 
τον λαϊκισμό, τον εθνικισμό

και την Ακροδεξιά 
να σηκώσουν κεφάλι
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Αυτό που έχει πετύχει ο Στέφανος
Κασσελάκης στους έξι μήνες 
της ηγεσίας του στον ΣΥΡΙΖΑ

μοιάζει μοναδικό. Το κόμμα του δεν
προλαβαίνει να βγει από τη μια κρίση
και βυθίζεται αμέσως στην επόμενη,
πριν προλάβει να πάρει ανάσα, χωρίς
μάλιστα την παραμικρή βοήθεια από
τους αντιπάλους του.

Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόλαβαν κα-
λά-καλά να αφομοιώσουν τις ισορροπίες
που διαμόρφωσε το Συνέδριο και ξαφνικά
προέκυψε μια νέα κατάσταση. Μια κατάστα-
ση κρίσης, που θα μπορούσε να έχει απο-
φευχθεί αν η ηγεσία του Στέφανου Κασσε-
λάκη δεν έσπευδε να «διατυμπανίσει» τις
σχετικές κινήσεις της μέσω... διαρροών.

Παίρνοντας όμως τα πράγματα από την
αρχή, λίγο μετά τα Χριστούγεννα το περι-
βάλλον του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ διέδιδε
πως οι εργαζόμενοι των κομματικών μέσων
πληρώθηκαν επειδή ο Στέφανος Κασσελά-
κης έβαλε το χέρι του στη... βαθιά του τσέ-
πη, δίνοντας λύση στο πρόβλημα που δημι-
ουργούσε η καθυστέρηση της καταβολής
της δόσης της κρατικής επιχορήγησης, με
δανειοδότηση.

Αυτογκόλ Νο 1: Για να ενισχύσει το αρχη-
γικό του προφίλ και ίσως για να αφήσει
«σκιές» για την προηγούμενη διοίκηση του
κόμματος, ο Στέφανος Κασσελάκης διέ-
δωσε κάτι που δημιούργησε πρωτοφανή
ανασφάλεια στους εργαζομένους του κόμ-
ματος, πολλά ερωτήματα σχετικά με τη
σκοπιμότητα της ίδιας της διαρροής, αλλά
και ενστάσεις σχετικά με τη... νομιμότητα
του πράγματος.

Αυτογκόλ Νο 2: Η υπόθεση της δανει-
οδότησης έχει επανέλθει για λίγο στο προ-
σκήνιο, με την αποκάλυψη ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης, που διατηρεί εταιρεία στο
εξωτερικό, ο ίδιος –αρχηγός του κόμματος
της αξιωματικής αντιπολίτευσης– επικα-
λείται... άγνοια νόμου. Νόμου που έχει ψη-
φίσει ο ΣΥΡΙΖΑ το 2016 και μάλιστα «φω-
τογραφικά», ώστε να «χτυπήσει» την οικο-
γένεια του Κυριάκου Μητσοτάκη. Πού να
το φανταστούν;

Αυτογκόλ Νο 3: Η Δικαιοσύνη δεν έχει
πειστεί ώστε να ασχοληθεί ακόμα με την
υπόθεση. Ο Στέφανος Κασσελάκης όμως
έχει άλλη μια φαεινή ιδέα. Θεωρεί υπεύθυ-
νο για τη διαρροή της ύπαρξης της αμερικα-
νικής εταιρείας του τον γενικό διευθυντή
του κόμματος και έμπιστο του Αλέξη Τσί-
πρα, Θύμιο Γεωργόπουλο, και σπεύδει να
τον απομακρύνει κακήν κακώς από τη θέση
του, χωρίς να ενημερώσει κανένα όργανο,
αφήνοντας μάλιστα υπόνοιες για «μαύρες
τρύπες» στα οικονομικά, κάτι που πρακτικά

σχεδόν ανάγκασε τον τελευταίο να «ανοίξει
το στόμα του». Και όταν το άνοιξε, σε ανάρ-
τησή του ανέφερε ότι το δάνειο του Στέφα-
νου Κασσελάκη στα κομματικά ΜΜΕ όχι μό-
νο δεν χρησιμοποιήθηκε ποτέ αλλά του επε-
στράφη ατόφιο, αφήνοντας αιχμές για τη
χρησιμότητά του τόσο του ίδιου του δανεί-
ου, όσο και της διαρροής του.

Αυτογκόλ Νο 4: Η ηγεσία, μέσω του Γρα-
φείου Τύπου, για να απαντήσει στους ισχυ-
ρισμούς του απολυθέντος πρώην γενικού
διευθυντή του κόμματος, Θύμιου Γεωργό-
πουλου, παράσχει τα αποδεικτικά των πλη-
ρωμών, δίνοντας ό,τι χρειαζόταν η Εισαγ-
γελία για να κινήσει πλέον τη διαδικασία

της έρευνας. Παράλληλα, ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά ούτε και ο διευθύνων σύμβουλος της
«Left Media» απαντούν σχετικά με την επι-
στροφή των χρημάτων σε λογαριασμό του
Στέφανου Κασσελάκη. «Το δάνειο επιστρά-
φηκε την Πέμπτη 4/1/2024, μόλις μας
έγιναν γνωστά τα στοιχεία του λογαρια-
σμού που έπρεπε να κατατεθεί η επιστρο-
φή της (αχρησιμοποίητης) τραπεζικής
οφειλής», αναφέρει στην ανάρτηση του ο
Θύμιος Γεωργόπουλος.

Κάπου εκεί η Εισαγγελία πείθεται πια να
παρέμβει και να ψάξει την υπόθεση και ο
Στέφανος Κασσελάκης με ύφος... πολακι-
κό επιτίθεται τόσο στην κυβέρνηση όσο και
στη Δικαιοσύνη, με σκαιότατους μάλιστα χα-
ρακτηρισμούς και υπαινιγμούς.

Προέχει το… lifestyle

Όλα αυτά συνέβαιναν την ίδια ώρα που ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συνέχιζε με κάθε
τρόπο να τροφοδοτεί τις στήλες lifestyle,
αφήνοντας την πολιτική σε δεύτερη και τρί-
τη μοίρα. Ανακοίνωσε την επανάληψη του
γάμου του με τον Τάιλερ Μάκμπεθ, αυτήν
τη φορά στα Χανιά. Αγόρασε μεζονέτα στο
Κολωνάκι αξίας 1,8 εκατ. ευρώ, ενώ πέ-
ρασε και ένα τριήμερο στην ορεινή Αρκα-
δία με τον σύζυγό του, λίγο πριν παρουσια-
στεί στη Σπάρτη για την... 20ήμερη στρα-
τιωτική του θητεία.

Ο Στέφανος Κασσελάκης θα παρουσια-
στεί στις 15 Μαρτίου για να υπηρετήσει τη
θητεία του, ενώ μετά από αυτήν θα επιστρέ-
ψει στα καθήκοντά του με το βλέμμα στις
ευρωεκλογές του Ιουνίου. Έχει άλλωστε
από την αρχή της προεδρίας του προετοιμά-
σει τους πάντες για το «προκριματικές εκλο-
γές», μια εσωκομματική ψηφοφορία με βά-
ση την οποία θα καταρτιστεί το ψηφοδέλτιο.

Κίνηση βέβαια που γίνεται για τα «μάτια»
του κόσμου, εκτός αν πιστεύει κανείς ότι
πρόκειται να μείνουν εκτός ψηφοδελτίου οι
ήδη εκλεγμένοι βουλευτές Κώστας Αρβανί-
της και Έλενα Κουντουρά, η Δώρα Αυγέρη
και ο Γιώργος Τσίπρας, ο Νικόλας Φαραν-
τούρης, η Ολυμπία Τελιγιορίδου, που δήλω-
σε συμμετοχή μέσω του iSYRIZA, ή ο πασί-
γνωστος μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς,
ο οπίοις με το «καλημέρα» επιδόθηκε σε δη-
λώσεις χειρότερες από αυτές του Παύλου
Πολάκη . Αξίζει βέβαια κάπου εδώ να σημει-
ωθεί ότι με τα ποσοστά που καταγράφει δη-
μοσκοπικά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν προβλέπεται να
εκλέγει περισσότερους από 3 ή, στην καλύ-
τερη περίπτωση, 4 ευρωβουλευτές.

του Αντώνη Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@hotmail.com

Τα… αυτογκόλ Κασσελάκη 
έφεραν νέα εσωστρέφεια 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
συνέχιζε να τροφοδοτεί 

τα πρωινάδικα, μια και προς
το παρόν τον απασχολούν, 

η επανάληψη του γάμου του,
η αγορά σπιτιού και 

οι χλιδάτες διακοπούλες πριν
από την... 20ήμερη

στρατιωτική του θητεία
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Από τη Δευτέρα, τίποτα 
δεν θα είναι ίδιο στο ΠΑΣΟΚ. 
Η θυελλώδης συνεδρίαση της

Κ.Ο. του κόμματος το μεσημέρι της
περασμένης Τρίτης μπορεί να ήταν
άτυπη, αλλά επισημοποίησε ένα
εσωκομματικό ρήγμα που εδώ και καιρό
ήταν κατά κάποιο τρόπο εν υπνώσει. 

Ανεξάρτητα από τη στάση των διαφω-
νούντων βουλευτών με τη «γραμμή Αν-
δρουλάκη» στην ψηφοφορία για τα μη κρα-
τικά, μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια, οι
κ.κ. Γιαννακοπούλου και Κωνσταντινόπου-
λος, από διαφορετική αφετηρία αλλά με
κοινό φόντο, αμφισβήτησαν για πρώτη φο-
ρά «στα ίσια» τις επιλογές της ηγεσίας. Με
τον τρόπο αυτόν, ουσιαστικά «τράβηξαν το
αυτί» του κ. Ανδρουλάκη, στέλνοντας μή-
νυμα πως δεν μπορεί να λαμβάνει συλλογι-
κές αποφάσεις με έναν κλειστό «πυρήνα».
Έτσι, διεκδίκησαν σε πρώτη φάση πιο ανοι-
χτές διαδικασίες. Όπως ήταν φυσικό, το
«αίτημα» αυτό δεν έγινε δεκτό με χαμόγε-
λα. Ενδεικτική ήταν η αποστροφή-μήνυμα
του κ. Ανδρουλάκη, με την οποία θέλησε
να αποφύγει τον εκτροχιασμό της Κ.Ο.:
«Δεν θα επιτρέψω να υπάρξει ρήγμα στην
ψηφοφορία». Για τους παροικούντες τη
Χαριλάου Τρικούπη, ήταν θέμα χρόνου να
εκδηλωθούν οι αντίθετες απόψεις. 

Βουλευτές δύο ταχυτήτων

Όσον αφορά την κα Γιαννακοπούλου,
δεν αποτέλεσε έκπληξη η στάση της. Αφε-
νός γιατί είχε εκδηλώσει από την πρώτη
στιγμή τις ενστάσεις της για τη στροφή του
ΠΑΣΟΚ στο θέμα του νομοσχεδίου, αφετέ-
ρου γιατί είχε δείξει τις προθέσεις της με
τη δυσφορία που εξέφρασε, κάνοντας λό-
γο για βουλευτές δύο ταχυτήτων στη στά-
ση που επιλέγει να κρατήσει το ΠΑΣΟΚ
στην ψηφοφορία για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών.

Βέβαια, η βουλευτής της Δυτικής Αττι-
κής έχει ακόμη ένα μειονέκτημα απέναντι
στη διαμόρφωση του πολιτικού περιβάλ-
λοντος που επιδιώκει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης από την ημέρα που πήρε τα κλειδιά της
Χαρ. Τρικούπη, καθώς δεν ήταν στην ομά-
δα των υποστηρικτών του στην κούρσα για
τη διεκδίκηση της ηγεσίας. Ήταν στην ομά-
δα υποστήριξης της υποψηφιότητας του
Ανδρέα Λοβέρδου. Το γεγονός αυτό εκ των
πραγμάτων, ήθελε δεν ήθελε, ήταν εμπό-
διο στο να αποτελέσει μέλος της «επιχειρη-

σιακής ομάδας» του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ, που ως γνωστόν αποτελείται από άτο-
μα της απόλυτης εμπιστοσύνης του.

Το «χάσμα» με τον… στρατηγό

Και εδώ αρχίζουν τα πιο δύσκολα. Ο
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος ήταν ένα
από τα πρόσωπα που βρισκόταν πολύ κον-
τά στον κ. Ανδρουλάκη. Όχι μόνο τον άκου-
γε, αλλά, μαζί με τον Γραμματέα της ΚΠΕ
Ανδρέα Σπυρόπουλο, θεωρούνται οι δύο
«στρατηγοί» που του έδωσαν τη νίκη στην
εσωκομματική αναμέτρηση για την ηγεσία
του Κινήματος. Η ψυχρότητα στις σχέσεις
των δύο αντρών ξεκίνησε όταν ο κ. Αν-
δρουλάκης αγνόησε τις ενστάσεις του
«στρατηγού» του και επέβαλε στο ψηφο-
δέλτιο του Νομού Αρκαδίας, ως συνυπο-
ψήφιό του, τον περιφερειακό σύμβουλο
του Πέτρου Τατούλη, τον Βαγγέλη Γιαννα-

κούρα. Το ότι ο κ. Κωνσταντινόπουλος δι-
καιώθηκε για τις ενστάσεις που είχε διεύ-
ρυνε ακόμη περισσότερο το χάσμα στις
σχέσεις μεταξύ των δύο αντρών, που,
όπως φάνηκε και από τα όσα ειπώθηκαν
στη συνεδρίαση της Τρίτης, πολύ δύσκολα
θα αποκατασταθεί.

Δημοσκοπική «παγωμάρα»

Το κλίμα στο εσωτερικό της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας θεωρείται ηλεκτρισμένο.
Εκτός από τις έντονες αναφορές για το νο-
μοσχέδιο, που μπορεί να ενταχθούν στο
πλαίσιο της επικαιρότητας, εκφράστηκαν
προβληματισμοί από τουλάχιστον δύο βου-
λευτές για την «παγωμένη» δημοσκοπική ει-
κόνα του κόμματος. Κάτι που ενδεχομένως
να ενταθεί, εάν στην πορεία υπάρξουν και
νέες δημοσκοπήσεις που να δείχνουν ότι το
ΠΑΣΟΚ δεν έχει καταφέρει τελικά να «κλει-
δώσει» τη δεύτερη θέση στις ευρωεκλο-
γές, που έχει τεθεί ως κυρίαρχος στόχος.

Σε συνδυασμό με όλα τα παραπάνω, εύ-
λογα δημιουργείται η αίσθηση ότι αρχίζει –
με δειλά βήματα– να δημιουργείται ένα
κλίμα αμφισβήτησης αναφορικά με κεντρι-
κές επιλογές της ηγεσίας. 

Σε μια πιο προσεκτική ανάγνωση των εν-
στάσεων που εξέφρασαν οι δύο βουλευτές
του ΠΑΣΟΚ ενώπιον του αρχηγού τους, με
τον Οδ. Κωνσταντινόπουλο να λέει «ο κό-
σμος δεν κατανόησε τη θέση μας, και αυτό
μας φέρνει σε δύσκολη θέση» και τη Ν.
Γιαννακοπούλου να τονίζει αρκετά ειρωνι-
κά «δεν ξέραμε για το σκανδιναβικό μοντέ-

λο, δεν είμαστε δημόσιοι υπάλληλοι», εκεί-
νο που φαίνεται ότι επιδιώκουν, σε πρώτη
φάση, είναι ενημέρωση, συχνότερη σύγ-
κλιση των κομματικών οργάνων και να μη
βρίσκονται μπροστά σε τετελεσμένα. Δη-
λαδή, ένα πιο ανοιχτό κόμμα στη συνδια-
μόρφωση των αποφάσεων. Και αυτό είναι
ένα αίτημα πολλών μελών του Κινήματος,
που κατά καιρούς έχει διατυπωθεί ποικιλο-
τρόπως.

«Σπόρος» αναταραχής

Σε κάθε περίπτωση πάντως, ο «σπόρος»
της καχυποψίας έχει μπει. Οι εκτιμήσεις
είναι ότι μέχρι τις ευρωεκλογές το πολύ
να υπάρξουν κάποιες αψιμαχίες. Αλλά μέ-
χρι εκεί. Εάν όμως οι προσδοκίες δεν επα-
ληθευτούν και η ανάγνωση του εκλογικού
αποτελέσματος δεν είναι ευκρινής, θα
πρέπει να θεωρείται δεδομένη μια νέα πε-
ρίοδος εσωκομματικής αναταραχής. Βέ-
βαια, όπως λένε έμπειρα στελέχη, «το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν είναι ΣΥΡΙΖΑ», σημειώνοντας με
νόημα ότι κανείς δεν επιδιώκει να μπει το
κόμμα σε μια περίοδο εσωστρέφειας. 

Εκείνο που επιδιώκεται είναι να πάψει
η εντύπωση ότι όλα είναι προαποφασι-
σμένα από ένα κλειστό κέντρο λήψης
αποφάσεων, υπό την αυστηρή εποπτεία
του προέδρου. 

Κάτι τέτοιο προφανώς ως αίτημα δεν
μοιάζει παράλογο, με τα σημερινά δεδο-
μένα όμως είναι λίγο δύσκολο να γίνει,
καθώς η καχυποψία έχει βάλει το είδωλό
της και στον προεδρικό καθρέφτη.

Αμφισβητήθηκαν «στα ίσια»
οι επιλογές του προέδρου
και κάποιοι του «τράβηξαν 

το αυτί», στέλνοντας μήνυμα
πως δεν μπορεί να παίρνει

συλλογικές αποφάσεις 
σε… κλειστό πυρήνα

Η καχυποψία έφερε (και) το «αντάρτικο»!

του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com
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Κοντονής - Πολάκης
σημειώσατε 

«άσ’ τα να πάνε»!
Βγήκε ο πρώην υπουργός Σταύ-

ρος και μίλησε για τη Novartis,
τον Πολάκη, τον Παπαγγελόπουλο
και άλλες ομορφιές. Στο καπάκι
βγήκε το «τοτέμ» του ΣΥΡΙΖΑ και
είπε mea culpa και έγινε της «Αριστεράς το κάγκελο»!

Συγγνώμη κιόλας, φαντάστηκε κανείς ότι δεν θα έμπαινε στο παιχνίδι και
ο τιτανοτεράστιος Πολάκης; Όχι βέβαια…

Έτσι ο (τιτανοτεράστιος επαναλαμβάνω) Παύλος έπιασε τον Κοντονή και
πού σε πονεί και πού σε σφάζει: «Πόσο πιο κάτω θα κυλιστείς στον βούρκο,
Σταύρο Κοντονή, δίνοντας εξετάσεις στο Μητσοτακέικο μπας και σε πά-
ρουν εκεί, μετά την αποτυχία σου στο ΚΙΝΑΛ ΠΑΣΟΚ!!!». Είπε διάφορα
ωραία και για το ΚΕΕΛΠΝΟ και έκλεισε την ανάρτηση γράφοντας: 

«Συνέχισε έτσι, Σταυράκο…. κερδίζεις κάποια πεντάλεπτα στα κανάλια
της διαπλοκής, βουλιάζοντας στη χλεύη των ανθρώπων».

Μπες στο Facebook να δεις όλη την ανάρτηση, γιατί αξίζει τον κόπο. Πάν-
τως είναι αστείο εκεί στην Κουμουνδούρου να μιλάνε για βούρκους! 

Όπου δεν πίπτει λόγος…
Δυστυχώς, ως κοινωνία

βρισκόμαστε πολύ κοντά
στο να μη μας κάνει πλέ-
ον εντύπωση η ενδοσχο-
λική βία, και αυτό είναι
κάτι που απασχολεί ιδιαί-
τερα τον Κυριάκο Πιερρα-
κάκη, και όχι μόνο. Για τον λό-
γο αυτόν, στο υπουργείο Παιδείας έχουν στα
σκαριά μέτρα που μπορεί να «μαζέψουν», όχι
τους κατά συρροή «νταήδες», αλλά τουλάχι-
στον αυτούς που –μιμητικά– θεωρούν ότι το
μπούλινγκ είναι μαγκιά. 

Η πενθήμερη αποβολή που είχε καταργηθεί, ο
διαχωρισμός των απουσιών σε δικαιολογημένες
και αδικαιολόγητες και τα συμβούλια-εξπρές για
οριστική αποβολή κάποιων «σκληρών» μαθητών
είναι μερικά από τα μέτρα που ελπίζουμε τουλά-
χιστον να μετριάσουν τα φαινόμενα αυτά και να
αποθαρρύνουν τους ψευτονταήδες!

«Δημοκράτες»
ολούθε…

Και εγένετο κόμμα! Ο
πολύπειρος και πραγ-
ματικά αξιόλογος Αν-
δρέας Λοβέρδος
ανακοίνωσε το νέο

κόμμα του (τώρα για-
τί έκανε αυτή την κίνη-

ση θα σε γελάσω και δεν θέ-
λω) και ήδη ξεκίνησε το «τρέξιμο». 

Πέρα από το ότι (όπως μου λένε)
ξεκινάει «σεμνά και ταπεινά», οι
πρώτοι άνθρωποι που πέρασαν το
κατώφλι των «Δημοκρατών» είναι ο
καθηγητής και πρ. υπουργός Θ. Πα-
παθεοδώρου (θα «τρέξει» την Πελο-
πόννησο), ο πρ. «πράσινος» βουλευ-
τής Γ. Αρβανιτίδης (θα «τρέξει» τη
Βόρεια Ελλάδα), ο Παν. Κόνσουλας
(θα ασχοληθεί με τον αθηναϊκό Νό-
το) και ο Πυθ. Βαρδίκος (θα βάλει
πλώρη για τα νησιά), ενώ αναζητεί-
ται άνθρωπος για την Κρήτη. 

Το μόνο βέβαιο είναι ότι στη Χαρ.
Τρικούπη μάλλον δεν χαίρονται κα-
θόλου… και δικαίως!

Θα σε πάω στα χρόνια της
«πρώτη φορά Αριστεράς», τό-
τε που οι Συριζαίοι τα είχαν
βάλει με τη Μαρέβα και την
χτυπούσαν αλύπητα (ειδικά
για το σπίτι στο Παρίσι). Έφτα-
σαν δε σε τέτοιο σημείο, ώστε ο
τότε υπουργός Δικαιοσύνης έφτιαξε
νόμο κομμένο και ραμμένο στα μέτρα
της Μαρέβας!

Ήταν ο περίφημος νόμος που έλεγε
πως απαγορευόταν σε πολιτικά πρό-

σωπα και συγγενείς μέχρι πρώ-
του βαθμού να μετέχουν σε
εξωχώριες εταιρείες. Σε
φέρνω στο τώρα, όπου με
τον ίδιο ακριβώς νόμο ελέγ-

χεται ο κύριος Κασσελάκης
από την ελληνική Δικαιοσύνη και

παραληρεί στο ΤikΤοk!
Τελικά έχει πολλή πλάκα η φάση,

αλλά και ιστορική αξία, μια και επιβε-
βαιώνεται η παλιά παροιμία «ό,τι κο-
ροϊδεύεις το λούζεσαι»!

Ό,τι κοροϊδεύεις το λούζεσαι

Πολύ

καλημέρα σας!

Σήμερα νιώθω μια πληρότητα μιας και, την

εβδομάδα που πάει προς το τέλος της, επανήλθαμε

στην παλιά καλή εποχή της τοξικότητας, του

ξεκατινιάσματος και του –πολιτικού–

κουτσομπολιού, που τόσο πολύ προσπάθησα να το

αφήσω στην άκρη… Και επειδή οι νέοι ακολουθούν

τα χνάρια των «παλιών», μια ευχή έχω:

Φιλιά στο σπίτι και καλή σταδιοδρομία!

Ξεκίνησε πολύ δυνατά για το ευρωψηφο-
δέλτιο, αλλά κάπου τις τελευταίες ημέ-
ρες… σιγή ασυρμάτου. 
Όταν ρώτησα λοιπόν: «Τι
παίζει με τον τάδε;», η
απάντηση ήταν λακωνική:
«Μάλλον δεν παίζει».
Αυτά προς το παρόν…

Ντου από παντού, 
κύριε Νίκο μας!

Σήμερα, όπως
αντιλαμβάνεσαι,
την τιμητική του
θα έχει ο πρό-
εδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, ρίχνοντας
στη δεύτερη θέση
τον (επί πολλούς μή-
νες στο Νο 1) Στέφανο Κασσελάκη.

Και αυτό, διότι μετά την κωλοτούμπα
«τύπου Αλέξη» για τα μη κρατικά ΑΕΙ και
διάφορες άλλες σαχλαμαρίτσες, τον βα-
ράνε άπαντες. Ένας από αυτούς ήταν και ο
«παλιός» Χάρης Καστανίδης, ο οποίος με
ανάρτησή του στο «Χ» τον «πυροβόλησε»
με το γάντι σχετικά με την υποψηφιότητα
του πρώην συμβούλου του Ν. Ανδρουλά-
κη, Σωτήρη Σέρμπου (ο οποίος βρίσκεται
ήδη στο «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο),
γράφοντας: «Το ρεπορτάζ χαρακτηρίζει
“έκπληξη” την τυχόν επιλογή του καθηγη-
τή κ. Σέρμπου για το ευρωψηφοδέλτιο της
Νέας Δημοκρατίας. Έκπληξη δεν συνιστά
η επιλογή του από τη ΝΔ. Έκπληξη αποτέ-
λεσε η επιλογή του από τον κ. Ανδρουλάκη
ως διπλωματικού συμβούλου του». 

Α πα πα, πώς τον πετσόκοψες έτσι, ρε
Χάρη;

Μετακόμιση τώρα (που λέει και η Ελεωνόρα)
Έβαλε την υπογραφή του ο

υφ. Προστασίας του Πολίτη Αν-
δρέας Νικολακόπουλος για την
επόμενη φάση της… μετακόμι-
σης του Κορυδαλλού στον
Ασπρόπυργο, ένα έργο που και
θα αναβαθμίσει την πολύπαθη
περιοχή του Πειραιά και θα βελ-
τιώσει τις συνθήκες κράτησης
στις μεγαλύτερες φυλακές της
χώρας. Όλα σιγά-σιγά να παίρ-
νουν τον δρόμο τους.

Μ
ο

υ
 τ

ο
 ψ

ιθ
ύ

ρι
σ

αν
...

Περί δημοσκοπήσεων
Λοιπόν, αυτή την εβδομάδα, όπως

είναι απολύτως λογικό (το νομοσχέ-
διο για τα ομόφυλα ζευγάρια, η τρα-
γωδία των Τεμπών, το νομοσχέδιο
για τα μη κρατικά ΑΕΙ), η ΝΔ βίωσε
μια μικρή δημοσκοπική πτώση (έχα-
σε 1 μονάδα) στα ποσοστά της.

Το θέμα όμως που έχει προβλημα-
τίσει ιδιαίτερα τη Χαρ. Τρικούπη εί-
ναι ότι το ΠΑΣΟΚ έχασε 2 μονάδες.
Και αυτό έχει αντίκτυπο και στην (ας
πούμε) δημοφιλία του Νίκου Αν-
δρουλάκη εντός του κόμματος. Και
αυτό, όπως μου έλεγε «κάτοικος»
της Χαρ. Τρικούπη, είναι διότι «που-
θενά και για κανένα θέμα ο πρό-
εδρος ούτε εμφανίζεται δυναμικά,
ούτε έχει ξεκάθαρη θέση. Και αυτό
έχει αρχίσει να το καταλαβαίνει και ο
κόσμος του ΠΑΣΟΚ».

Πρόεδρε, πάρ’ το αλλιώς, γιατί αν
δεν το κατάλαβες… βρήκες ήδη!
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Ιονιστής

Γράφ
ει ο

Βαράει το σαμάρι για να ακούσει ο… Αλέξης!
Εκπαραθύρωσε τον οικονομικό διευθυντή (και εκ δεξιών καθήμενο του

πρώην πρωθυπουργού) Θύμιο Γεωργόπουλο με «American style» και δεν του
έδωσε τη δυνατότητα ούτε να κλείσει εκκρεμότητες… Μέχρι εδώ όλα καλά.
Όχι καλά-καλά, αλλά αφεντικό είναι ό,τι θέλει κάνει!

Όμως ο πρώην ισχυρός του ΣΥΡΙΖΑ άνοιξε το στόμα του και είπε πράματα
και θάματα… Και κάπως έτσι άρχισαν τα όργανα και τα ξεκατινιάσματα (το
’χουν στο αίμα τους το ξεκατίνιασμα εκεί στην Κουμουνδούρου). Τα «σου είπα
μου είπες» με ταχύτητα αστραπής έφτασαν στα δικαστήρια, μια και το αφεντι-
κό του ΣΥΡΙΖΑ προανήγγειλε ένδικα μέσα κατά του πρώην διευθυντή του κόμ-
ματος, για όλα όσα ψευδή και δυσφημιστικά διατύπωσε. Μήπως όλο αυτό
έχει να κάνει και με τον Αλέξη; (λέω εγώ τώρα…)

Σύντροφε Μήτσο, «κόκκινη κάρτα»!

Απορία: Εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ σάς βρίσκονται και άλλοι

σαν τον καινούργιο Παππά, γιατί μπορεί 

να… ξεμείνετε από σιχαμένες δηλώσεις; 

Άσε που θα πρέπει να φτιάξετε backup, 

αν ο πρόεδρος «στείλει» τον Κρητίκαρο!!

Παύλο, σίγουρα 
σε εκδικείται!

Έχω και απορία και συμπεράσματα! Αρχί-
ζω από την απορία: Αφού ο Στέφανος έχει
ήδη παντρευτεί στην Αμερική (ήταν η εποχή
που εδώ έκαιγε ο Θεός την Κουμουνδούρου
και το αγόρι πήγε στις ΗΠΑ για να μαζέψει τα
πράγματά του και έκανε κι έναν γάμο έτσι για
την αλητεία), γιατί πρέπει να παντρευτεί και
στην Ελλάδα και δη στα Χανιά;

Τώρα στα συμπεράσματα: Πρώτον, διότι
σε αυτήν τη ζωή όλα γίνονται για το Insta-
gram, τα likes και τα πρωινάδικα (δώσε πό-
νο, πρόεδρα!).

Δεύτερον, διότι ως γνωστόν ο Παύλος (Πο-
λάκης ντέ) δεν ψήφισε το νομοσχέδιο λόγω
των ορεινών της Κρήτης, αλλά θα είναι καλε-
σμένος στον γάμο… Άρα «η εκδίκηση της γυ-
φτιάς» (που λέει και το άσμα) από τον Στέφα-
νο στον Παύλο με αγάπη…

Παύλο, φιλική συμβουλή: Βρες χειρουρ-
γείο στο Τατζικιστάν μπας και γλιτώσεις το
τρολάρισμα! 

Ούτε… γάλα 
δεν θα περάσει!

Πώς αλλάζουν οι καιροί…
Οι είσοδοι της χώρας μέχρι σή-
μερα φυλάσσονταν ώστε να μην
μπαίνουν και να μη βγαίνουν από τη
χώρα ναρκωτικά, όπλα, καταζητούμενοι και
άλλα τέτοια… Τώρα φυλάσσονται για να μην
μπαίνουν παράνομα τρόφιμα, γάλα και άλλα
τέτοια είδη!

Αλήθεια λέω, η εντολή του υπουργού ήταν
ξεκάθαρη: Σαρωτικοί έλεγχοι παντού! Από
σημεία λιανικής και σούπερ-μάρκετ μέχρι λι-
μάνια και χερσαία σύνορα, με αγαπημένο εί-
δος προς έλεγχο τα βυτία με γάλα. 

Και τελικά, κάτι καλό βγήκε από αυτόν τον
πόλεμο κατά της αισχροκέρδειας, μια και μέ-
χρι τώρα έχουν επιβληθεί πρόστιμα σε 12
επιχειρήσεις, ενώ σε ακόμα 300 έχουν επι-
δοθεί συστάσεις, πριν από την επιβολή προ-
στίμων. Άσε που τις επόμενες ημέρες θα επι-
δοθούν «οικονομικές καμπάνες» σε ακόμη
16 επιχειρήσεις. 

Γελάνε και... 
οι ξιφολόγχες!

Κρατιέμαι, κρατιέμαι
αλλά πόσο πια ο άν-
θρωπος; Κάθε φορά
που διαβάζω ότι
ετοιμάζεται ο Στέφα-
νος να πάει φαντά-
ρος, νιώθω γύρω μου
ότι γελάνε η οθόνη, το
πληκτρολόγιο, το φλιτζάνι με
τον καφέ, μη σου πω και οι ξιφολόγχες!

Και όχι μόνο αυτό. Διαολίστηκα ακόμα πε-
ρισσότερο όταν διάβασα το παρακάτω: 

«Σε ολιγοήμερη απόδραση ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ συνοδευόμενος από τον σύζυγό του,
Τάιλερ Μακμπέθ, πριν καταταγεί στον Ελλη-
νικό Στρατό!».

Ρε Στέφανε, έλεος πια! Και εμείς υπηρετή-
σαμε (26 μήνες, φιλαράκο!) και δεν κάναμε
έτσι. (Και μετά πρόεδρε θες και να σε πά-
ρουν στα σοβαρά…)

Αριστεροί με δεξιές τσέπες!
Ο ένας αγοράζει σπίτι 1,7 εκατ. ευρώ, ο

άλλος έχει 17 σπίτια και τα νοικιάζει σε ΜΚΟ,
άλλη κυκλοφορεί με LEXUS και άλλη έχει τα
συνολάκια PRADA και Dior για πρωινό! Εσχά-
τως, δε, o κύριος Κώστας Αρβανίτης εθεάθη
να ταξιδεύει business class (τι είναι, κανέ-
νας παρακατιανός;) για Βρυξέλλες. 

Α, ρε κακοποιημένη Αριστερά…
Σημείωση: Σε καμία περίπτωση δεν ποινι-

κοποιώ την καλή ζωή και όλοι οι παραπάνω
να βγάζουν λεφτά (νόμιμα ε;) και να τα χαί-
ρονται… Όμως η σεμνότητα δεν έβλαψε πο-
τέ κανέναν!

Γυρίζουν πίσω!
Σε πείσμα όλων αυτών που αγωνίζονται να

κάνουν το άσπρο μαύρο, επενδύοντας στην
τοξικότητα, η «απάντηση» έρχεται από τη Eu-
rostat, όπου στην ετήσια εκδήλωση του
Brain ReGain «Επιστροφή στις ρίζες» ανακοι-
νώθηκε πως, από τους 600.000 νέους που
έφυγαν από την Ελλάδα τα μνημονιακά χρό-
νια, έχουν επιστρέψει οι 350.000! Το ελληνι-
κό success story, οι επενδύσεις από ξένους
κολοσσούς (Microsoft, Cisco, Amazon, Goo-
gle, Pfizer), οι νέες εργασιακές δυνατότητες
και με πιο εντατική προσπάθεια θα δίνουν κί-
νητρα για επιστροφή περισσότερων νέων, οι
οποίοι κρίνονται ως «εθνικό κεφάλαιο μείζο-
νος σημασίας» για τη χώρα. 

Εφοριακοί σε ρόλο...
καρναβαλιστών!

Μετά τους εντατικούς ελέγχους
της Τσικνοπέμπτης, εκατοντάδες
συνεργεία ελέγχου από υπαλλή-
λους της Εφορίας και της Επιθεώ-
ρησης Εργασίας ετοιμάζονται
να... μεταμφιεστούν σε καρναβα-
λιστές το τριήμερο της Καθαράς
Δευτέρας! Οι δύο Αρχές έχουν
επεξεργαστεί ειδικό επιχειρησια-
κό πλάνο για ελέγχους από την
προσεχή Πέμπτη έως την Τρίτη
19 Μαρτίου, για να ελέγξουν την
τήρηση της φορολογικής και ερ-
γατικής νομοθεσίας σε ολόκληρη
τη χώρα. Θα συνοδεύονται από
αστυνομικούς, ενώ θα είναι εξο-

πλισμένοι με φορητές κάμερες,
για να υπάρχει πλήρης διαφάνεια
κατά τη διαδικασία των ελέγχων.
Όσοι τη βγάλουν... καθαρή, θα
κάνουν Καλή Σαρακοστή. Όσοι
πιαστούν στη «φάκα», τότε θα
έχουν πρόβλημα! 

Σε έξαλλη κατάσταση
ήταν την Πέμπτη οι κυ-
ρίες της Βουλής. Αιτία
το ατυχέστατο σχόλιο
του Γ.Γ. του ΚΚΕ Δημή-
τρη Κουτσούμπα, ο οποίος
κατά τη διάρκεια της ομι-
λίας του για τα μη κρατι-
κά ΑΕΙ είπε, μεταξύ άλ-
λων, ότι οι φοιτήτριες
θα πρέπει να ψάξουν για
«sugar daddy» ώστε να αντε-
πεξέλθουν στα δίδακτρα!

Δεν πρόλαβε να τελειώσει τη
φράση του και ξέσπασε η «θύελ-
λα», με την υφυπουργό Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας
Μαρία Κεφάλα να ανοίγει τον…
χορό: «Παραμονή της Παγκό-

σμιας Ημέρας της Γυναί-
κας, μίας ημέρας που
σηματοδοτεί τους αένα-
ους αγώνες για ισότητα,

ίσα δικαιώματα και ίση
μεταχείριση, ακούσαμε διά

στόματος του Γενικού
Γραμματέα του ΚΚΕ κ.
Κουτσούμπα μία άκρως
σεξιστική και προσβλητι-

κή –για κάθε γυναίκα– δή-
λωση. […] Ως υφυπουργός

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας, καταδικάζω απερίφραστα
τη δήλωση αυτή», κατέληξε η κα
Κεφάλα. Την Παρασκευή ο σύν-
τροφος Μήτσος τα έκανε χειρό-
τερα και, όπως ήταν λογικό, του
την «έπεσαν» όλοι! Ας πρόσεχε...
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Ντοκουμέντα Αβέρωφ
Τρεις άγνωστες επιστολές του

Ευάγγελου Αβέρωφ-Τοσίτσα προς το
χουντικό καθεστώς, για
την πορεία της οικονο-
μίας, αποκάλυψε
πρόσφατα ο πρό-
εδρος της Βουλής
Κώστας Τασούλας.

Ο Αβέρωφ, ο οποί-
ος «προσπαθώντας
αρχικά να δημιουργήσει
μια γέφυρα προς το δικτατορικό κα-
θεστώς και να τους πείσει  –μάταια
τελικά– ότι η μετάβαση προς τη δη-
μοκρατία πρέπει να αποτελεί το κύ-
ριο μέλημά τους αλλιώς θα έρθουν
συμφορές», άσκησε σφοδρή κριτική
στην οικονομική πολιτική με επιστο-
λές του σε τρεις περιόδους, 1969,
1973 και 1974, προς Παπαδόπου-
λο, Ιωαννίδη και Γκιζίκη αντίστοιχα.

Ιστορικό φεστιβάλ
Φέτος το Φεστιβάλ της ΚΝΕ είναι

«στρογγυλό», είναι δηλαδή το 50ό
στη σειρά. Ξεκίνησε το 1975, λίγο
μετά τη Μεταπολίτευση, και είναι
πλέον ένας μεγάλος πολιτικός και
πολιτιστικός θεσμός για τη νεολαία.
Είναι λογικό, λοιπόν, φέτος η ΚΝΕ
να ξεκινάει τις εκδηλώσεις του
50ού Φεστιβάλ νωρίτερα. Έτσι στον
Περισσό πραγματοποιήθηκε εκδή-
λωση για την επίσημη έναρξη των
εκδηλώσεων του 50ού Φεστιβάλ
ΚΝΕ - Οδηγητή, οι οποίες θα κορυ-
φωθούν τον Σεπτέμβρη στην Αθήνα.

Ακόμη και τον Αλέξη Τσίπρα ενέ-
πλεξε ο Στέφανος Κασσελάκης
στην τελευταία συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματείας, προκειμένου
να κατηγορήσει τον Διονύση Τεμπο-
νέρα ότι έχει ανοίξει αρχηγικό βη-
ματισμό. «Μου είπε ο Αλέξης ότι
του είπες πως θες να γίνεις αρχη-
γός», φέρεται να είπε ο πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ, εμφανώς εκνευρισμέ-
νος, στον εργατολόγο, με τον Αλέκο
Φλαμπουράρη να παίρνει, εν εξάλ-
λω, τον λόγο και να ζητάει με έντο-
νο ύφος από τον Στέφανο Κασσε-
λάκη να μην μπλέκει στη συζήτηση
απόντες. Ο Διονύσης Τεμπονέρας
διέψευσε, από την πλευρά του, ότι
έχει πει κάτι τέτοιο…

Μπροστά το «8» στον μισθό

Το Πεντάγωνο στη νέα εποχή
Το υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε τη δημιουργία ενός νέου κλάδου στο ΓΕΕΘΑ,

ο οποίος θα ονομάζεται Κλάδος Μετεξέλιξης, Καινοτομίας και Αμυντικής Τεχνολο-
γίας. Θα δημιουργηθεί δηλαδή μια επιτελική δομή για τη συστημική ενσωμάτωση
στις Ένοπλες Δυνάμεις των νέων τεχνολογιών, των «έξυπνων όπλων» και της τε-

χνητής νοημοσύνης. Τα Γενικά Επιτελεία θα καθορίζουν τις απαιτήσεις τους και
τις προδιαγραφές των συστημάτων που έχουν ανάγκη, και μέσω αυτού του κλά-
δου θα γίνεται αναζήτηση σε πανεπιστήμια, νεοφυείς
εταιρείες κ.λπ. Προωθείται μία σειρά μεταρρυθ-

μίσεων στον τομέα της τεχνολογίας και του
ψηφιακού μετασχηματισμού, προκειμένου

οι Ένοπλες Δυνάμεις να μετεξελιχθούν. Ο
φορέας υλοποίησης του ανωτέρω οράμα-
τος είναι η δημιουργία ενός ανεξάρτη-
του φορέα, του Ελληνικού Κέντρου
Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ).

Επίθεση… Αντώναρου
Ο Βαγγέλης Αντώναρος έχει ενταχ-

θεί στον ΣΥΡΙΖΑ και ρίχνει καρφιά:
«Κάποιοι πρέπει να φροντίσουν να διαχει-
ριστούν την πίκρα της ήττας τους. Άνθρω-
ποι οι οποίοι δεν εξελέγησαν ποτέ και έχουν
θέσεις, αυτό εννοώ ως ιερατείο. Και δεν είναι
δυνατόν να εμφανίζονται κάποιοι και στο Συνέδριο
και να λένε ότι αν δεν γίνει αυτό που θέλουν, θα το κάνουν
Κούγκι. Εδώ υπάρχουν άλλοι οι οποίοι δεν εξελέγησαν, οι οποίοι είναι στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, δεν αναφέρουν μια φορά, σε είκοσι συνεντεύξεις, το όνομα του πρόεδρου. Ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει πρόεδρο, συγκεκριμένο, εκλεγμένο», έγραψε ο Αντώναρος και ο
Χρήστος Σπίρτζης πήρε το μήνυμα.

Το δημιουργικό άγχος 
Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, προκειμένου

να κλείσει όλες τις εκκρεμότητες με τα προγράμματα και τις δράσεις που χρηματο-
δοτούνται με πολλούς πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, κινείται οργανωτικά στο
υπουργείο της προς όλες τις κατευθύνσεις. Με χρήματα του Ταμείου Ανάκαμψης
θα εκσυγχρονιστεί ψηφιακά και ο ΟΠΕΚΑ, ο οργανισμός που έχει την εποπτεία και
την ευθύνη όλων των προνοιακών επιδομάτων και υπάγεται στη κα Ζαχαράκη.

Επανήλθε με νέες πληροφορίες για την αύξηση
του κατώτατου μισθού η υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης Δόμνα Μιχαηλίδου. Ερωτη-
θείσα πότε θα εισηγηθεί για την αύξηση του κατώτα-
του μισθού, απάντησε: «Μέχρι τις 22 Μαρτίου θα γί-
νει η εισήγησή μου στο Υπουργικό Συμβούλιο, έτσι
ώστε να αποφασιστεί ποια θα είναι η τέταρτη διαδο-
χική αύξηση του κατώτατου μισθού, η οποία θα αρ-
χίσει να ισχύει από 1η Απριλίου. Σκοπός μας είναι να

ξεκινήσει νωρίς, έτσι ώστε να ενσωματωθεί στην
τουριστική περίοδο, να μπορέσει να ενσωματωθεί
στους μισθούς που δεν καλύπτονται από συλλογικές
συμβάσεις και επίσης να υπενθυμίσω ότι επηρεά-
ζονται άλλα 19 επιδόματα από τον κατώτατο μισθό».
Όλα δείχνουν ότι θα είναι το 8 μπροστά. Η υπουργός
πάντως κατ’ εντολή του πρωθυπουργού ρυθμίζει τις
τελευταίες λεπτομέρειες, προκειμένου να ισχύσει η
απόφαση όπως έχει εξαγγελθεί από τον Απρίλιο.

ΔΕΝ είναι μόνον η Αεροπορική Βιομη-
χανία. Την αναδιοργάνωση της οποίας ξε-
κίνησε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κ.
Δένδιας. Στο ΔΣ της οποίας υπάρχουν και
ναύαρχοί!

Στόχο τώρα έχει τις πολεμικές βιομηχα-
νίες που είχε δημιουργήσει κάποτε ο
Μποδοσάκης, όπως την ΕΛΒΟ και την
ΠΥΡΚΑΛ. Οι οποίες, όταν κάποτε τις ανέ-
λαβε το κράτος, εξελίχθησαν σε χώρους
κομματικών –κυρίως– προσλήψεων. 

Ο κ. Δένδιας, λοιπόν, ανασήκωσε τα μα-
νίκια του…

ΞΕΚΙΝΑ τον καινούργιο του αγώνα ο
Μίλτος Τεντόγλου. Για να μη γίνουν οι
τροποποιήσεις στο «άλμα εις μήκος», που
«συζητά» η Παγκόσμια Ομοσπονδία Στί-
βου. Ήτοι οι «γραφειοκράτες» που κάθε
τόσο παίρνουν αποφάσεις για τον κλασσι-
κό αθλητισμό ερήμην
των αθλητών!

Και δίπλα στον
Μίλτο δεν βρί-
σκονται μόνο πλεί-
στοι όσοι αθλητές
του μήκους από
πολλές χώρες του κό-
σμου, αλλά βρίσκεται και μια παλιά δόξα
του αθλήματος: Ο δρομέας και άλτης που
πρώτος ξεπέρασε τα οκτώ μέτρα, ο Αμε-
ρικανός Καρλ Λιούις! Ο οποίος ζήτησε
εξηγήσεις από την Ομοσπονδία των γρα-
φειοκρατών.

Και εν όψει των προσεχών Ολυμπιακών
Αγώνων!

ΕΙΝΑΙ γνωστό ότι ο «άλλος» Νίκος Παπ-
πάς, του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή ο πρώην μπα-
σκετμπολίστας, κοιτάζει την Ευρωβουλή.

Είναι, ωστόσο, λιγότερο γνωστό ότι ο
κύριος που χαρακτήρισε «δολοφόνους»
τους πολιτικούς του αντιπάλους είναι φοι-
τητής. Και δη «ισόβιος»!

Επ’ αυτού, πάντως, δεν είπε τίποτα ο
αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ κ. Στ. Κασσελάκης.
Ο οποίος υπήρξε άριστος φοιτητής και
όστις σπούδασε –και– με υποτροφία!

ΤΕΛΙΚΩΣ ο κ. Δούκας, δηλαδή ο δή-
μαρχος Αθηναίων, διέ-
ψευσε την είδηση
για τον Ανδρέα
Γιώργου Παπαν-
δρέου, σύμφωνα
με την οποία διορί-
σθηκε πρόεδρος, ή
κάτι ανάλογο, του Εθνι-
κού Κήπου.

Διαβεβαιώνεται ότι θα είναι απλώς μέ-
λος του Συμβούλιου του Κήπου. Και μάλι-
στα αμισθί. Ο ίδιος ο Ανδρέας –ο νεότε-
ρος– προτίμησε έως τώρα τη σιωπή…

ΖΗΤΑ

Οι έρευνες
Ένα ακόμη βήμα κάνει η Exxon

Mobil για την ανακάλυψη κοιτασμάτων
φυσικού αερίου στην Κρήτη. Ξεκινά τρισ-

διάστατες σεισμικές έρευνες στα δύο θαλάσ-
σια μπλοκ «Δυτικά της Κρήτης» και «Νοτιοδυτι-
κά της Κρήτης» που έχει μισθώσει ως operator
της κοινοπραξίας με τη HELLENiQ ENERGY. Για
την προετοιμασία των νέων σεισμικών ερευνών
είχαν προηγηθεί συναντήσεις της υφυπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάν-

δρας Σδούκου με υψηλόβαθμα στελέ-
χη του πετρελαϊκού κολοσσού τό-

σο στην Ουάσιγκτον όσο
και στο Κάιρο.

από τον...Δ
ικτυω

μένο

Σου είπα, μου είπες

Ακούστηκεότι…
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Γράφει 
ο Θανάσης 

Παπαμιχαήλ
Δεν απαιτείται ούτε να έχετε κληρονομικό χά-

ρισμα, ούτε να κάνετε ταξίδι στους Δελφούς
για συμβουλές από το Μαντείο.

Στις ευρωεκλογές, ξέρουμε τι μας ξημερώνει, αν
όλα πάνε «δεξιά» και δεν υπάρξουν γεγονότα να
ανατρέψουν τα δεδομένα της «σήμερον» και τις δη-
μοσκοπικές εταιρείες με τα πανομοιότυπα δημο-
σκοπικά ευρήματα.

Οι πρόσφατες αλλά εδώ και αρκετά χρόνια έρευ-
νες κοινής γνώμης καταγράφουν μια άρνηση των
πολιτών στην πολιτική ως παραγωγή οράματος.

Παλαιότερα, ο όρος «πολιτικός» έκρυβε μέσα του
κύρος, αξιοπιστία, σεβασμό και θεωρείτο τίτλος τι-
μής. Σήμερα, εύστοχα έχει αντικατασταθεί από τον
όρο «πολιτικό προσωπικό» ή και με τον απαξιωτικό
όρο «πολιτικό σύστημα», ενώ οι πολιτικοί σφυρί-
ζουν αδιάφορα για όλα τα κοσμητικά επίθετα που
συνοδεύουν τον όρο «πολιτικός»!

Στις επικείμενες ευρωεκλογές, η πολιτική κατά-
σταση διαγράφεται από ρευστή έως και χυλός.

Μια αποσυσπείρωση απειλεί όλα τα κόμματα και
ιδιαίτερα τα κόμματα της αντιπολίτευσης, με απο-
τέλεσμα τα διακυβεύματα των εκλογών να είναι ση-
μαντικά.

Για το κυβερνών κόμμα, το πιθανότερο σενάριο
είναι μια μείωση του ποσοστού των εθνικών εκλο-
γών και των προηγούμενων ευρωεκλογών, λόγω
των γνωστών προβλημάτων, όπως της ακρίβειας,
της ανασφάλειας, των αναγκαίων μεταρρυθμίσε-
ων, ακόμη και της οργής και του θυμού λόγω των
Τεμπών. Η αποχή από τις κάλπες θα σπάσει όλα τα
τα μέχρι τώρα ρεκόρ!

Θα πρέπει να βρει αφήγημα για όλα αυτά και για

την καταπολέμηση της χαλαρότητας της ψήφου,
που παρατηρείται στις ευρωεκλογές. Το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημά της είναι η έλλειψη, το «φόβητρο»
από αντίπαλο κόμμα.

Το τελικό ποσοστό που θα πάρει στις ευρωεκλο-
γές θα σηματοδοτήσει και τη συνέχεια της εξέλιξης
των πολιτικών γεγονότων. Μια σημαντική μείωση
του ποσοστού ίσως φέρει ακόμη και πρόωρες
εκλογές, όσο κι αν αυτό φαίνεται απίθανο.

Στα κόμματα της αντιπολίτευσης θα παίξει ση-
μαντικό ρόλο η αναμενόμενη ανασύνθεση του κεν-
τροαριστερού χώρου και η ανάκτηση της δεύτερης
θέσης ανάμεσα σε δύο ή ακόμη και σε τρεις μονο-
μάχους.

Οι ευρωεκλογές θα φέρουν νέους γύρους εσω-
κομματικών αναταράξεων, αμφισβήτηση αρχηγών
και εσωστρέφεια. Το ΚΚΕ αναμένεται να βελτιώσει
τα ποσοστά του.

Για τα λεγόμενα πολιτικά κόμματα της Ακροδε-
ξιάς τα πράγματα έχουν ξεκαθαρίσει από τώρα.

Για το κόμμα της Ελληνική Λύσης, τα πράγματα
έχουν εξελιχθεί πολύ ευνοϊκά και οι οιωνοί δεί-
χνουν διπλάσιο ποσοστό στις ευρωεκλογές, από τις
εθνικές εκλογές. Εισπράττει τη φθορά από όλους
τους κομματικούς χώρους.

Για τα άλλα δύο κόμματα της άκρας Δεξιάς οι
προβλέψεις δεν κρύβουν εκπλήξεις και αν θα
έχουν εκπροσώπηση στην Ευρωβουλή, είναι ακόμη
εντός του λεγόμενου δημοσκοπικού στατιστικού
λάθους.

Επειδή όμως τα πράγματα στην πολιτική δεν ακο-
λουθούν πολλές φορές «γραμμική» εξέλιξη, ας
κρατήσουμε μικρό καλάθι μέχρι τον Ιούνιο.

Ευρωεκλογές: Ανοιχτό βιβλίο 
τα αποτελέσματα

Επικοινωνιολόγος-
συγγραφέας 

Οδηγών Πολιτικής
Αυτοβελτίωσης

«Persona non grata» για την Εκκλησία οι πολιτικοί

Η καταδίκη δεν πτοεί 
τον Φρέντι Μπελέρη

Τη δίκαιη και αντικειμενική κρίση του
Φρέντι Μπελέρη στον δεύτερο βαθμό ζη-
τάει το υπουργείο Εξωτερικών, έπειτα
από τη πρωτόδικη καταδικαστική απόφα-
ση εις βάρος του εκλεγμένου δημάρχου
Χειμάρρας.

Σε ανακοίνωσή του, το υπουργείο Εξω-
τερικών σημείωσε ότι «η επιμέτρηση της
ποινής, ώστε να
μην αποφυλακι-
στεί, εμποδί-
ζει τον εκλεγ-
μένο δήμαρ-
χο να αναλά-
βει, έστω σή-
μερα, τα κα-
θήκοντά του και
διατηρεί στη δη-
μαρχία τον ηττηθέντα υποψήφιο, παρά
τη ρητή προ μηνών δικαστική απόφαση
που επέβαλε την άμεση απομάκρυνσή
του. Η επιλεκτική εφαρμογή των δικαστι-
κών αποφάσεων και η προεξόφληση δι-
καστικών κρίσεων δεν συνάδουν με τις
αρχές του κράτους δικαίου. Η ελληνική
κυβέρνηση θα παρακολουθεί στενά την
υπόθεση και προσβλέπει σε μια δίκαιη
και αντικειμενική κρίση στον δεύτερο
βαθμό δικαιοδοσίας». 

Αντίδραση για την καταδίκη του κ.
Μπελέρη σημειώθηκε και από την πλευ-
ρά της ΝΔ, η οποία πρόσθεσε στην ατζέν-
τα του πολιτικού συνεδρίου του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), που συ-
νεδρίασε στο Βουκουρέστι, ένα προσχέ-
διο ψηφίσματος στο οποίο γίνονται ορι-
σμένες παραινέσεις προς τα Τίρανα σχε-
τικά με την υπόθεση Μπελέρη. Στο προ-
σχέδιο ψηφίσματος γίνεται λόγος για πα-
ραβίαση του τεκμηρίου αθωότητας του
κ. Μπελέρη, ενώ καταδικάζονται και «οι
δράσεις της αλβανικής κυβέρνησης εις
βάρος ενός δημάρχου που ανήκει σε
εθνική μειονότητα», ως κινούμενες εναν-
τίον των ευρωπαϊκών αξιών.

Κατά την απολογία του, ο κ. Μπελέρης
ήταν καταγγελτικός εναντίον της κυβέρ-
νησης Ράμα, περιγράφοντας τη δίκη του
ως κάτι «που θα μπορούσε να γίνει μια
φορά και έναν καιρό, αλλά όχι σε ένα ευ-
ρωπαϊκό κράτος εν έτει 2024, όπου επι-
σήμως δεν βρισκόμαστε σε δικτατορία». 

Η καταδίκη Μπελέρη, πάντως, ήταν
μια εξέλιξη προεξοφλημένη και αντικα-
τοπτρίζει τον ασφυκτικό έλεγχο του πρω-
θυπουργού της Αλβανίας Έντι Ράμα στη
Δικαιοσύνη, όπως φαίνεται και από την
υπόθεση της δικαστού του Ειδικού Δικα-
στηρίου κατά της Διαφθοράς, η οποία το-
ποθετήθηκε εκεί παρότι αρχικά είχε «κο-
πεί» από τους διεθνείς παρατηρητές.

Σε μια κίνηση που ερμηνεύτηκε ως αν-
τίδραση στην υπερψήφιση του νομο-
σχεδίου για τον γάμο των ομοφύλων

προχώρησε η Εκκλησία. Χωρίς να αναφερ-
θεί άμεσα στο θέμα, άλλαξε όσα ισχύουν
παραδοσιακά για την Ημέρα της Ορθοδο-
ξίας (24/3, ημέρα που εορτάζεται η ανα-
στήλωση των εικόνων). Πρόκειται για μια κα-
θαρά θρησκευτική εκδήλωση, στην οποία η
Εκκλησία έστελνε προσκλήσεις και στην πο-
λιτική και πολιτειακή ηγεσία της χώρας.

Φέτος, ωστόσο, δεν εστάλησαν προκλή-
σεις σε κανέναν, ενώ η ΔΙΣ αποφάσισε να
μεταφέρει την τέλεση της εορταστικής λει-
τουργίας από τη Μητρόπολη Αθηνών στη
Μονή Πετράκη, που διαθέτει αισθητά μι-
κρότερους χώρους, χαμηλώνοντας την έν-
ταση των εορτασμών. Επίσης, δεν θα λει-
τουργήσει ο Αρχιεπίσκοπος, ο οποίος όμως

θα διαβάσει το «Πιστεύω», αντί της Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, ενώ δεν θα γίνει το
τραπέζι στην Προεδρία, αφού δεν θα παρα-
στούν οι εκκλησιαστικοί παράγοντες στους
οποίους όμως η Προεδρία της Δημοκρα-
τίας έχει αποστείλει προσκλήσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στους κόλ-
πους της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου εξετάζε-
ται και το ενδεχόμενο να επεκταθεί η δια-

μαρτυρία της Εκκλησίας και την επομένη
ημέρα, που εορτάζεται η διπλή εορτή του
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και της Παλιγ-
γενεσίας του 1821. Στο τραπέζι έχουν πέ-
σει σκέψεις –αν και οριστικές αποφάσεις
δεν ελήφθησαν από τη ΔΙΣ– την 25η Μαρτί-
ου να μην παραστεί αρχιερέας στις εορτα-
στικές εκδηλώσεις ανά τη χώρα, παρά μό-
νον ιερείς.



Λίγες ημέρες μετά την εφαρμογή
των νέων κυβερνητικών μέτρων
για την αντιμετώπιση της

ακρίβειας, συναντήσαμε τον υπουργό
Ανάπτυξης Κώστα Σκρέκα και μας μίλησε
για όλα τα μέτρα που έχουν ληφθεί, αλλά
και για τα πρόστιμα που έχει επιβάλει η
αρμόδια Αρχή, τονίζοντας πως «θέλουμε
μια αγορά προσιτή σε όλους τους
καταναλωτές». 

Πρόσθεσε μάλιστα πως «μαγικές
και εύκολες λύσεις είναι για όσους
ποντάρουν στον λαϊκισμό» και πως η
κυβέρνηση γνωρίζει τις αγωνίες και
τα προβλήματα των πολιτών και
εξαντλεί όλα τα δημοσιονομικά πε-
ριθώρια «για να βοηθήσουμε εμ-
πράκτως την κοινωνία».

Τέθηκαν ήδη σε εφαρμογή τα νέα
μέτρα κατά της ακρίβειας. Τι
προσδοκίες έχετε; 

Η δέσμη μέτρων που εφαρμόζον-
ται από την 1η Μαρτίου εξασφαλί-
ζουν την ευνομία και τον υγιή αντα-
γωνισμό σε όλη την εφοδιαστική αλυ-
σίδα. Θέλουμε μια αγορά προσιτή σε
όλους τους καταναλωτές, ώστε κανέ-
νας να μην είναι αποκλεισμένος από ποιοτι-
κά προϊόντα, βασικά για την καθημερινότητα
σε κάθε νοικοκυριό. Αυτό επιτυγχάνεται μό-
νο με δραστικές παρεμβάσεις που ρίχνουν
άμεσα τις τιμές και διορθώνουν δομικές
στρεβλώσεις δεκαετιών στην αγορά.

Όμως πολλοί καταναλωτές είναι δύσπι-
στοι και περιμένουν πρακτικές και ου-
σιαστικές παρεμβάσεις…

Βλέπουμε ήδη ότι περισσότερα από
4.000 βασικά και ταχυκίνητα προϊόντα
έχουν μειωμένες τιμές στο ράφι. Η μείωση
φτάνει έως και το 20%. Στο βρεφικό γάλα,
ένα τόσο σημαντικό και ευαίσθητο προϊόν
για κάθε οικογένεια, οι μεσοσταθμικές μει-
ώσεις λόγω του πλαφόν που επιβάλαμε
φτάνουν το 15% και ευελπιστούμε ότι θα
προσεγγίσουμε τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι συγκρι-
τικά οι ανατιμήσεις που καταγράφηκαν τον
Φεβρουάριο του ’24 είναι κατά 80% λιγότε-

ρες από αυτές του Φεβρουαρίου του ’23.
Αυτό οφείλεται αποκλειστικά στο ένα από τα
τέσσερα δραστικά μέτρα που λάβαμε, το
οποίο απαγορεύει επί τρίμηνο τις προωθητι-
κές ενέργειες σε προϊόντα που έχουν ανατι-
μηθεί. Είναι σαφές ότι πρόκειται για μέτρα
μόνιμου χαρακτήρα που αποβλέπουν στη
λειτουργία της αγοράς υπέρ του καταναλω-
τή και του υγιούς ανταγωνισμού. 

Γνωρίζουμε ότι οι περισσότεροι κατα-
ναλωτές κυνηγούν τις προσφορές και
υπάρχει φόβος ότι με τα νέα μέτρα
αυτές θα μειωθούν κατά πολύ. Τι
απαντάτε;

Αυτό που ίσχυε μέχρι τώρα, ήταν σε πολ-
λές περιπτώσεις να γίνονται αδικαιολόγη-
τες ανατιμήσεις σε προϊόντα και στη συνέ-
χεια δήθεν προσφορές που νόθευαν το
κριτήριο του καταναλωτή και την πραγματι-
κή έννοια της προσφοράς. Εμείς υποχρε-
ώσαμε τους προμηθευτές να μειώσουν
τις τιμές τιμοκαταλόγου και τώρα όλες οι
προσφορές θα πρέπει να υπολογίζονται
επί των νέων μειωμένων τιμών. Έτσι, ο κα-
ταναλωτής θα μπορεί να αγοράζει ακόμα
και την προσφορά πιο φθηνά απ’ ό,τι πριν
από την εφαρμογή των μέτρων. Σε καμία
περίπτωση, δεν παρεμβαίνουμε στις προ-
σφορές και στις εκπτώσεις που κάνει το

σούπερ-μάρκετ προς τον καταναλωτή. Απε-
ναντίας τις στηρίζουμε και τις επιδιώκουμε.
Αλλά υπό την προϋπόθεση να είναι καθαρές
και, κυρίως, πραγματικές.

Η αξιωματική αντιπολίτευση καταλογί-
ζει αδυναμία στην κυβέρνηση να συγ-
κρατήσει το κύμα ακρίβειας και λέει
ότι γι’ αυτό παίρνετε συνεχώς νέα μέ-
τρα. Ποια είναι η θέση σας;

Οι μαγικές και εύκολες λύσεις είναι για
όσους ποντάρουν στον λαϊκισμό και στα ευ-
χολόγια. Εμείς δεν ακολουθούμε αυτόν τον
δρόμο, παρά εκείνον της συνέπειας, της σο-
βαρότητας και της αποτελεσματικότητας.
Δεν τίθεται ζήτημα αδυναμίας μας να τιθα-
σεύσουμε την ακρίβεια, αλλά εγρήγορσης,
ευθύνης και προσαρμογής όλων μας, ώστε
να πάρουμε τη στιγμή που πρέπει κάθε ανα-
γκαίο μέτρο που θα συμβάλει στην αποκλι-
μάκωση του πληθωρισμού. Η μόνη μας αγω-
νία είναι η ανακούφιση και η ουσιαστική στή-
ριξη όλων των πολιτών. Αν η ακρίβεια ήταν
ένα πρόβλημα απλό, θα το είχαν επιλύσει
όλες οι χώρες. Επειδή όμως είναι σύνθετο

και έχει πολλές παραμέτρους, γι’ αυτό κά-
νουμε συνεχώς βελτιωτικές παρεμβάσεις
στην αγορά. Μην ξεχνάμε επίσης και τις άλ-
λες σημαντικές πρωτοβουλίες που είναι
ακόμα σε ισχύ, το «Καλάθι του Νοικοκυριού»
και την Πρωτοβουλία «Μόνιμη Μείωση Τι-
μής», που τυγχάνουν μεγάλης ανταπόκρι-
σης. Επίσης, έχω ήδη ανακοινώσει ότι θα
έχουμε από τις 13 Μαρτίου έως τις 4 Μαΐου
και το «Καλάθι της Σαρακοστής», που θα πε-
ριλαμβάνει χαλβά, οστρακοειδή, κατεψυγ-
μένα θαλασσινά, διάφορες σαλάτες και
αλοιφές, ώστε κάθε νοικοκυριό να έχει τα
απαραίτητα στο οικογενειακό τραπέζι αυτές
τις άγιες μέρες.

Το υπουργείο Ανάπτυξης τι κάνει ώστε
να περιορίσει την αισχροκέρδεια των
ενδιάμεσων στη γραμμή παραγωγής
των αγροτικών προϊόντων;

Ένα από τα μέτρα που λαμβάνει το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης στοχεύει σε αυτό ακριβώς,
στις «καθαρές» τιμές από το χωράφι στο ρά-
φι. Οι προμηθευτές νωπών προϊόντων
(φρούτα, λαχανικά και κρέατα) υποχρεούν-
ται να πωλούν τα προϊόντα στο λιανεμπόριο
σε net pricing για να διασφαλιστεί η απόλυ-
τη διαφάνεια στην εφοδιαστική αλυσίδα.
Αυτό θα οδηγήσει σε σταδιακές μειώσεις
στο ράφι. Οι μεσάζοντες που θα προσπαθή-
σουν να κερδοσκοπήσουν εις βάρος των κα-
ταναλωτών θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η ΔΙ-
ΜΕΑ θα τους εντοπίσει και θα πληρώσουν
βαρύ πρόστιμο και θα επωμιστούν και το κό-
στος της δημοσιοποίησης των στοιχείων
τους, όπως ορίζει η νομοθεσία.

Έχετε επιβάλει υψηλά πρόστιμα σε
εταιρείες για αθέμιτο ανταγωνισμό. Τα
χρήματα αυτά μπαίνουν στα δημόσια
ταμεία ή οι εταιρείες προσφεύγουν στη
Δικαιοσύνη για να καθυστερήσουν να
πληρώσουν; Επίσης, τι ποσό έχει ει-
σπραχθεί έως τώρα;
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Υπουργός Ανάπτυξης 

«Υποχρεώσαμε τους
προμηθευτές να μειώσουν

τις τιμές τιμοκαταλόγου και
τώρα όλες οι προσφορές
θα υπολογίζονται επί των
νέων μειωμένων τιμών»

στην Άννα Καραβοκύρη
Φωτό: Κώστας Πρόφης 

Κώστας Σκρέκας 

Δεν σταματάμε! Η «μάχη» κατά



Η καλύτερη απόδειξη για όσους αμφισβη-
τούν το αν οι εταιρείες πληρώνουν τα πρό-
στιμα που τους επιβάλλονται είναι τα αποδει-
κτικά πληρωμών που έχω καταθέσει στη
Βουλή, ώστε να μην υπάρχει η παραμικρή
σκιά και αμφιβολία. Οι έλεγχοι γίνονται προς
όλους και προς όλες τις κατευθύνσεις χωρίς
την οποιαδήποτε εξαίρεση. Τα πρόστιμα επι-
βάλλονται, εισπράττονται και ανακοινώνον-
ται, όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία. 

Μόνο πέρυσι επιβλήθηκαν πρόστιμα που
υπερβαίνουν τα 12 εκατ. ευρώ. Από αυτά,
έχει ήδη εισπραχθεί ή βεβαιωθεί προς εί-
σπραξη στην Εφορία άνω του 80%. Πριν
από μερικές ημέρες μάλιστα ανακοινώσαμε
πρόστιμο ύψους 742.000 ευρώ σε εταιρεία
κατεψυγμένων λαχανικών. Η ΔΙΜΕΑ «χτενί-
ζει» εξονυχιστικά όλη την αγορά και όπου εν-
τοπίζεται παρανομία, επιβάλλεται πρόστιμο
που είναι μάλιστα το διπλάσιο του προσδο-
κώμενου οφέλους για το σύνολο των προ-
ϊόντων που υπήρξε παράβαση.

Οι πολίτες θα πρέπει να γνωρίζουν ότι δεν
γίνεται η παραμικρή έκπτωση, είτε αφορά
πολυεθνική είτε μικρότερη εταιρεία, και το
έχουμε αποδείξει. Μέλημα της κυβέρνησης
είναι η προστασία των καταναλωτών από
φαινόμενα αισχροκέρδειας και η επιβολή
του νόμου.

Έχετε πει ότι η αντιμετώπιση της
ακρίβειας θα έρθει και μέσα από την
ανάπτυξη της χώρας σε στρατηγικούς
τομείς. Τι σχεδιάζετε στο υπουργείο
Ανάπτυξης;

Η επαναβιομηχάνιση της Ελλάδας σε το-
μείς στρατηγικής σημασίας αποτελεί εθνικό
μας στόχο και συμβάλλει στο να δημιουργη-
θούν περισσότερες και καλά αμειβόμενες
θέσεις εργασίας. Θα πρέπει να τονιστεί ότι οι
μισθοί στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί 16% την
τελευταία τετραετία, και αυτό βοηθάει στην

αντιμετώπιση της ακρίβειας. Την ίδια στιγ-
μή, η Ελλάδα καταγράφει έναν από τους
υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης ανάμεσα
στις χώρες της Ευρωζώνης. Ανακτήσαμε
την επενδυτική βαθμίδα μετά το 2010, ενώ
το 2023 ανακηρυχθήκαμε «χώρα της χρο-
νιάς» από τον «Economist». 

Στόχος μας είναι οι επενδύσεις να αυξη-
θούν κατά 70% έως το 2027 και θα το πετύ-
χουμε μέσω δραστικού περιορισμού της
γραφειοκρατίας και της ψηφιοποίησης
όλων των σταδίων αδειοδότησης των επιχει-
ρηματικών δραστηριοτήτων. Αναπτύσσεται
και καλλιεργείται διαρκώς ένα υγιές και φιλι-
κό περιβάλλον για το επιχειρείν. 

Επίσης, και στον νέο Αναπτυξιακό Νόμο,
τρία καθεστώτα ύψους 450 εκατ. ευρώ δί-
νουν ώθηση σε τομείς όπως η πράσινη μετά-
βαση, η κυκλική οικονομία, η μεταποίηση
προϊόντων του πρωτογενούς τομέα, ο εναλ-
λακτικός τουρισμός, αλλά και οι τεχνολογίες
αιχμής. Η κυβέρνησή μας υλοποιεί ένα φιλό-
δοξο αναπτυξιακό πρόγραμμα άνω των 70
δισ. ευρώ και χτίζουμε μια χώρα ευημερίας

και προόδου. Είμαστε προσηλωμένοι στον
σκοπό μας, που δεν είναι άλλος από το να
βελτιώνουμε την καθημερινότητα των πολι-
τών και να συνεχίσουμε να οδηγούμε τη χώ-
ρα στη νέα εποχή, αντιμετωπίζοντας με επι-
τυχία όλες τις προκλήσεις των καιρών μας.

Σε όλες τις δημοσκοπικές μετρήσεις,
η ακρίβεια αποτελεί το μεγαλύτερο
πρόβλημα. Δεδομένου ότι ο χρόνος για
τις ευρωεκλογές μετράει αντίστροφα,
πόσο πιθανό είναι οι πολίτες να εκφρά-
σουν τη δυσαρέσκειά τους στην κάλπη
του Ιουνίου;

Λαμβάνουμε σοβαρά υπ’ όψιν όλα τα δη-
μοσκοπικά ευρήματα, αλλά δεν αποφασί-
ζουμε με βάση αυτά. Γνωρίζουμε τις αγω-
νίες και τα προβλήματα των πολιτών και

εξαντλούμε όλα τα δημοσιονομικά περιθώ-
ρια για να βοηθήσουμε εμπράκτως την κοι-
νωνία. Όπως έχει πει και ο πρωθυπουργός,
οι ευρωεκλογές δεν είναι κάλπες που προ-
σφέρονται για αποστολή ανέξοδων μηνυμά-
των διαμαρτυρίας. Ο τόπος ζητά από εμάς
να δυναμώσουμε την εθνική φωνή στο κέν-
τρο αποφάσεων της ΕΕ και βέβαια να στεί-
λουμε στις Βρυξέλλες και στο Στρασβούργο
πρόσωπά με γνώση του ρολού τους, έτοιμα
να σταθούν στον απαιτητικό χώρο του Ευρω-
κοινοβουλίου.

Εμείς θα μείνουμε πιστοί στην πολιτική
που υπηρετούμε από το 2019. Αυτή την πο-
λιτική εκσυγχρονισμού που επιβεβαιώθηκε
εκκωφαντικά στις εθνικές κάλπες και έδω-
σαν στην παράταξή μας ακόμα ισχυρότερο
ποσοστό από αυτό του 2019.
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«Οι μαγικές και εύκολες
λύσεις είναι για όσους

ποντάρουν στον λαϊκισμό
και στα ευχολόγια… Εμείς

δεν ακολουθούμε αυτόν
τον δρόμο!»

της ακρίβειας είναι διαρκής...
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Ώρα... διαλόγου ξανά για Αθήνα
και Άγκυρα, με τις δύο πλευρές
να προσέρχονται στο τραπέζι των

συνομιλιών με φόντο την «εύθραυστη»
εκεχειρία στο Αιγαίο. 

Τη χαρακτηρίζουμε εύθραυστη, γιατί όσο
κι αν η Ελλάδα επιθυμεί τη νηνεμία και την
ανάπτυξη των «όσων μας ενώνουν», η Τουρ-
κία προφανώς ερμηνεύει διαφορετικά τις
σχέσεις καλής γειτονίας, επιχειρώντας να
διαμορφώσει με έναν «ευγενικό» πλέον τρό-
πο τη δική της αναθεωρητική ατζέντα. 

Την ερχόμενη Δευτέρα λοιπόν, στις 11
του μηνός, η υφυπουργός Εξωτερικών Αλε-
ξάνδρα Παπαδoπούλου θα βρεθεί στην Άγ-
κυρα, για να ξεκινήσουν οι πολιτικές δια-
βουλεύσεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.
Αυτήν τη φορά οι δύο πλευρές δεν θα καθί-
σουν στο τραπέζι μόνο για «τσάι και συμπά-
θεια». Θα αναλυθούν οι τρέχουσες γεωπολι-
τικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή και
τα δεδομένα στα ελληνοτουρκικά, ενώ θα
εκτιμηθεί η κατάσταση που διαμορφώνεται
στο Αιγαίο τους τελευταίους μήνες και θα
τεθούν επί τάπητος και ελληνοτουρκικά ζη-
τήματα που «καίνε».

Σε ανώτατο επίπεδο

Άλλωστε, σε περίπου δύο μήνες είναι
προγραμματισμένη η συνάντηση Μητσοτά-
κη - Ερντογάν και θα πρέπει να έχει γίνει
προετοιμασία από τις αντιπροσωπείες των
δύο χωρών. 

Ποια είναι αυτά; Η οριοθέτηση θαλάσ-
σιων ζωνών, η υφαλοκρηπίδα, ακόμα και
ζητήματα της μουσουλμανικής μειονότητας
στη Θράκη. Οι συζητήσεις Ελλάδας - Τουρ-
κίας θα γίνουν στη σκιά των νέων εμπρηστι-
κών δηλώσεων του Ερντογάν, που υποστή-
ριξε πως «η καρδιά της Τουρκίας χτυπά από
το Αιγαίο μέχρι τη νότια Ασία». Τι κι αν ο
ίδιος τηλεφώνησε στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη για τα γενέθλιά του; Η ουσία είναι πως ο
Ερντογάν δεν απομακρύνει τις αναθεωρητι-
κές βλέψεις. Στην Αθήνα διατηρούν χαμη-
λούς τόνους και προσβλέπουν στη διατήρη-
ση της ηρεμίας στο Αρχιπέλαγος, ωστόσο η
ελληνική διπλωματία είναι σε μόνιμη κινητι-
κότητα, ενώ οι Ένοπλες Δυνάμεις βρίσκον-
ται σε συνεχή εγρήγορση για αποτροπή
οποιασδήποτε επιθετικής ενέργειας... από
τον Έβρο, μέχρι το Καστελλόριζο. 

Κίνηση-ματ από τον υπουργό

Αυτός που σίγουρα δεν εφησυχάζει απέ-
ναντι στην Τουρκία είναι ο υπουργός Άμυ-

νας. Το δήλωσε, άλλωστε, πως μπορεί η
γειτονική χώρα να έχει χαμηλώσει τους τό-
νους, ωστόσο δεν μπορεί ο ίδιος να μην
ανησυχεί, όταν έχει απέναντι 100 εκατ. αν-
θρώπους που διατυπώνουν ισχυρισμούς
ασύμβατους με τους κανόνες του Διεθνούς
Δικαίου, έστω και sotto voce.

«Αν δεν το κάνω αυτό, τότε εγκληματώ»,
είπε ο Νίκος Δένδιας, ο οποίος, εκτός από
την αμυντική διπλωματία που αναπτύσσει,
αναζητά συνεχώς λύσεις σε τομείς των Ενό-
πλων Δυνάμεων όπου έχουν διαπιστωθεί

αδυναμίες και η Τουρκία έχει σαφές προβά-
δισμα. Μεταξύ αυτών και ο τομέας της
αμυντικής τεχνολογίας, με τη γειτονική χώ-
ρα να έχει κάνει άλματα σε αυτόν και τη χώ-
ρα μας να παλεύει με χρόνιες παθογένειες
σε ΕΑΒ και ΕΑΣ. Η αναγέννηση αυτών των
δύο αποτελεί «στοίχημα» για τον Επτανήσιο
υπουργό, ο οποίος ωστόσο μέχρι τότε διε-
ρευνά τρόπους αντιμετώπισης κάθε απει-
λής από την Τουρκία. «Πονοκέφαλο», επί-
σης, αποτελεί η ανάπτυξη των τουρκικών
μη επανδρωμένων αεροσκαφών, τα οποία
θα πρέπει να επισημάνουμε πως έχουν δοκι-
μαστεί με αρκετή επιτυχία στα σύγχρονα πε-
δία μάχης, της Ουκρανίας, της Λιβύης, της
Συρίας και του Ναγκόρνο Καραμπάχ. 

Σε ένα εξ αυτών πάντως, τα τουρκικά dro-
nes υπέστησαν σοβαρές ήττες. Οι Αρμένιοι
κατάφεραν να βρουν τρόπους αντιμετώπι-
σης των τουρκικών UAVs, τα οποία χρησιμο-
ποιούσαν μαζικά οι Αζέροι στις μάχες του
Ναγκόρνο Καραμπάχ. Για τον λόγο αυτόν, ο
Νίκος Δένδιας επισκέφθηκε εντός της
εβδομάδας το Ερεβάν, όπου συμφώνησε

με την αρμενική ηγεσία την ανταλλαγή τε-
χνογνωσίας και την ενίσχυση της αμυντικής
συνεργασίας των δύο χωρών. 

Η Τουρκία –θυμίζουμε– έχει επιδοθεί στο
παρελθόν σε μπαράζ παραβιάσεων του ελ-
ληνικού εναέριου χώρου με drones, κατα-
σκοπεύοντας ελληνικές θέσεις στο Αιγαίο. 

Η ελληνική αεράμυνα έχει πολλαπλές
βαθμίδες αντίδρασης και μπορεί να εντοπί-
σει κάθε είδους απειλή, ειδικά εισβολείς με
τόσο μικρή ταχύτητα. Εντούτοις, είναι προ-
φανές πως πρέπει να κινηθεί με ταχείς ρυθ-
μούς στην απόκτηση αλλά και ανάπτυξη μη
επανδρωμένων οπλικών συστημάτων, αλλά
και προηγμένων όπλων αεράμυνας, ικανών
να αντιμετωπίσουν ακόμα και πολύ μικρά
UAVs. Ο κ. Δένδιας το γνωρίζει καλά αυτό
και ήδη από τη Βουλή προανήγγειλε τη συγ-
κρότηση ενός νέου κλάδου στις Ένοπλες
Δυνάμεις, τον κλάδο «Μετεξέλιξης, καινο-
τομίας και αμυντικής τεχνολογίας», για την
ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών, τις
οποίες επιτάσσουν οι νέες συνθήκες ασφα-
λείας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Από την ερχόμενη Δευτέρα 
η ΥΦΕΞ Αλεξάνδρα

Παπαδοπούλου προετοιμάζει
το έδαφος για τη συνάντηση

Μητσοτάκη -  Ερντογάν 

Το… αρμένικο  «colpo grosso» του Ν. Δένδια 

του Βασίλη Σκουλαράκου
skoularb@gmail.com

Το βλέμμα στραμμένο
στην Ερυθρά Θάλασσα 

Σήμερα, Σάββατο 9 Μαρτίου, η ελ-
ληνική φρεγάτα «ΥΔΡΑ», που συμμε-
τέχει στην ευρωπαϊκή επιχείρηση
«ΑΣΠΙΔΕΣ» στην Ερυθρά Θάλασσα
κατά των ανταρτών Χούθι της Υεμέ-
νης, οι οποίοι απειλούν το παγκόσμιο
εμπόριο, αναλαμβάνει και επίσημα
υπηρεσία.  Το ελληνικό πλοίο πέρασε
εντός της εβδομάδας τη Διώρυγα του
Σουέζ και με πορεία νότια κατευθύν-
θηκε προ το λιμάνι του Τζιμπουτί,
όπου έδεσε για 48 ώρες. Ανεφοδια-
σμός, ξεκούραση για το πλήρωμα, ορι-
σμένοι μηχανολογικοί έλεγχοι και
απόπλους για τη διακεκαυμένη ζώ-
νη. Το πλάνο του Έλληνα διοικητή, αρ-
χιπλοιάρχου Βασίλη Γρυπάρη, που
συντονίζει την επιχείρηση από το
Στρατηγείο της Λάρισας, προβλέπει
την ανάπτυξη τριών εκ των τεσσάρων
ευρωπαϊκών πλοίων και την ξεκούρα-
ση-ετοιμότητα του ενός. Τα τρία πλοία
παραλαμβάνουν κομβόι από εμπορικά
πλοία στoν Κόλπο του Άντεν και από
εκεί θα τα οδηγούν με ασφάλεια στον
διάπλου της Ερυθράς, έχοντας από
πάνω τους έναν θόλο προστασίας από
τους πυραύλους των Χούθι. Οι κανό-
νες εμπλοκής είναι ήδη γνωστοί. Οτι-
δήποτε επιχειρεί να απειλήσει εμπορι-
κό πλοίο, καταρρίπτεται. 



ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

17

Σημαντική μείωση της «ψαλίδας»
στα βασικά είδη διατροφής,
σπιτιού και ατομικής υγιεινής, σε

σχέση με έναν χρόνο πριν, καταγράφεται
στα ράφια, μετά τις μειώσεις τιμών από
4,9% έως 41,9% που «τρέχουν» από την
1η Μαρτίου σε 4.000 προϊόντα. 

Οι μειώσεις καλύπτουν επτά κατηγορίες
προϊόντων, όπου κατά το προηγούμενο
έτος παρατηρήθηκαν ανατιμήσεις έως και
67%, όπως για παράδειγμα συνέβη με το
ελαιόλαδο, το οποίο επηρεάζεται από τις
διεθνείς εξελίξεις. Στόχος της κυβέρνη-
σης είναι έως τις ευρωεκλογές να φανεί η
διαφορά στο ράφι, στο... μάτι και στην τσέ-
πη! Η μεσοσταθμική μείωση τιμών διαμορ-
φώνεται περίπου στο 15% και αφορά τα
εξής προϊόντα: ελαιόλαδο, μακαρόνια, ρύ-
ζι, γάλα (βιολογικό και με λιπαρά), γιαούρτι
(παραδοσιακό και με γεύσεις), λαχανικά
και φρούτα, αναψυκτικά, χυμοί, καφές,
κακάο, τσάι, ζάχαρη, σοκολάτες, κρέας
(αρνί, χοιρινό, βοδινό), αλλαντικά, τυριά
(φέτα, γραβιέρα, κεφαλογραβιέρα, ανθό-
τυρο), μπισκότα, αρτοσκευάσματα, φρυγα-
νιές, βρεφικό γάλα, βρεφικές πάνες, βρε-
φικές κρέμες, απορρυπαντικά ρούχων και
πιάτων, καθαριστικά πατώματος και επιφα-
νειών, είδη ατομικής υγιεινής, όπως οδον-
τόκρεμες, σαμπουάν, αφρόλουτρα, αφροί
μαλλιών, σαπούνια κ.ά. Επιπλέον, πρέπει
να σημειωθεί ότι έχει ληφθεί ειδική μέρι-
μνα για το βρεφικό γάλα, καθώς ισχύει
πλαφόν ανώτατης τιμής, το οποίο ορίζεται
ως άθροισμα του λειτουργικού κόστους,
συν το εμπορικό κέρδος 7%. 

Το δελτίο... εκπτώσεων

Η μείωση των τιμών χονδρικής από τους
προμηθευτές έχει οδηγήσει σε μείωση τι-
μών έως και 41,9% σε 108 «δυνατές» μάρ-
κες της αγοράς. 

Πιο συγκεκριμένα, καταγράφονται μει-
ώσεις 18,1% στις βρεφικές πάνες, 17%
στα σαμπουάν, αφρόλουτρα και conditio-
ners, 16% στα απορρυπαντικά πιάτων,
15,8% στα καθαριστικά παντός είδους,
15,6% στα απορρυπαντικά ρούχων, 15,1%
στις οδοντόκρεμες και 12,7% στα σαπού-
νια. Ειδικότερα, τα ποσοστά μείωσης, ανά-
λογα με την κατηγορία και το προϊόν, δια-
μορφώνονται ως εξής:
• Καθαριστικά παντός είδους: Harpic

41,9% και WC Wet 39,7%, Cillit 18,5%,
Topine 17,3%, Fabuloso 16,8%, Afroso
15,2%, Overlay 15,2%, Viakal 15,1%,
Bionol 14,6%, Klinex 14,2%, Duck
14,1%, Swiffer 13,2%, Ajax, 13,0%, Mu-
scle 11,9%, Pronto 11,6%, Bio 11,0%,
Shout 11%, Fornet 10,2%, Roli 9,8% και
Chloroactive 7,4%. 

• Σαμπουάν, αφρόλουτρα και conditioner:
Syoss 23%, Aroma 22,6%, Fa 21%, BIO-
TEN 20,7%, η σειρά Old Spice 20,4%,
Barnangen 20%, Orzene 19,6% και Axe
19,6%, L’Oreal 19,1%, Got2b 19,1%,
Gliss 19,1%, Tresemme 19,0%, Nivea
18,8%, Herbal Essences 18,5%, Bot Th-
erapy 18,1%, Elvive 18,1%, Fructis
18,1%, Wellaflex 17,9%, Ultrex 17,6%,
Noxzema 17,5%, Head & shoulders
17,0%, Johnson bath 16,8%, Borotalco
16,7%, Pantene 16,6%, Str8 16,3%, Pal-
molive 15,9%, Aromatics 15,7%, Wa-
sh&go 15,5%, Sanex 15,1%, Fissan
15,1%, Dove 14,0%, Batiste 13,9%, Vi-
dal 13,8%, Tesori 13,0%, Johνson baby
shampoo 12,6%, Timotei 11,2%, John-
son Kids 10,5%, Chicco 10,3%, HD
9,8%, Le Petit Marseillais 9,5%, Svelto
8,8% και Mea Natura 8,7%. 

• Σαπούνια: LUX 17,5%, ΜΕΓΑ 16,7%, Se-
ptona 14,4%, Dettol 14,2%, Natura
12,5%, Glory 11,4%, Παπουτσάνης 11%,
Glycerine 10,8%, Karavaki 8,6% και Ar-
lem 6,8%. 

• Απορρυπαντικά πιάτων: Planet 18,9%,
Ava 17,5%, Fairy 14,1%, Cif 13,8%, Eco-
ver 11,2% και Endless 7,4%. 

• Απορρυπαντικά ρούχων: Finish 19,5%
Ariel 19,2%, Eύρηκα 17,9%, Dixan
17,8%, Persil 16%, Essex 15,9%, Omino
15,4%, Omo 14,9%, Neomat 14,4%, Rol
13,8%, Soflan 13,7%, Proderm 13,1%,
Arkadi 11,7%, Skip 11,3% και Tide 8,3%. 

• Βρεφικές πάνες: Safe Nights 19,1%, Ba-
bylino 19%, Pampers 18,9%, Agnotis
10,9% και Ninjamas 5,3%. 

• Οδοντόκρεμες: Colgate 18,8%, Hima-
laya 18,0%, Neutro Roberts 16,7%, Aim
16,6%, Oral B 14,9% Sensodyne 12,4%
Parodontax 11,8%, Aquafresh 10,2%,
Crest 4,9%. 

«Τρέχουν» τα… καλάθια 

Την προσεχή Τετάρτη 13 Μαρτίου και έως
το Μεγάλο Σάββατο 4 Μαΐου, τίθεται σε
εφαρμογή το «Καλάθι της Σαρακοστής»,
ενώ λίγο πριν από τη Μεγάλη Εβδομάδα θα
έρθουν το «Καλάθι του Πάσχα» και το «Κα-
λάθι του Νονού». 

Ειδικότερα, το «Καλάθι της Σαρακοστής»
εμπλουτίζεται και με νέα προϊόντα, όπως
χαλβάς, νηστίσιμες σαλάτες (αλοιφές - με-
λιτζανοσαλάτες, ταραμοσαλάτες κ.ά.) και
κατεψυγμένα θαλασσινά (δύο τουλάχιστον
είδη), ενώ παράλληλα θα «τρέχει» και το
«Καλάθι του Νοικοκυριού». Στο τελευταίο
περιλαμβάνονται τα εξής προϊόντα: ρύζι,

ψωμί για τoστ, ψωμί φραντζόλα (τυποποι-
ημένο/συσκευασμένο), φρυγανιές, μακα-
ρόνια Νο 6, αλεύρι για όλες τις χρήσεις,
όσπρια (φακές, φασόλια, ρεβίθια), πάριζα,
γαλοπούλα (αλλαντικά), κατεψυγμένα ψά-
ρια, νωπό χοιρινό (συσκευασμένο ή μη),
νωπό κοτόπουλο (συσκευασμένο ή μη),
νωπό μοσχάρι (συσκευασμένο ή μη), γάλα
φρέσκο πλήρες, γάλα φρέσκο με χαμηλά
λιπαρά, γάλα υψηλής παστερίωσης (μα-
κράς διάρκειας) πλήρες, γάλα υψηλής πα-
στερίωσης (μακράς διάρκειας) με χαμηλά
λιπαρά, γάλα εβαπορέ, αγελαδινό γιαούρτι
με ή χωρίς γεύσεις και χαμηλά λιπαρά, τυρί
φέτα, λευκό τυρί, τυρί γκούντα, τυρί με χα-
μηλά λιπαρά, χυμός τομάτας διατηρημέ-
νος, αυγά, μαργαρίνες, ελαιόλαδο, ηλιέ-
λαιο, κατεψυγμένα λαχανικά (τουλάχιστον
δύο από αρακά, μπάμιες, φασολάκια), λευ-
κή ζάχαρη, γλυκαντικές ουσίες για διαβητι-
κούς, προϊόντα βρόμης (τουλάχιστον ένα),
κρέμα βρεφικής ηλικίας, γάλα βρεφικής
ηλικίας, καφές (ελληνικός, στιγμιαίος,
γαλλικός), χυμός πορτοκάλι, απορρυπαντι-
κά πλυντηρίου ρούχων (υγρά και σε σκόνη
– όχι ταμπλέτες), απορρυπαντικά για
σφουγγάρισμα και καθαρισμού επιφανει-
ών, χλωρίνες, απορρυπαντικά πιάτων για
πλύσιμο στο χέρι, χαρτί κουζίνας, χαρτί
υγείας, οδοντόκρεμες, σερβιέτες ή ταμ-
πόν, σαμπουάν, σαπούνια σε στερεή κατά-
σταση, πάνες ακράτειας, πάνες για μωρά,
μωρομάντηλα, σαμπουάν για μωρά, τρο-
φές για σκύλους και γάτες.

� Πώς διαμορφώνεται 
ο χάρτης των μειώσεων 

� Ξεκινά την Τετάρτη 
το «Καλάθι της Σαρακοστής» 

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Αυτά είναι τα προϊόντα 
που πωλούνται φθηνότερα
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Ηείσπραξη ενοικίων σε μια περίοδο
υψηλών τιμών, η αύξηση της
αξίας του ακινήτου και η

σημαντική επιδότηση αποτελούν τα τρία
οφέλη για όσους ιδιοκτήτες κενών
ακινήτων προχωρήσουν στην ανακαίνισή
τους, μέσω του προγράμματος
«Ανακαινίζω - Ενοικιάζω».

του Χρήστου Οικονομίδη

Στόχος του προγράμματος, ύψους 50
εκατ. ευρώ, είναι η αύξηση της προσφοράς
ακινήτων, ώστε να συγκρατηθούν τα ενοί-
κια, ενώ, ταυτόχρονα, οι ιδιοκτήτες τους θα
βρουν μια επιπλέον πηγή εισοδήματος. Με
βάση τον αρχικό σχεδιασμό, εκτιμάται ότι,
θεωρητικά, ο ελάχιστος αριθμός ακινήτων
που μπορούν να ανακαινιστούν ανέρχεται σε
12.500. Ο αριθμός των κλειστών διαμερι-
σμάτων, με βάση τις δηλώσεις στο ηλεκτρο-
νικό έντυπο Ε2, εκτιμάται ότι ξεπερνά τις
700.000 σε ολόκληρη την επικράτεια. Ση-
μαντική παράμετρο αποτελεί το γεγονός ότι
πάρα πολλές δεκάδες χιλιάδες ακίνητα είναι
δεσμευμένα από funds, τα οποία προωθούν
την πώλησή τους και δεν προκρίνουν την
ενοικίασή τους.

Το πρόγραμμα που τίθεται σε εφαρμογή
περιλαμβάνει δύο σημαντικές αλλαγές σε
σχέση με αυτές που είχαν εξαγγελθεί το
2022. Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται προ-
καταβολή του 50% της επιδότησης στην αρ-
χή, ενώ δικαιούχοι είναι και οι συνιδιοκτήτες
που κατέχουν ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο
του 50% (αρχικώς προβλεπόταν μόνο για
όσους είχαν ποσοστά άνω του 50%). 

Οι προϋποθέσεις που τίθενται με βάση το
πρόγραμμα έχουν ως εξής:

1 Το ακίνητο πρέπει να βρίσκεται σε οικι-
στική περιοχή και να έχει ανώτατο εμβαδόν
100 τετραγωνικά μέτρα. 

2 Το ετήσιο οικογενειακό φορολογητέο ει-
σόδημα του δικαιούχου (πραγματικό ή τεκ-
μαρτό) δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 40.000
ευρώ και η αντικειμενική αξία της περιου-
σίας του, βάσει του εκκαθαριστικού του ΕΝ-

ΦΙΑ, να μην υπερβαίνει τα 300.000 ευρώ. 

3 Το ακίνητο δεν πρέπει να είναι δηλωμέ-
νο ως πρώτη κατοικία και πρέπει να δηλώ-
νεται συνεχώς κατά τις τρεις τελευταίες
φορολογικές χρήσεις ως «κενό». 

4 Το συνολικό ποσό της επιδότησης που δι-
καιούται να λάβει ο ιδιοκτήτης που έχει ολο-
κληρώσει την ανακαίνιση του ακινήτου του
χορηγείται υπό την αναγκαία προϋπόθεση
της εξόφλησης των σχετικών τιμολογίων μό-
νο με ηλεκτρονικό τρόπο, δηλαδή με τη χρή-
ση χρεωστικής ή πιστωτικής κάρτας ή μέσω
της ηλεκτρονικής τραπεζικής (e-banking). 

5 Οι δαπάνες που αναγνωρίζει η Εφορία
δεν πρέπει να ξεπερνούν τα 10.000 ευρώ,
στις οποίες αντιστοιχεί επιδότηση 40% και

έτσι ο ιδιοκτήτης θα λάβει ποσό έως 4.000
ευρώ, εκ των οποίων τα 2.000 ευρώ θα εί-
ναι... μπροστάντζα. 

6 Απαραίτητη προϋπόθεση για τον ιδιοκτή-
τη, μετά την ολοκλήρωση των εργασιών
ανακαίνισης και την εξόφληση των δαπα-

νών με ηλεκτρονικά μέσα, προκειμένου να
λάβει την επιδότηση, είναι η ενοικίαση του
ακινήτου για χρονικό διάστημα τριών ετών.
Η όλη διαδικασία θα παρακολουθείται από
το σύστημα Taxisnet και ο ιδιοκτήτης πρέ-
πει να αναρτά στο σύστημα το μισθωτήριο
συμβόλαιο μακροχρόνιας μίσθωσης, από
το οποίο θα προκύπτει το ετήσιο μίσθωμα
που εισπράττει. 

7 Τα σπίτια που θα ενταχθούν στο πρό-
γραμμα δεν μπορούν να ενοικιαστούν με το
σύστημα της βραχυχρόνιας μίσθωσης.

8 Ο υποψήφιος ιδιοκτήτης δεν πρέπει να
έχει ενταχθεί σε κάποιο πρόγραμμα ενερ-
γειακής και αισθητικής αναβάθμισης κατά
τα τελευταία πέντε χρόνια.

Οι οκτώ προϋποθέσεις, 
οι δικαιούχοι και 

οι επιδοτήσεις για 
να ξαναγίνουν λειτουργικά 

τα κενά ακίνητα

«Ανακαινίζω - Ενοικιάζω» 
με… τριπλά κερδισμένους

Νέο πλαίσιο παραγραφής χρεών προς την Εφορία
προωθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, θέτοντας ως στόχο να κερδίσει χρόνο

σε σχέση με τον έλεγχο υποθέσεων που μπορεί να
οδεύουν για παραγραφή. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο χρόνος για την παραγρα-
φή των αξιώσεων λόγω ανοικτών φορολογικών υποθέ-
σεων θα ξεκινά από την ημερομηνία της κοινοποίησης
της πράξης στον φορολογούμενο, αντί για την ημερομη-
νία έκδοσης που ισχύει σήμερα. Με αυτόν τον τρόπο, η
ΑΑΔΕ θα έχει την... άνεση για τον έλεγχο φορολογικών
υποθέσεων χωρίς τον πιεστικό χρόνο της παραγραφής
και ο χρόνος θα μετράει από τη στιγμή που ενημερώνεται
ο πολίτης και όχι τη στιγμή που βεβαιώνει τον φόρο ή επι-
βάλλει κάποιο πρόστιμο. Το νέο μοντέλο για χρέη προς

την Εφορία εναρμονίζεται πλήρως με το αντίστοιχο που
ισχύει για τα χρέη προς τον ΕΦΚΑ, έτσι όπως αυτά βεβαι-
ώνονται από το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφει-
λών. Η πενταετία μπορεί να παρατείνεται, εάν εντός του
πέμπτου έτους της προθεσμίας παραγραφής υποβάλλε-
ται αρχική ή τροποποιητική δήλωση ή περιέρχονται σε
γνώση της φορολογικής διοίκησης νέα στοιχεία (συμπλη-
ρωματικά) σε υπόθεση που έχει διενεργηθεί πλήρης

έλεγχος. Επιπλέον, παράταση δίνεται σε κάθε άλλη περί-
πτωση, κατά την οποία οι φορολογικές Αρχές λαμβάνουν
επιπλέον πληροφορίες για τον φορολογούμενο σχετικά
με οφειλές, κάτι που όμως δεν μπορεί να διαρκέσει πέ-
ραν του ενός έτους, από τη στιγμή που λήγει η πενταετία. 

Στόχος της ΑΑΔΕ είναι να κλείσει όλα τα «παράθυρα»
της παραγραφής, κάτι που συνέβαινε κατά κόρον τα προ-
ηγούμενα χρόνια και είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια
πολύτιμων φορολογικών εσόδων. Τέλος, αναμένεται να
κατατεθεί ρύθμιση σύμφωνα με την οποία οι δήμοι θα εί-
ναι σε... ανοικτή γραμμή με την Εφορία, όταν ένας οφει-
λέτης χρωστάει. Μέσω εφαρμογής, η αρμόδια υπηρεσία
του δήμου θα επικοινωνεί online με την ΑΑΔΕ και, κάθε
φορά που εξοφλούν τις οφειλές, θα ξεμπλοκάρεται αυ-
τόματα και η φορολογική ενημερότητα.

Από πότε αρχίζει 
να... μετράει

η παραγραφή χρεών 



Ηεκτίναξη των τιμών των
διαμερισμάτων σε ιστορικό
υψηλό το 2023 αλλά και η

κατάρριψη του προηγούμενου ρεκόρ
το 2007 ανοίγουν τον δρόμο για
εκτεταμένες διασταυρώσεις στις
αγοραπωλησίες, προκειμένου να
εντοπιστούν περιπτώσεις διακίνησης
«μαύρου» χρήματος, αλλά και στις
γονικές παροχές και δωρεές, ώστε να
διαπιστωθεί πιθανή καταστρατήγηση
του νόμου για το αφορολόγητο όριο
των 800.000 ευρώ. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, κατά
την περυσινή χρονιά, μέσω της πλατ-
φόρμας MyProperty, πραγματοποιήθη-
καν περίπου 400.000 γονικές παροχές
και 90.000 αγοραπωλησίες ακινήτων,
γεγονός που έχει σημάνει «κόκκινο» συ-
ναγερμό στις ελεγκτικές υπηρεσίες.
Πάντως, στο μικροσκόπιο των ελέγχων
θα βρεθούν περίπου 2.500 περιπτώ-
σεις μεταβιβάσεων, οι οποίες συγκεν-
τρώνουν το μεγαλύτερο οικονομικό αν-
τικείμενο. 

Επιπλέον, θα γίνουν εκτεταμένες δια-
σταυρώσεις στις γονικές παροχές, σε
σχέση με την εφαρμογή των διατάξεων
που διέπουν το αφορολόγητο όριο των
800.000 ευρώ, αλλά και για να αποκα-
λυφθούν περιπτώσεις «τριγωνικών» συ-
ναλλαγών, όπου ο πατέρας μεταβιβάζει
στον αδελφό και αυτός στην αδελφή
του! Οι γονείς και οι παππούδες πρέπει
να είναι εξαιρετικά προσεκτικοί στις πε-
ριπτώσεις αυτές, καθώς δεν αναγνωρί-
ζονται από την Εφορία τέτοιου είδους
συναλλαγές. Επιπλέον, επιβάλλεται φό-
ρος με συντελεστή 20% επί του ποσού
που μεταβιβάστηκε και μάλιστα από το
πρώτο ευρώ, ενώ για τις χρηματικές δω-
ρεές ο φόρος που πρέπει να καταβληθεί
φτάνει το 40%! 

Πού εστιάζει η ΑΑΔΕ

Η Ανεξάρτητη Αρχή «σκανάρει» τις
δωρεές και γονικές παροχές που κρί-
νονται ως ιδιαιτέρως ύποπτες και,
εκτός από ακίνητα, περιλαμβάνουν
ομόλογα, μετοχές κ.λπ. 

Το ενδιαφέρον σε τέτοιες περιπτώ-
σεις σχετίζεται με το «μαύρο» χρήμα
που μπορεί να διακινήθηκε εκτός τρα-
πεζικού συστήματος, ενώ «κόκκινο»
ανάβει όταν υπάρχουν διαδοχικές δω-
ρεές εντός έξι μηνών, καθώς το αφορο-
λόγητο όριο ισχύει για μία και μοναδική
φορά. Για παράδειγμα, ένας πατέρας
μπορεί να μεταβιβάσει την περιουσία

του έως 800.000 ευρώ, αλλά αν η σύ-
ζυγος δεν διαθέτει ούτε σεντ, δεν δι-
καιολογείται μεγαλύτερο ποσό. Αντιθέ-
τως, δύο γονείς και οι παππούδες μπο-
ρούν να μεταβιβάσουν ο καθένας έως
800.000 ευρώ, αρκεί φυσικά τα ποσά
να είναι δηλωμένα και φορολογημένα
κατά τις προηγούμενες χρήσεις.  Οι γο-
νικές παροχές δεν αναγνωρίζονται όταν

προέρχονται από αδέλφια, ανίψια, θεί-
ους και άλλους συγγενείς, ενώ το «πό-
θεν έσχες» του δωρητή ερευνάται κατά
τον έλεγχο στη δήλωση. 

Σημειώνεται ότι ο δωρητής μπορεί να
δικαιολογήσει το ποσό που δωρίζει με
βάση τα δηλωθέντα εισοδήματα σε βά-
θος ακόμη και 20 ετών. Το μέτρο των
αφορολόγητων γονικών παροχών άρχισε

να εφαρμόζεται από την 1η Οκτωβρίου
2021 και αποδεικνύεται ότι έχει συντελέ-
σει καθοριστικά στην αύξηση της ζήτη-
σης για αγορά ακινήτων, κάτι που αποδει-
κνύεται και από τα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος. 

Είναι δε ενδεικτικό ότι φέτος αναμένε-
ται να μπουν στο δημόσιο ταμείο περί τα
8 δισ. ευρώ από φόρους στην περιουσία. 
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Όλα όσα πρέπει 
να προσέξετε για
αγοραπωλησίες,
γονικές παροχές,
δωρεές και πότε

πληρώνεται 
φόρος 20% από 
το πρώτο ευρώ 

του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Σε ιστορικό υψηλό εκτινάχθηκαν οι τιμές των διαμερισμά-
των στην Αττική το 2023, καταρρίπτοντας το προηγούμε-
νο ρεκόρ που είχε σημειωθεί το 2007, πριν από την περι-

πέτεια των μνημονίων, στην οποία εισήλθε η χώρα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, το δ’ τρί-

μηνο του 2023, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής των τιμών των δια-
μερισμάτων για το σύνολο της χώρας διαμορφώθηκε στο
11,8%. Με βάση την παλαιότητα ακινήτου, ο ετήσιος ρυθμός με-
ταβολής των τιμών των νέων διαμερισμάτων, ηλικίας έως πέντε
ετών, διαμορφώθηκε στο 11,0% και των παλαιών (άνω των πέν-
τε ετών) στο 12,4%. 

Με βάση τη γεωγραφική θέση, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής
των τιμών των διαμερισμάτων διαμορφώθηκε σε 10,8% στην
Αθήνα, 14,6% στη Θεσσαλονίκη, 13,9% στις άλλες μεγάλες πό-
λεις και 11,2% στις λοιπές περιοχές της χώρας. Συνολικά, κατά
τη διετία 2022-2023, οι τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν
κατά 27,4%, ενώ στην Αθήνα ο δείκτης οικιστικών ακινήτων
έπιασε τις 101,1 μονάδες, έναντι 86,1 μονάδων που είχε δια-
μορφωθεί το 2022. Δηλαδή, μέσα σε έναν χρόνο, οι τιμές εκτι-

νάχθηκαν κατά 17,4%. Στο σύνολο της χώρας, οι τιμές των δια-
μερισμάτων υπολείπονται μόλις κατά 5,5% σε σχέση με το υψη-
λό του 2007, ενώ οι τιμές των νέων διαμερισμάτων έως πέντε
ετών είναι χαμηλότερες μόλις κατά 1% και διαμορφώνονται στις
98,8 μονάδες. 

Από την άλλη πλευρά, αξίζει να σημειωθεί ότι τη μεγαλύτερη
ποσοστιαία άνοδο για το 2023 εμφανίζουν οι τιμές των διαμερι-
σμάτων στη Θεσσαλονίκη, οι οποίες υπολείπονται σχεδόν κατά
10%, σε σχέση με το ιστορικό υψηλό του 2007, όσο ακριβώς εί-
ναι και το ποσοστό για τις άλλες μεγάλες πόλεις της χώρας. 

Στις λοιπές περιοχές της χώρας, ο δείκτης οικιστικών τιμών οι-
κιστικών ακινήτων βρίσκεται στις 89,2 μονάδες, ενώ παράγον-
τες της αγοράς επισημαίνουν ότι ήδη σε πολλές περιπτώσεις οι
τιμές κινούνται κατά πολύ υψηλότερα σε σχέση με τα προηγού-
μενα επίπεδα-ρεκόρ του 2007. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι,
σε σχέση με το 1997, οι τιμές στο σύνολο της χώρας αυξήθηκαν
κατά 245,4%! Δηλαδή ένα διαμέρισμα που το 1997 άξιζε
100.000 ευρώ (το αντίστοιχο τότε σε δραχμές), σήμερα αξίζει
245.400 ευρώ! 

Η «εκτίναξη» φέρνει τσουνάμι
ελέγχων στις μεταβιβάσεις 

Γράφουν... ιστορία οι τιμές των ακινήτων
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Δεκάδες προγράμματα, ύψους 
1 δισ. ευρώ και άνω, για την
πρόσληψη ανέργων και την

κατάρτιση ή επανακατάρτιση
εργαζομένων, θα έρθουν με... φόρα έως
τις εκλογές, με βασικό στόχο τη μείωση
της ανεργίας κάτω από το 9%, μέσω της
δημιουργίας τουλάχιστον 130.000
επιδοτούμενων θέσεων εργασίας. 

Σύμφωνα με τους σχεδιασμούς της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, έως το
τέλος του 2025, θα «τρέξουν» προγράμμα-
τα επιδότησης για ανέργους, ώστε να
βρουν εργασία με πλήρη απασχόληση ή να
δημιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση.
Μέσω των πόρων που θα διατεθούν από το
Ταμείο Ανάκαμψης, εκτιμάται ότι, έως το
τέλος της επόμενης χρονιάς, πάνω από
500.000 εργαζόμενοι θα έχουν πιστοποι-
ηθεί για τις δεξιότητές τους. 

Πού επικεντρώνουν

Οι δράσεις που θα έρθουν μέσα στο προ-
σεχές διάστημα αφορούν 50.000 ανέρ-
γους και εργαζομένους στις «πράσινες» δε-
ξιότητες, 30.000 ανέργους στις ψηφιακές
και «πράσινες» πιστοποιήσεις, 25.000
ανέργους και εργαζομένους στην κατάρτι-
ση σε πανεπιστήμια, 10.000 ανέργους και
εργαζομένους στην τεχνητή νοημοσύνη,
10.000 ανέργους στην επαγγελματική κα-
τάρτιση οδηγών, 5.500 ανέργους στην κα-
τάρτιση προσωπικού ασφαλείας και 1.000
ανέργους στις ψηφιακές δεξιότητες. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ, ήδη
260.000 Έλληνες έχουν ολοκληρώσει
προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης
και έχουν λάβει πιστοποιήσεις. 

Στόχος της ΔΥΠΑ έως το 2025 είναι η πι-
στοποίηση τουλάχιστον 500.000 πολιτών
στις ψηφιακές και «πράσινες» δεξιότητες,
ώστε να βελτιωθεί η χαμηλή θέση που κα-
τέχει η Ελλάδα στους ευρωπαϊκούς πίνα-
κες με τις εθνικές επιδόσεις στους τομείς

της ανάπτυξης, ενεργοποίησης και αντι-
στοίχησης δεξιοτήτων. Επιπλέον, αξίζει να
σημειωθεί ότι περίπου 36.000 πολίτες
έχουν ολοκληρώσει προγράμματα τεχνο-
λογικών κολοσσών με τους οποίους συνερ-
γάζεται η ΔΥΠΑ και πιο συγκεκριμένα οι Mi-

crosoft, Cisco, Amazon, Huawei, Course-
ra και Google.

Σημαντικές συνεργασίες

Η ΔΥΠΑ έχει προχωρήσει σε συνεργασίες
με δήμους, συνεταιρισμούς, πανεπιστήμια
και εταιρείες, υλοποιώντας δράσεις των
επαγγελματικών σχολών της σε ολόκληρη
την επικράτεια. Τέλος, έχουν ιδρυθεί το
Εθνικό Συμβούλιο Δεξιοτήτων Εργατικού
Δυναμικού, η ψηφιακή πύλη δεξιοτήτων
και το εθνικό μητρώο παρόχων συνεχόμε-
νης επαγγελματικής κατάρτισης, που προ-
σφέρουν παρακολούθηση της πορείας των
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ενώ θα
διατεθούν 143 εκατ. ευρώ για κτιριακή
αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του εξοπλι-
σμού των σχολών.

Την ίδια στιγμή, είναι πολύ ενθαρρυντικά

τα στοιχεία από τον επαναπατρισμό νέων,
οι οποίοι ξενιτεύτηκαν κατά τα χρόνια της
κρίσης, δηλαδή την περίοδο 2010-2021.
Σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν προ ημε-
ρών κατά τη συνεδρίαση του Brain Regain,
από τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, το «brain
drain» έχει σταματήσει και ήδη, από τους
600.000 νέους που έφυγαν στο εξωτερι-
κό κατά τα «πέτρινα» μνημονιακά χρόνια,
έχουν επιστρέψει οι 350.000! Η δυναμική
επιστροφή της ελληνικής οικονομίας στην
κανονικότητα, η έλευση ξένων επιχειρημα-
τικών κολοσσών, η Ψηφιακή Κάρτα Εργα-
σίας, οι νέες και μεγαλύτερες γονικές άδει-
ες, η διευθέτηση του χρόνου εργασίας και
η αποσύνδεση της τηλεργασίας αποτελούν
τους έξι βασικούς παράγοντες γι’ αυτή την
αντιστροφή του κλίματος. 

Έρχονται προγράμματα
για 130.000 ανέργους

� Επέστρεψαν 350.000 νέοι
από το εξωτερικό! 

� Χιλιάδες θέσεις εργασίας
και προοπτική μείωσης 

της ανεργίας κάτω 
από το 9% 

Υπολογίσιμη μείωση του φορολογητέου εισοδήμα-
τος και συνεπώς χαμηλότερη φορολογική επιβά-
ρυνση μπορούν να έχουν για το επόμενο έτος όσοι

φορολογούμενοι «κυνηγήσουν» τις λεγόμενες «χρυσές»
αποδείξεις, πληρώνοντας με «πλαστικό» χρήμα για εργα-
σίες σε ακίνητα ή για την παροχή υπηρεσιών. 

Ως γνωστόν, οι συναλλαγές με συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες ελεύθερων επαγγελματιών, μέσω χρεωστικών ή πι-
στωτικών καρτών αλλά και ηλεκτρονικής τραπεζικής (e-
banking), οδηγεί σε αναγνώριση του 30% της δαπάνης, η
οποία εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα. Το μέτρο
αφορά κυρίως όσους ανήκουν στα μεσαία και υψηλά ει-
σοδήματα, καθώς σε αυτά αντιστοιχεί υψηλότερος φό-
ρος, ο οποίος μπορεί να είναι σημαντικά χαμηλότερος,

εφόσον υπάρχουν οι λεγόμενες «χρυσές» ηλεκτρονικές
αποδείξεις. 

Στη σχετική λίστα περιλαμβάνονται όλα τα επαγγέλματα
που σχετίζονται με την οικοδομή, καθώς και άλλες υπηρε-
σίες. Ειδικότερα, οι αποδείξεις που... μετράνε πολύ,
ώστε να πάρει ο φορολογούμενος επιπλέον έκπτωση φό-
ρου, περιλαμβάνουν επαγγελματίες της οικοδομής, ηλε-
κτρολόγους, υδραυλικούς, ελαιοχρωματιστές, δικηγό-
ρους, αρχιτέκτονες, ψυκτικούς, γιατρούς, οδοντιάτρους,

ορθοδοντικούς, κτηνιάτρους, ιδιωτικά διαγωνιστικά κέν-
τρα για υπηρεσίες ιατρικού χαρακτήρα (δεν αναγνωρίζον-
ται οι δαπάνες για φάρμακα και νοσήλια), γραφεία τελε-
τών, υπηρεσίες προσωπικής φροντίδας και νοσηλείας,
υπηρεσίες καθαρισμού και συντήρησης, παιδικής φροντί-
δας, λιμουζίνες και ταξί, φωτογράφους, οικοδομικές ερ-
γασίες, καθώς και γυμναστήρια και σχολές χορού. Σύμ-
φωνα με τη φορολογική νομοθεσία, το ποσό που αφαιρεί-
ται από το εισόδημα δεν πρέπει να υπερβαίνει το συνολικό
πραγματικό εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντά-
ξεις, επιχειρηματική δραστηριότητα και ακίνητη περιου-
σία του φυσικού προσώπου, ενώ το ανώτατο όριο που
αναγνωρίζεται από την Εφορία ανέρχεται σε 5.000 ευρώ
ετησίως. 

Φορο-μπόνους για χρήση
«πλαστικού» χρήματος 

του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com
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Μερικά από τα μεγαλύτερα χαρτοφυλάκια του κό-
σμου απέκτησαν μετοχές της Τράπεζας Πειραιώς,
μέσω του placement που πραγματοποίησε την πε-
ρασμένη Δευτέρα το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας. Η πώληση του συνόλου των μετο-
χών (27%), το τεράστιο ενδιαφέρον και η ποιότητα
των επενδυτών συνιστούν διπλή ψήφο εμπιστοσύ-
νης τόσο προς την ελληνική οικονομία, όσο και
προς τη διοίκηση Χατζηνικολάου - Μεγάλου, η
οποία υλοποιεί με ταχύτατους ρυθμούς το σχέδιο
ισχυροποίησης του ισολογισμού, αλλά και τον «πρά-
σινο» και ψηφιακό μετασχηματισμό, με στόχο την
παροχή καλύτερων υπηρεσιών και τη χορήγηση πε-
ρισσότερων δανείων. Οι μέτοχοι θα δουν τις νέες
μετοχές στις μερίδες τους, την προσεχή Τρίτη. Μια
νέα εποχή ανατέλλει... 

Follow the MoneyFollow the Money

Ακόμη πιο ισχυρός καθίσταται ο επι-
χειρηματικός όμιλος ΓΕΡΜΑΝΟΣ, μετά
την εξαγορά του 53,73% των μετοχών
της Entersoft, μέσω θυγατρικής, υπό
την ομπρέλα του Ομίλου Olympia, που
αποτελεί το στολίδι για τον φερώνυμο
επιχειρηματία Παναγιώτη Γερμανό. Η
εξαγορά θα γίνει μάλιστα εξ ημισείας

μέσω της θυγατρικής Softone και του
fund Imker, αποδεικνύοντας την ισχυ-
ρή δυναμική της ταχύτατης αναπτυσσό-
μενης εταιρείας. Απομένει η τυπική έγ-
κριση από την Επιτροπή Ανταγωνισμού,
που θα ανοίξει τον δρόμο για την υπο-
βολή δημόσιας πρότασης 8,00 ευρώ
ανά μετοχή. 

Μεγάλο στοί-
χημα αποτελεί
για τον Όμιλο
της ΔΕΗ και πιο
συγκεκριμένα
για τη ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες η αξιο-
ποίηση του νε-
ρού για την κατα-
σκευή και τη λει-

τουργία μικρών υδροηλεκτρικών έργων, τα
οποία θα ενισχύσουν το «πράσινο» χαρτοφυ-
λάκιο της επιχείρησης. Η επιχείρηση λειτουρ-
γεί ήδη 20 μικρά υδροηλεκτρικά έργα και ανα-
μένεται να προστεθούν και άλλα έως το
2030. Η συνολική εγκατεστημένη ισχύς θα
φτάσει τα 3.800 Μεγαβάτ, ενώ έως τώρα
έχουν εγκατασταθεί 3.100 Μεγαβάτ. Το νερό
είναι «θησαυρός» για την επιχείρηση, η οποία
έχει περάσει σε άλλη εποχή, μετά την περιπέ-
τεια στην οποία την είχε βάλει η διακυβέρνη-
ση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, που λίγο έλειψε να την
οδηγήσει στην απόλυτη καταστροφή και μαζί
ολόκληρη τη χώρα. 

Πιο ισχυρή η Πειραιώς

ΔΕΗ: Περισσότερα
«πράσινα» κέρδη

από το... νερό

ΟΠΑΠ: Ανοίγει την... όρεξη το Eurojackpot
Το νέο παιχνίδι Eurojackpot ανοίγει την... όρεξη της διοίκησης

του ΟΠΑΠ, η οποία αναμένει εντυπωσιακή ενίσχυση των με-
γεθών. Τα ποσά που θα μοιράζει είναι πραγματικά... ιλιγγιώ-
δη, ξεκινώντας από τα 10 εκατ. και φτάνοντας στα 120
εκατ. ευρώ! Η αξία της στήλης ορίστηκε στα 2,50 ευρώ
και οι παίκτες καλούνται να συμπληρώσουν τους 5 βασι-
κούς αριθμούς, συν 2 επιπλέον. Η πρώτη κλήρωση έγινε
χθες αργά το βράδυ και, στο εξής, το παιχνίδι θα μπει στην
καθημερινότητα των παικτών, με κληρώσεις κάθε Τρίτη και
Παρασκευή. Καλά κέρδη σε όλους!

Οι τράπεζες
«επιβραβεύουν»
τους δανειολήπτες

Προς όφελος των δανειολη-
πτών αλλά και των τραπεζών θα
είναι η πρωτοβουλία για το «πά-
γωμα» των στεγαστικών δανεί-
ων με κυμαινόμενο επιτόκιο,
που ανακοινώνουν οι τράπεζες,
η μία πίσω από την άλλη. Το
«πάγωμα» ισχύει έως τις 30
Απριλίου 2025 και συνιστά επι-
βράβευση για τους συνεπείς
δανειολήπτες, οι οποίοι είδαν
τις δόσεις των δανείων τους να
αυξάνονται, λόγω της εκτίνα-
ξης του βασικού επιτοκίου του
ευρώ στο 4%. 

Καινοτόμο προϊόν
από την Εθνική

Τη νέα χρεωστική
κάρτα «Dual», την
οποία ο χρήστης
μπορεί να αξιοποιεί
και ως πιστωτική,
εισάγει για τους πε-
λάτες της η Εθνική
Τράπεζα. Πρόκειται
για ένα καινοτόμο προϊόν, το οποίο δίνει ελευ-
θερία κινήσεων στους πελάτες, ώστε να
έχουν καλύτερο έλεγχο στη διαχείριση των οι-
κονομικών τους, απολαμβάνοντας παράλλη-
λα τα προνόμια του προγράμματος των πόν-
των «Go For More» και τα ψηφιακά πορτοφό-
λια, κάνοντας παράλληλα online αγορές. 

ΔΑΑ: «Υπερ-πτήση»
κερδών

Σε μεγάλα... ύψη κινήθηκαν τα
μεγέθη του Διεθνούς
Αερολιμένος Αθηνών
«Ελευθέριος Βενιζέλος» το
2023, εμφανίζοντας καθαρά
κέρδη μετά φόρων, ύψους 231
εκατ. ευρώ, ενώ η διοίκηση της
νεοεισηγμένης θα προτείνει στη
γενική συνέλευση των μετόχων
μέρισμα 0,33 ευρώ ανά μετοχή.
Τα κέρδη της περυσινής χρήσης
ήταν αυξημένα κατά 37,8% σε
σχέση με το 2022, ενώ τα
έσοδα έφτασαν στα 603,7 εκατ.
ευρώ, σημειώνοντας αύξηση
26,6% σε σχέση με το 2022.
Όλα τα παραπάνω εξηγούν την
τιμή εισαγωγής στο ταμπλό του
Χρηματιστηρίου Αθηνών, αλλά
και τη χρηματιστηριακή αξία, η
οποία κινείται κοντά στα 3 δισ.
ευρώ. Καλές... πτήσεις! 

MYTILINEOS: Πυλώνας στήριξης της Λιβύης
Σε έναν από τους πλέον ισχυρούς
πυλώνες στήριξης της ενέργειας στη
Λιβύη έχει εξελιχθεί ο Όμιλος
MYTILINEOS, ο οποίος έθεσε σε
λειτουργία και τον δεύτερο
αεριοστρόβιλο στο εργοστάσιο
παραγωγής ρεύματος στη Λιβύη. 
Ο τρίτος θα τεθεί σε λειτουργία στο
τέλος του τρέχοντος μηνός και ο

τέταρτος (και τελευταίος) στο τέλος
του προσεχούς Μαΐου. 
Έτσι, ο όμιλος του Ευάγγελου
Μυτιληναίου αποτελεί ισχυρό
στήριγμα για την ενέργεια στη
δοκιμαζόμενη Λιβύη, 
ενισχύοντας ακόμη περισσότερο
το επιχειρηματικό του προφίλ σε
παγκόσμιο επίπεδο.
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Πριν από λίγα χρόνια, 
ένα σύνθημα των αναρχικών 
είχε κάνει εντύπωση και 

είχε προκαλέσει γέλιο: «Η θάλασσα
ανήκει στα ψάρια της!». 

Και μάλλον αυτό ζήλεψαν (και δικαίως οι
πολίτες) οι οποίοι δημιούργησαν το «κίνημα
της πετσέτας», με έναν και μόνο στόχο:
Ελεύθερη πρόσβαση στις παραλίες, κάτι
που –αυθαίρετα– τα τελευταία χρόνια είχε
γίνει από απαγορευτικό έως πανάκριβο.
Έτσι μετά το περσινό καλοκαίρι, όπου μπή-
καν οι βάσεις (γκρεμίστηκαν αυθαίρετες κα-
τασκευές χιλιάδων τετραγωνικών και ελευ-
θερώθηκαν παραλίες από παράνομες ξα-
πλώστρες), ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης με
τον νέο νόμο αξιοποιεί δημόσια περιουσία
στις παραθαλάσσιες περιοχές, δηλώνοντας
ότι «αλλάζουν όλα αυτό το καλοκαίρι»! 

Ο νέος αυτός νόμος, που ψηφίστηκε από
τη Βουλή, φέρνει επτά σημαντικές βελτιώ-
σεις σχετικά με την προστασία και τη χρήση
του αιγιαλού. Στόχος είναι η προστασία του
περιβάλλοντος, η διασφάλιση της πρόσβα-
σης των πολιτών στις παραλίες, η αναβάθ-
μιση του τουριστικού προϊόντος και η κατο-
χύρωση του δημόσιου συμφέροντος.

Οι 7 αλλαγές είναι οι εξής:

1 Διαφανής ηλεκτρονική διαδικασία για
τη δημοπράτηση των παραλιών.

Από το 2024, όλες οι δημοπρασίες για
παραχώρηση τμημάτων αιγιαλού και παρα-
λίας θα γίνονται από την Κτηματική Υπηρε-
σία και όχι από τους δήμους. Η διαδικασία
θα γίνεται ψηφιακά, μέσω ηλεκτρονικής
πλατφόρμας που αποκλείει οποιεσδήποτε
παρεμβάσεις. Η διακήρυξη θα αναρτάται
στην πλατφόρμα και στην ιστοσελίδα του
οικείου δήμου τουλάχιστον είκοσι ημέρες
πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής της
δημοπρασίας. 

Οι παραχωρησιούχοι θα καταβάλλουν
ελάχιστο τίμημα που προκύπτει από μαθη-
ματικό τύπο με βάση τις αντικειμενικές
αξίες της περιοχής, τον συντελεστή βαρύ-
τητας της δραστηριότητας και τον συντελε-
στή βαρύτητας του αιγιαλού. Οι δημοπρα-
σίες φέτος θα ολοκληρωθούν έως τις 15

Μαΐου, ενώ το 2025 θα ολοκληρωθούν
έως τις 31 Μαρτίου.

2 Καθιερώνονται «απάτητες παραλίες».
Καθιερώνονται οι αιγιαλοί και παραλίες

υψηλής προστασίας («απάτητες παραλίες»)
που βρίσκονται σε περιοχές Natura και για
τις οποίες θα απαγορεύεται η παραχώρηση
και κατ’ επέκταση η τοποθέτηση ομπρε-
λών, ξαπλωστρών κ.λπ.

3 Αυστηρότεροι κανόνες διαχείρισης των
παραλιών, ώστε να είναι ελεύθερη η πρό-
σβαση των πολιτών.

Στις παραλίες που θα παραχωρούνται, θα
πρέπει τουλάχιστον το 50% να μένει ελεύθε-
ρο και ταυτόχρονα το εμβαδόν κάθε παρα-
χώρησης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 500
τ.μ. Τα ομπρελοκαθίσματα μπορούν να κα-
ταλαμβάνουν μέχρι 60% της παραχωρούμε-
νης έκτασης. Επίσης, δεν επιτρέπεται παρα-
χώρηση αιγιαλού και παραλίας όταν το μή-
κος ή πλάτος τους είναι μικρότερο των 4 μέ-
τρων ή όταν το συνολικό εμβαδόν του αιγια-

λού είναι μικρότερο από 150 τ.μ.

4 Αυστηρότατες υποχρεώσεις για όσους
μισθώνουν παραλίες.

Θεσπίζονται εννέα συγκεκριμένες υπο-
χρεώσεις:

α) Ελεύθερη, απρόσκοπτη και ασφαλή
διέλευση του κοινού.

β) Διασφάλιση της χρήσης του αιγιαλού
και της παραλίας για άτομα με αναπηρία,
εγκαθιστώντας ειδικές πλατφόρμες για την
εξυπηρέτησή τους.

γ) Περιορισμός ανάπτυξης ομπρελών, ξα-
πλωστρών και θαλάσσιων μέσων αναψυ-
χής και λοιπών κινητών στοιχείων, σύμφω-
να με τα όρια που θέτει το νομοσχέδιο.

δ) Καθημερινή καθαριότητα στο παραχω-
ρούμενο τμήμα αιγιαλού και παραλίας.

ε) Ανάρτηση –σε εμφανές σημείο– πι-
νακίδας, η οποία επιτρέπει στο κοινό να
έχει πρόσβαση, με ηλεκτρονικό τρόπο,
στα προσδιοριστικά στοιχεία της παρα-
χώρησης.

στ) Τοποθέτηση κινητών στοιχείων για
την εξυπηρέτηση του κοινού.

ζ) Διατήρηση της ισορροπίας του οικοσυ-
στήματος και της μορφολογίας της ακτής.

η) Μετά το τέλος της περιόδου, παράδο-
ση της παραλίας όπως παρελήφθη.

θ) Υποχρέωση παρουσίας ναυαγοσώστη.

5Κατοχυρώνεται ο ρόλος των πολιτών για
την προστασία των παραλιών από τις αυ-
θαιρεσίες, με ψηφιακή εφαρμογή για κινη-
τά που θα διατίθεται δωρεάν. Μέσω της
εφαρμογής, οι πολίτες θα βλέπουν το διά-
γραμμα του τμήματος του αιγιαλού και της
παραλίας που έχει παραχωρηθεί.

6 Αξιοποιούνται οι νέες τεχνολογίες (dro-
nes, δορυφόροι) για αποτελεσματικότε-
ρους ελέγχους.

7 Επιβάλλονται αυστηρότερες ποινές για
όσους αυθαιρετούν, ανάλογα με τη βαρύ-
τητα της παράβασης. Σε περιπτώσεις αυ-
θαίρετης κατάληψης, επιβάλλεται σφράγι-
ση και διακοπή λειτουργίας της επιχείρη-
σης στον χώρο που έχει καταληφθεί. Επι-
βάλλονται πρόστιμο ίσο με το τετραπλάσιο
του ελάχιστου τιμήματος της δημοπρασίας
και αποκλεισμός του παραβάτη από κάθε
διαδικασία παραχώρησης αιγιαλού και πα-
ραλίας για πέντε χρόνια.

Με τις αλλαγές αυστηροποιείται το πλαί-
σιο, με τις πιο σοβαρές κυρώσεις (αποκλει-
σμός από νέες παραχωρήσεις και αναστο-
λή λειτουργίας) να επιβάλλονται όταν η
υπέρβαση είναι μεγαλύτερη από το 30 %
της παραχώρησης (αντί για 50 % που προ-
βλεπόταν αρχικά).

Τέλος, για πρώτη φορά καθιερώνονται
πρόστιμα για παρεμπόδιση της ελεύθερης
πρόσβασης του κοινού στη θάλασσα, τον
αιγιαλό και την παραλία, από 2.000 έως
60.000 ευρώ.

Το 2023 δόθηκε το «εναρκτήριο λάκτισμα» 
για τη δίκαιη χρήση του αιγιαλού. Φέτος, το νέο νομοσχέδιο

βάζει τέλος στην καταπάτηση και στον αποκλεισμό τον
πολιτών από τις ελεύθερες παραλίες

Τέλος στην αυθαίρετη
«κατοχή της ομπρέλας»

Δεν αστειευόμαστε!
Με αφορμή την ψήφιση του νομοσχε-

δίου, ο υπ. Κωστής Χατζηδάκης δήλω-
σε: «Αυτό το καλοκαίρι θα αλλάξουν
πολλά στις παραλίες μας! Με τον νέο
νόμο βελτιώνουμε την προστασία των
παραλιών μας, βάζουμε αυστηρότε-
ρους κανόνες στη διαχείρισή τους και
εξασφαλίζουμε την ελεύθερη πρόσβα-
ση των πολιτών. Παράλληλα δημιουρ-
γούμε έναν αποτελεσματικότερο μηχα-
νισμό ελέγχων με την αξιοποίηση και
των νέων τεχνολογιών (drone, δορυ-
φόροι), για να εξασφαλίσουμε ότι οι
νέοι κανόνες θα εφαρμοστούν με αυ-
στηρότητα. Πέρυσι το καλοκαίρι δώσα-
με δείγματα γραφής και όλοι κατάλα-
βαν ότι δεν αστειευόμαστε με την προ-
στασία των παραλιών μας. Φέτος θα εί-
μαστε ακόμα πιο αποτελεσματικοί!».

του Ίωνα Παπαδάκη
papadakis.ion@gmail.com



Στη μίσθωση 53 εναέριων μέσων,
για χρονικό διάστημα 120 ημερών,
θα προχωρήσει το Πυροσβεστικό

Σώμα για το φετινό καλοκαίρι, 
με την κλιματική κρίση να κάνει κάθε
χρόνο όλο και πιο δύσκολο το έργο της
αντιμετώπισης των πυρκαγιών στο δασικό
περιβάλλον. 

Την ίδια ώρα, στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος «ΑΙΓΙΣ», προχωρούν με μεγάλη ταχύτη-
τα μία σειρά συμβάσεων που στόχο έχουν
την ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας και
του Πυροσβεστικού Σώματος, με εκσυγχρο-
νισμό ελικοπτέρων, αγορά νέων εναέριων
μέσων, ανανέωση του στόλου των οχημά-
των, προμήθεια σύγχρονων συστημάτων πυ-
ρανίχνευσης-πυρόσβεσης αλλά και ατομι-
κού εξοπλισμού. 

Το μεγαλύτερο πρόγραμμα

Πρόκειται για το μεγαλύτερο και πιο ακρι-
βό εξοπλιστικό πρόγραμμα του ΠΣ και του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, καθώς μέχρι το 2027 θα
δαπανηθούν ίσως και περισσότερα από
600 εκατ. ευρώ για την ποσοτική και ποιοτι-
κή αναβάθμιση της διαθέσιμων μέσων. Η
χρηματοδότηση θα γίνει από το ΤΑΙΠΕΔ, το
Ταμείο Ανάπτυξης & Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ),
το ΕΣΠΑ 2021-2027 και την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), με πολλούς
διαγωνισμούς να «τρέχουν» ήδη. 

Ας βάλουμε, όμως, τα πράγματα σε μία
σειρά... Για μία ακόμη χρονιά, η Ελλάδα μι-
σθώσει ελικόπτερα τύπου Sikorsky Skycra-
ne Erickson (σ.σ. με τον χαρακτηριστικό σω-
λήνα άντλησης ύδατος), τα οποία από το
1999 αποδεικνύουν στο πεδίο τις τερά-
στιες δυνατότητες που έχουν. Τα γνωστά
πορτοκαλί «κουνούπια» διαθέτουν δεξαμε-
νή που εφοδιάζεται με νερό από σωλήνα,
με αποτέλεσμα να μπορεί πραγματοποιήσει
υδροληψία ακόμα και από δεξαμενές, ενώ
είναι χαρακτηριστικό ότι χρειάζονται μόλις
40 δευτερόλεπτα για να αντλήσουν 10.000
λίτρα νερού, πριν πετάξουν ακόμη και μέσα
σε χαράδρες για να πραγματοποιήσουν στο-
χευμένες ρίψεις. Στα 53 εναέρια μέσα που
θα μισθωθούν, περιλαμβάνονται μεσαίου
τύπου ελικόπτερα με εξωτερική δεξαμενή
(σ.σ. Μi-8 και Κa-32), καθώς και μεσαίου
τύπου ελικόπτερα με ενσωματωμένη δεξα-
μενή (σ.σ. AB-214). Την ίδια ώρα, 16 ανα-
μένεται να είναι τα αεροσκάφη τύπου Air-
Tractor (σ.σ. γνωστά και ως μίνι Canadair
με δυνατότητα μεταφοράς περίπου 3 τόνων

νερού) που θα επιχειρήσουν σε ρόλο ιπτάμε-
νης περιπολίας αλλά και για την κατάσβεση
πυρκαγιών –ως δύναμη άμεσα επέμβασης–
το φετινό καλοκαίρι. 

Υλοποιείται το «ΑΙΓΙΣ»

Αποτελεί κοινό μυστικό ότι τα τελευταία
χρόνια –κυρίως λόγω της μακράς σε διάρ-
κεια οικονομικής κρίσης
και των μνημονίων– το Πυ-
ροσβεστικό Σώμα δεν εξο-
πλίστηκε όπως θα έπρεπε.
Οι όποιες προσπάθειες ενί-
σχυσης έγιναν είχαν απο-
σπασματικό χαρακτήρα και
βασίστηκαν εν πολλοίς
στην ιδιωτική πρωτοβου-
λία, ενώ δεν πρέπει κανείς
να λησμονεί την τεχνολογι-
κή πρόοδο που έχει επι-
τευχθεί και το γεγονός ότι οι νέες αυτές τε-
χνολογίες (π.χ. drones) έχουν πλέον κομβι-
κό ρόλο στο πεδίο. Ωστόσο, το πρόγραμμα
«ΑΙΓΙΣ», που βρίσκεται στο στάδιο της υλο-
ποίησης, αποτελεί ένα εξοπλιστικό ντεμα-
ράζ, τόσο στον αέρα όσο και στο έδαφος,

για το Πυροσβεστικό Σώμα και την Πολιτική
Προστασία. «Αποδεικνύουμε στην πράξη
ότι όταν θέλουμε μπορούμε και ότι οι ρυθ-
μοί με τους οποίους υλοποιούμε πλέον το
πρόγραμμα “ΑΙΓΙΣ” είναι καταιγιστικοί, εί-
ναι ταχύτατοι. Θα υλοποιηθούν οι διαγωνι-
σμοί στο σύνολό τους μέχρι το τέλος Μαρτί-
ου, θα αρχίσουμε να τα παραλαμβάνουμε
από το 2025, από την επόμενη αντιπυρική
περίοδο», διαμήνυσε χαρακτηριστικά ο αρ-
μόδιος υπουργός, Βασίλης Κικίλιας. Ήδη
έπεσαν οι υπογραφές για να «τρέξει» ο δια-
γωνισμός για τον εκσυγχρονισμό-αναβάθμι-
ση δυνατοτήτων δύο ελικοπτέρων Super

Puma, με προϋπολογισμό 2,6 εκατ. ευρώ. 

Συνεχείς συσκέψεις

Μας χωρίζουν περίπου δύο μήνες από την
έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, ωστόσο
οι συσκέψεις πολιτικών και επιχειρησιακών
παραγόντων έχουν ξεκινήσει στα συναρμό-
δια υπουργεία και στο Πυροσβεστικό Σώμα.
Αξίζει να σημειώσουμε ότι φέτος προβλέ-
πεται και ενίσχυση του θεσμού των ΕΜΟΔΕ
(σ.σ. οι επονομαζόμενοι δασοκομάντος) και
παράλληλα, ζητείται και από τους πολίτες
να καθαρίσουν τα οικόπεδά τους, ώστε και
τα σπίτια τους να είναι πιο ασφαλή.

Την περίοδο 2025-2027
αναμένεται εξοπλιστικό

«ντεμαράζ» στα εναέρια και
επίγεια μέσα του

Πυροσβεστικού Σώματος και
της Πολιτικής Προστασίας 
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Αντιπυρική «ασπίδα» 600.000.000 ευρώ! 

του Κώστα Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com

Εναέρια μέσα 
1 Προμήθεια τριών εναέριων κέντρων
επιχειρήσεων (Air Surveillance), με προ-
ϋπολογισμό 23,3 εκατ. ευρώ.

2 Προμήθεια τριών
ελικοπτέρων μεσαίου
μεγέθους μεταφοράς
και υγειονομικών απο-
στολών, με προϋπολο-
γισμό 75 εκατ. ευρώ.

3 Αναβάθμιση επτά
αεροσκαφών Canadair
CL-415, με προϋπολο-
γισμό 43 εκατ. ευρώ.

4 Προμήθεια 25 αμφί-
βιων πυροσβεστικών

αεροσκαφών, με προϋπολογισμό 155
εκατ. ευρώ.

5 Προμήθεια 97 drones διαφόρων τύ-
πων για εναέρια επιτήρηση, με προϋπολο-
γισμό 4,2 εκατ. ευρώ.

Επίγεια μέσα
1 Προμήθεια 1.158 πυροσβεστικών και
άλλων οχημάτων απόκρισης για το Πυρο-
σβεστικό Σώμα, με προϋπολογισμό 210
εκατ. ευρώ.

2 Προμήθεια στολών, αναπνευστικών
συσκευών, πυρίμαχων κουβερτών κ.ά.,
με προϋπολογισμό 27 εκατ. ευρώ.

3 Προμήθεια συστήματος πυρανίχνευ-
σης & πυρόσβεσης (σ.σ. θερμικές κάμε-
ρες, χρήση Α.Ι.), για την προστασία 22
αρχαιολογικών χώρων σε όλη τη χώρα, με
προϋπολογισμό 10 εκατ. ευρώ.

4 Προμήθεια 24 καψουλών απομόνω-
σης & μεταφοράς ασθενών, μαζί με συνο-
δευτικό εξοπλισμό, με προϋπολογισμό
3,1 εκατ. ευρώ.

5 Προμήθεια 40.000 μέσων ατομικής
προστασίας για το Πυροσβεστικό Σώμα
(σ.σ. κράνη, στολές κ.ά.), με προϋπολογι-
σμό 7,8 εκατ. ευρώ.

Τα 53 εναέρια μέσα 
που θα μισθώσουμε

• 10 ελικόπτερα βαρέως τύπου πυ-
ρόσβεσης.

• 10 δικινητήρια ελικόπτερα μεταφο-
ράς προσωπικού και πυρόσβεσης.

• 4 μονοκινητήρια ή δικινητήρια ελι-
κόπτερα μεταφοράς προσωπικού
και πυρόσβεσης.

• 8 μονοκινητήρια ή δικινητήρια ελι-
κόπτερα πυρόσβεσης.

• 16 αμφίβια αεροσκάφη πυρόσβε-
σης.

• 4 αεροσκάφη πυρόσβεσης.
• 1 αεροσκάφος πυρόσβεσης και με-

ταφοράς προσωπικού.
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ΗΑποκριά έφτασε! Μετά την
Τσικνοπέμπτη, που μόλις γιορτάσαμε,
ακολουθούν το Σαββατοκύριακο που

διανύουμε και το επόμενο, όπου παραδοσιακά
κορυφώνονται οι καρναβαλικές εκδηλώσεις
σε όλη την Ελλάδα…

Απόκριες, λοιπόν, ονομάζονται οι τρεις εβδομά-
δες πριν από την Καθαρά Δευτέρα, οπότε και αρ-
χίζει η Μεγάλη Σαρακοστή. Ταυτίζονται με την πε-
ρίοδο του Τριωδίου, μια κινητή περίοδο στη χρι-
στιανική παράδοση από την Κυριακή του Τελώνου
και του Φαρισαίου μέχρι την Κυριακή της Τυροφά-
γου ή Τυρινής.

Τις μέρες αυτές κυριαρχεί το έθιμο του γλεντι-
ού, της ψυχαγωγίας και του «μασκαρέματος», της
μεταμφίεσης δηλαδή, που έχει τις ρίζες του στα
Κρόνια «Λουπερκάλια» και «Σατουρνάλια» και στις
αρχαιότερες διονυσιακές γιορτές των Ελλήνων,
όπου οι άνθρωποι μεταμφιέζονταν, χόρευαν, τρα-
γουδούσαν πίνοντας κρασί και το κέφι κορυφω-
νόταν προς τιμήν του θεού Διόνυσου.

Οι ρίζες του εθίμου

Οι ρίζες των εθίμων αυτών εντοπίζονται στην
αρχαία Ελλάδα και συγκεκριμένα στις διονυσια-
κές γιορτές, όπως τα Ανθεστήρια, οι εορτές της
Θράκης κτλ. Τα χρόνια της Τουρκοκρατίας, οι αρ-
ματολοί και οι κλέφτες έβρισκαν την ευκαιρία
στις Απόκριες να κατεβούν στην πόλη μασκαρε-
μένοι και να γλεντήσουν με συγγενείς και φίλους,
χωρίς να τους αναγνωρίσουν οι Τούρκοι.

Πολλοί ισχυρίζονται ότι το έθιμο έχει τις ρίζες
του σε πρωτόγονες παγανιστικές τελετές, με σκο-
πό την ευγονία. Το σίγουρο είναι ότι με το πέρα-
σμα του χρόνου το έθιμο ενσωμάτωσε την τοπική
ιστορία και συνδέθηκε με την Τουρκοκρατία. Οι
Απόκριες γιορτάστηκαν ακόμη και στα δύσκολα
χρόνια της Επανάστασης. Παρά το γεγονός ότι οι
περισσότερες αθηναϊκές οικογένειες είχαν κατα-
φύγει στη Σαλαμίνα και την Αίγινα για να διασω-
θούν, εκείνοι που έμειναν πίσω μετακάλεσαν
τους συνήθεις πανηγυριστές, προκειμένου να
γιορτάσουν την Αποκριά!

Tο γεγονός ότι οι Απόκριες ήταν για τους σκλα-
βωμένους Ρωμιούς εποχή διασκέδασης δηλώνε-
ται από τον γνωστό Αθηναίο Δ. Kαλλιφρονά, ο
οποίος στο ημερολόγιό του (το 1800) έγραφε ότι
«εφέτος τις απόκρηες χορέψαμε».

Από τη Σμύρνη στην προσφυγιά

Εκδήλωση χαράς, κεφιού και αστείρευτης πη-
γής γέλιου ήταν οι Απόκριες στη Σμύρνη. Από την
Κυριακή που άρχιζε η Αποκριά, ξεκινούσαν οι δια-
σκεδάσεις στα σπίτια, στις αυλές, στις πλατείες
και στους δρόμους, με τραπέζια γεμάτα αμέτρη-

τες λιχουδιές. Χαρακτηριστικά εδέσματα
ήταν οι τυρόπιτες, το γαλακτομπούρεκο
και τα παραδοσιακά σμυρναίικα γλυκά
της Αποκριάς, τα λεγόμενα αυγοκα-
λάμαρα.

Μικροί και μεγάλοι τριγυρνού-
σαν στα σοκάκια ντυμένοι μα-
σκαράδες ή αλλιώς «Κουδουνά-
τοι», όπως λέγονταν εκείνη την
εποχή, και χόρευαν τσιφτετέλια,
βαλς και καντρίλιες.

Κολομπίνες και καβαλιέροι με
χειροποίητες στολές τραγου-
δούσαν σκορπίζοντας παντού
νότες ενθουσιασμού και ευφο-
ρίας, ενώ κάποιοι πιο τολμηροί με-
ταμφιέζονταν σε αγωνιστές της
Επανάστασης του 1821 και μάλι-
στα μπροστά στα έκπλη-
κτα μάτια των Τούρκων.

Ένα σωρό παρελά-

σεις πραγματοποιούνταν σε κάθε γειτονιά, με
σημαντικότερες εκείνες με τον ανθοπόλεμο και
τον σοκολατοπόλεμο επί της οδού Τρασών, της
συνοικίας όπου ζούσαν κυρίως μεγαλοαστοί
της Σμύρνης. Εκεί γινόταν και η παρέλαση με τις
άμαξες, μέσα στις οποίες οι νεαροί άνδρες εί-
χαν καλάθια με νόστιμα σοκολατάκια, μπουκε-

τάκια από μενεξέδες και ζουμπούλια.
Ήταν μεγάλη η ανάγκη τους να

ξεχαστούν λιγάκι από τα βάσα-
να και να ξαναζήσουν έστω για
λίγο τα ευτυχισμένα χρόνια. Για
γλέντια όπως συνήθιζαν να κά-

νουν στις αλησμόνητες πατρίδες
τους, με πλούσια τραπέζια και
μπερεκέτια μικρασιατικά, ούτε
λόγος! Στην προσφυγική Καισα-
ριανή, αυτά πια ήταν πολυτέλει-
ες. Έτσι, με ό,τι μπορούσαν να

βρουν μασκαρεύονταν, έβγαι-
ναν στους δρόμους, στήνανε
χορούς κι έκαναν βεγγέρες

και μεγάλες

πλάκες σε σπίτια φίλων και σ
σπαθούσαν να μαντέψουν ποι
από την γκαστρωμένη γριά ή τ
νο με στάχτη κουδουνάτο.

Τα γλέντια που άφησαν ε

Όπως και να το κάνουμε το
ζει… Το κέφι δεν είναι το ίδιο
ναι πολυάσχολοι με περισσότε
γότερο χρόνο.

Κι όμως, κάποτε τα αποκριά
σαν εποχή, όπως και τα παρ
πα… Ονομαστά ήταν και τα πά
νων, που γινόντουσαν στο σπίτ
γρού. Μαζευόταν εκεί όλη η τ
και γλεντούσε μέχρι πρωίας.
ρό εμφανίστηκε και η δεσποιν
ντυμένη ψαράς. Ο πανταχού π
τοσχεδίασε το παρακάτω πο
ζηλεμένε, με το καμάρι σου χ
ρι, που γίνει ψάρι σου. Αλλά
και τα πλεμάτια σου, εσύ για ν
νουν τα μάτια σου».

Ο οικοδεσπότης, πάλι, είχε
άνοιγε τον ιδιαίτερα πλούσιο
στους καλεσμένους του: «Ελά
στα σπίτια σας δεν τρώτε τέτοια

Σε έναν χορό του «Παρνασσ
Σάββατο της Αποκριάς, η Σοφί
ήξερε καλά ελληνικά και πάντα
«αρραβωνιαστικός» με τη λέξη
τησε δυο-τρεις γνωστές αρραβ
λες: «Τι κάνει ο ερωμένος σας;
κίνισαν και θα ξεσπούσε ασφα

«Αποκριά» από την Τουρκοκρατία και τ

του Δημήτρη Σταυρόπουλου
d.stavropoulos@yahoo.com

Τα ήθη και τα έθιμα, 
οι πρόσφυγες, οι φάρσες, 

τα άγνωστα στιγμιότυπα με 
τη βασίλισσα Αμαλία, 

τον Ανδρέα Συγγρό, τον Σουρή
και το πρώτο Καρναβάλι 

της Πάτρας 
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υγγενών που προ-
ος κρυβόταν πίσω
ον μουντζουρωμέ-

εποχή

ο έθιμο ξεθωριά-
ο. Οι άνθρωποι εί-
ερες έννοιες και λι-

άτικα γλέντια άφη-
ακάτω στιγμιότυ-
άρτι μεταμφιεσμέ-
τι του Ανδρέα Συγ-
ότε αριστοκρατία,
Σε έναν τέτοιο χο-
νίδα Λίζα Σούτσου
παρών Σουρής αυ-
οίημα: «Ψαρά μου
χαράς το παλληκά-
 άφησε τα δίχτυα
να ψαρεύεις, φτά-

 τη συνήθεια όταν
ο μπουφέ, να λέει
άτε να φάτε, γιατί
α πράγματα!».
σού», το τελευταίο
α Σλήμαν, που δεν

α μπέρδευε τη λέξη
η «ερωμένος», ρώ-
βωνιασμένες κοπέ-
;». Τα κορίτσια κοκ-
λώς σοβαρό σκάν-

δαλο, αν δεν επενέβαιναν οι ψυχραιμότεροι για
να διαλύσουν την παρεξήγηση. Η βασίλισσα Όλγα
την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς συνήθιζε να
δίνει στο παλάτι έναν αποκριάτικο χορό. Δυστυ-
χώς για τους καλεσμένους της, οι συμμετέχοντες
έπρεπε λίγο πριν από τα μεσάνυχτα να αποχωρή-
σουν, γιατί η βασίλισσα δεν ήθελε να μπει η Καθα-
ρή Δευτέρα και να τους βρει να γλεντούν...

Εκεί όπου είναι σήμερα η Τράπεζα της Ελλά-
δος ήταν παλαιότερα το σπίτι της οικογένειας
Καμάρα. Τα γλέντια και οι δεξιώσεις ήταν συ-
χνές και εκλεκτές. Νεαροί φοιτητές έστησαν
την εξής φάρσα μπροστά στο σπίτι τους, την τε-
λευταία Κυριακή της Αποκριάς, και ενώ μέσα το
γλέντι και οι χοροί έδιναν και έπαιρναν: Παρου-
σιάστηκε και σταμάτησε ένα μακρύ κάρο κατάλ-
ληλα διαρρυθμισμένο σε
κομψό σαλόνι γεμάτο
φοιτήτριες που παρίστα-
ναν τις κομψές κυρίες
ντυμένες με την τελευ-
ταία λέξη της μόδας. Στο
πλάι, το κάρο έφερε την
εξής επιγραφή: «Όποιος
θέλει να γίνει αριστοκρά-
της να περάσει από την...
κάμαρα!».

Σε έναν χορό του Παλα-
τιού, το δεύτερο Σάββατο
της Αποκριάς, η βασίλισ-
σα Αμαλία πρόσεξε τα
βαμμένα μουστάκια ενός
γέρου στρατηγού. Όπως
πάντα δεν κρατήθηκε και
τον ρώτησε: «Πως γίνεται,
στρατηγέ μου, τα μαλλιά
σας να είναι κάτασπρα,
και το μουστάκι σας κατά-
μαυρο;» «Μα Μεγαλειοτά-
τη, το πράγμα είναι
απλούστατο. Το μουστάκι
μου είναι 30 χρόνια νεότε-
ρο από τα μαλλιά μου!»
απάντησε εκείνος.

Σε ένα άλλο παλιό αρ-
χοντικό που βρισκόταν
στην οδό Πειραιώς, γινό-
ταν χορός μεταμφιεσμέ-
νων. Όμως, η λάσπη του
δρόμου ήταν τόση, ώστε
ανάγκαζε τα αμάξια να
στέκονται πολύ μακρύτε-
ρα από το σπίτι. Είχαν λοι-
πόν προνοήσει οι οικοδε-
σπότες και εύσωμοι, ρω-
μαλέοι υπηρέτες, με ση-
κωμένα παντελόνια μέχρι
τα γόνατα, σήκωναν τους
καλεσμένους και τους με-
τέφεραν στα χέρια!

�
Παραδοσιακά «βασίλισσα» της Αποκριάς είναι η
Πάτρα, που διοργανώνει το μεγαλύτερο καρνα-

βάλι! Το 1829 υπάρχει η πρώτη καταγραφή αποκριά-
τικου χορού στην Πάτρα, προς τιμήν των γαλλικών
στρατευμάτων που απελευθερώνουν την πόλη από
τους Οθωμανούς, στο σπίτι του πλούσιου σταφιδέμ-
πορου Μωρέττη. Μπορεί να μην υπάρχουν ακόμα
μάσκες ή μεταμφιεσμένοι παρά μόνο ένα βιολί και
δύο κιθάρες, αλλά, σύμφωνα με τη μαρτυρία του νε-
αρού Γάλλου αξιωματικού Μανζάρ, που βρίσκεται
εκεί μαζί με πολλούς συμπατριώτες του και περίπου
δεκαπέντε Έλληνες, η βραδιά έχει ιδιαίτερο ενδια-

φέρον: «Δεν έλειπε τίποτα σε αυτή την
εσπερίδα. Κι επιπλέον, μπορούσαμε να
καπνίσουμε και η κυρία Μωρέττη η ίδια
μας πρόσφερε επανειλημμένως μα-
κριές πίπες από γιασεμί, γεμάτες από
τον μυρωδάτο καπνό της Ανατολής».
Δύο χρόνια μετά, στην ίδια πόλη, γίνε-
ται ο πρώτος επίσημος καρναβαλικός
χορός προς τιμήν του κυβερνήτη της
χώρας Ιωάννη Καποδίστρια.

�
Κάθε χρόνο, το τέλος του Καρνα-
βαλιού στην Ξάνθη σηματοδοτεί

το «κάψιμο του Τζάρου». Την τελευταία
Κυριακή της Αποκριάς, στη γέφυρα
του ποταμού Κόσυνθου, ντόπιοι και επι-
σκέπτες παρακολουθούν να καίγεται ο

Τζάρος, που είναι ένα ανθρώπινο
ομοίωμα τοποθετημένο πάνω σε
έναν σωρό από πουρνάρια. Σκο-
πός είναι να ξορκιστεί το κακό,
που στη προκειμένη περίπτωση
είναι η απομάκρυνση των ψύλλων
το καλοκαίρι. Το έθιμο κρατάει
χρόνια, καθώς το έφεραν οι πρό-
σφυγες από το Σαμακόβ της Ανα-
τολικής Θράκης και ζωντανεύει
κάθε χρόνο από τους κατοίκους
του ομώνυμου συνοικισμού.

�
Στα χρόνια της Τουρκοκρα-
τίας, στο Διδυμότειχο, υπήρ-

χαν πολλοί Τούρκοι με μεγάλες
περιουσίες που οι κάτοικοι τους
ονόμαζαν «Μπέηδες». Οι Τούρκοι
δεν επέτρεπαν στους Έλληνες να
συγκεντρώνονται και να μιλάνε
ελεύθερα. Μετά από προσπάθει-
ες, τους επέτρεπαν να συγκεν-
τρώνονται την Αποκριά, να μιλούν
ελεύθερα και να λύνουν τα προ-
βλήματά τους. Σιγά-σιγά μπορού-
σαν να σατιρίζουν τους Τούρκους
και να τους πειράζουν, μόνο εκεί-
νη τη μέρα. Το έθιμο συνεχίστη-
κε, και μετά την απελευθέρωση

γινόταν σαν γιορτή για την απελευθέρωση από την
εκμετάλλευση των Τούρκων. 

�
Την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς, στις πλα-
τείες της Καστοριάς και στα χωριά, στήνονται με-

γάλες φωτιές, τηρώντας ένα προχριστιανικό έθιμο
που ακούει στο όνομα «Μπουμπούνες». Οι μεγαλύτε-
ρες μπουμπούνες είναι της πλατείας Ντουλτσού, της
γειτονιάς του Απόζαρι, της πλατείας Ομονοίας και
της γειτονιάς του παλαιού Νοσοκομείου. Γύρω από
την αναμμένη μπουμπούνα, οι παρευρισκόμενοι πί-
νουν και γεύονται εδέσματα της μέρας της Αποκριάς,
που καταναλώνονται εν όψει της Καθαράς Δευτέρας.

�
«Οι Φανοί» είναι μεγάλες φωτιές που ανάβουν
στις διάφορες γειτονιές της Κοζάνης και οι ντό-

πιοι τραγουδούν αποκριάτικα τραγούδια (στο τοπικό
ιδίωμα), που σατιρίζουν καταστάσεις και πρόσωπα.
Κατά τη διάρκεια της Αποκριάς, κάθε μέρα μια γειτο-
νιά ανάβει τον δικό της «Φανό». Το βράδυ της Κυρια-
κής (της Μεγάλης Αποκριάς) ανάβουν όλοι οι «Φα-
νοί» σ’ όλες τις γειτονιές και η πόλη ζει ένα ξέφρενο
παραδοσιακό γλέντι έως το πρωί.

�
Οι «Μπούλες» είναι ένα χορευτικό δρώμενο της
Νάουσας Ημαθίας, και αυτό γιατί κατά τη διάρ-

κεια της τέλεσής του απαιτείται χορευτική συμμετο-
χή από ομάδες ανθρώπων. Για να λάβει κανείς μέρος
σε αυτό το έθιμο, θα πρέπει να ακολουθήσει τους αυ-
στηρούς κανόνες που θέτονται σχετικά με τη συμπε-
ριφορά, το δρομολόγιο και άλλες προκαθορισμένες
προϋποθέσεις, οι οποίες προκύπτουν από το αρχαίο
τελετουργικό. Ένας απαράβατος κανόνας του εθί-
μου, που δεν αλλοιώθηκε όσα χρόνια κι αν πέρασαν,
είναι πως οι τελεστές του εθίμου είναι αυστηρά μόνο
άντρες. Από τα πολύ παλιά χρόνια, στα μπουλούκια
έπαιρναν μέρος και μικρά αγόρια.

�
«Τζαμάλες», κατά το τοπικό ιδίωμα, ονομάζον-
ται οι μεγάλες αποκριάτικες φωτιές που ανά-

βουν κάθε χρόνο σε διαφορετικές συνοικίες της
πόλης των Ιωαννίνων την τελευταία Κυριακή, πριν
την αρχή της Σαρακοστής. Γύρω τους στήνεται κάθε
χρόνο γλέντι με πολύ χορό και κρασί, που κρατά μέ-
χρι τα ξημερώματα.

�
Την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς στη Σκό-
πελο, άντρες ντυμένοι με πρόχειρα ρούχα κρα-

τούν στα χέρια τους ένα καΐκι κατασκευασμένο από
καλάμια και ξύλα, την «Τράτα».

�
Οι κυρίαρχες μορφές της Σκύρου για τις από-
κριες είναι ο Γέρος, η Κορέλα και ο Φράγκος.

Τα σοκάκια του νησιού γεμίζουν κάθε χρόνο στις
Απόκριες από τους ήχους των κουδουνιών και το
θέαμα είναι πραγματικά εντυπωσιακό.

�
Τις Απόκριες στη Ζάκυνθο διοργανώνονται χο-
ροί, παρελάσεις και άλλα δρώμενα. Την Κυρια-

κή της Αποκριάς και την Τυρινή γίνεται η περιφορά
του Καρνάβαλου, με συνοδεία αρμάτων από όλες
τις περιοχές του νησιού. Οι εκδηλώσεις κλείνουν
με την πολύ διασκεδαστική «Κηδεία της Μάσκας».

Τα έθιμα σε όλη την Ελλάδα

ους  Έλληνες της Σμύρνης στο σήμερα
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Οι κάλπες που ανοίγουν την
ερχόμενη Παρασκευή στη Ρωσία
έχουν προ πολλού απαντήσει

στο ερώτημα των Δυτικών για το ποιος 
θα είναι νικητής, αλλά αφήνουν ακόμη
ασαφές το πώς θα χειριστούν τον...
βιδωμένο στο Κρεμλίνο Βλαντίμιρ Πούτιν,
έχοντας καταπνίξει κάθε φωνή
αντίστασης.

Ο Τζορτζ Μπους πίστευε πως είχε διακρί-
νει «την ψυχή του». Ο Τόνι Μπλερ εκτιμού-
σε πως του άξιζε μια θέση στο «επίσημο
τραπέζι» και ο Εμμανουέλ Μακρόν τον είχε
προσκαλέσει στη θερινή κατοικία των Γάλ-
λων προέδρων.

Η αλήθεια είναι πως στα 24 χρόνια που
βρίσκεται το τιμόνι της Ρωσίας οι δυτικοί
ηγέτες συχνά πίστευαν πως είχαν καταλάβει
τη στρατηγική του Βλαντίμιρ Πούτιν και εί-
χαν υπερασπιστεί τη θέση της Μόσχας ως
διεθνούς εταίρου, μέχρι να την πατήσουν με
την εισβολή στην Ουκρανία, την όποια, κακά
τα ψέματα, αρκετοί εκτιμούσαν πως ήταν
απλά μια από τις γνωστές απειλές.

Μπορεί ο Πούτιν να μην πήγε περίπατο στο
Κίεβο όπως υπολόγιζε, αλλά δύο χρόνια με-
τά μεγάλα τμήματα εδάφους στη νότια και
την ανατολική Ουκρανία παραμένουν στα χέ-
ρια της Ρωσίας, όπως και η χερσόνησος της
Κριμαίας που προσαρτήθηκε το 2014.

Τρέμουν την ιδέα

Απέναντί του, οι Ευρωπαίοι ηγέτες τρέ-
μουν στην ιδέα, και δεν το κρύβουν, να δουν
τη Ρωσία να κερδίζει στην Ουκρανία, όπως
και στο ενδεχόμενο να επιστρέψει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο, έχοντας δια-
βεβαιώσει πως θέλει να... διευθετήσει τον
πόλεμο «μέσα σε 24 ώρες» αν επανεκλεγεί,

και όλα αυτά την ώρα που τα πιο φιλικά στη
Μόσχα κόμματα της άκρας Δεξιάς βρίσκον-
ται σε άνοδο σε Γαλλία και Γερμανία.

Το 2024 αντιπροσωπεύει για τον Πούτιν
ένα παράθυρο για να επωφεληθεί από τις
αδυναμίες της Δύσης. Ο Ρώσος ηγέτης πον-
τάρει κυρίως σε περιορισμό της δυτικής
στρατιωτικής υποστήριξης.

Από την άλλη, οι Δυτικοί μάλλον μάταια
στοιχηματίζουν στις εσωτερικές αδυναμίες

της Ρωσίας, σε μια οικονομία επιβαρυμένη
από τον πόλεμο, μια δημογραφία που φθί-
νει, αλλά και στις πρώτες ενδείξεις κόπω-
σης της ρωσικής κοινής γνώμης από τη σύγ-
κρουση και την έκταση των ανθρώπινων
απωλειών, τις οποίες δυτικές πηγές υπολο-
γίζουν σε 350.000 νεκρούς και τραυματίες
από τη ρωσική πλευρά.

Χολιγουντιανός καουμπόης 

Κάπως έτσι έφτασε ο Τζο Μπάιντεν να χα-
ρακτηρίσει σε κουβέντα με δημοσιογρά-
φους υπαρξιακή απειλή τον παλαβό «σκύ-
λας γιο» Ρώσο πρόεδρο, με το Κρεμλίνο να
ανταπαντά χαρακτηρίζοντάς τον «χολιγουν-
τιανό καουμπόη». Ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, ο θάνατος του ηγέτη της ρωσικής αντι-
πολίτευσης Αλεξέι Ναβάλνι και οι αμερικανι-
κοί ισχυρισμοί ότι η Μόσχα σχεδιάζει να το-
ποθετήσει πυρηνικό όπλο στο Διάστημα
έχουν οδηγήσει στη μεγαλύτερη κρίση τις
σχέσεις μεταξύ Ρωσίας και Δύσης από την
εποχή του Ψυχρού Πολέμου, συμπεριλαμ-
βανομένης της κρίσης των πυραύλων της
Κούβας το 1962.

Την ίδια ώρα πήρε άλλη διάσταση η αντι-
παράθεση με την Ευρώπη και ειδικά με τη
Γερμανία. Σκάνδαλο με την υποκλοπή, από
τη Ρωσία, συνομιλίας της ηγεσίας της γερ-
μανικής πολεμικής αεροπορίας για την πα-
ράδοση πυραύλων στην Ουκρανία και για εν-
δεχόμενο πλήγμα του Κιέβου σε γέφυρα
στην Κριμαία βγάζει στην επιφάνεια τον
υβριδικό πόλεμο της Μόσχας, εκθέτοντας
τη Γερμανία αλλά και τους συμμάχους της.

Το πώς η Ρωσία απέκτησε τη συνομιλία
δεν έχει τόσο σημασία, όσο η χρονική στιγμή
που γίνεται η αποκάλυψη, αφού δεν θεωρεί-
ται τυχαίο πως ήρθε στο φως λίγο μετά την
κηδεία του Αλεξέι Ναβάλνι, αλλά και τη δη-
μοσίευση της έρευνας για το σκάνδαλο της
γερμανικής τράπεζας Wirecard, με πρωτα-
γωνιστή τον καταζητούμενο στη Γερμανία,
πράκτορα της Μόσχας, Γιαν Μάρσαλεκ.

Με τη διαφθορά, την οικονομική κρίση και την απογοή-
τευση των πολιτών από τα παραδοσιακά κόμματα να τρο-
φοδοτούν απειλητικά την άνοδο της Ακροδεξιάς, στήνον-
ται την Κυριακή οι κάλπες στην Πορτογαλία. 

Η σοσιαλιστική κυβέρνηση του Αντόνιο Κόστα κατέρ-
ρευσε τον περασμένο Νοέμβριο, εν μέσω έρευνας για
διαφθορά που οδήγησε σε αστυνομική έφοδο στην επί-
σημη κατοικία του και στα υπουργεία Περιβάλλοντος και
Υποδομών, καθώς και στη σύλληψη του προσωπάρχη
του, χωρίς όμως τελικά να αποδοθεί οποιαδήποτε κατη-
γορία στον ίδιο τον πρωθυπουργό. 

Το συντηρητικό Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα SDP, το
οποίο εναλλάσσεται στην εξουσία με τους Σοσιαλιστές
εδώ και δεκαετίες, αντιμετωπίζει επίσης κατηγορίες για
διαφθορά, με δύο εξέχοντες πολιτικούς του να αναγκά-
ζονται πρόσφατα να παραιτηθούν εν μέσω έρευνας για
δωροδοκία.

Την ίδια ώρα η στεγαστική κρίση, τα χαμηλά μεροκάμα-
τα και οι ελλιπείς υπηρεσίες υγείας τροφοδοτούν τη δυ-

σφορία προς τα παραδοσιακά κόμματα. Κάπου εκεί...
εκτινάχτηκε το κόμμα «Chega», του οποίου ηγείται ο
41χρονος Αντρέ Βεντούρα, που, από το 1,3% των ψήφων
στις εκλογές του 2019, έφτασε στο 7,3% το 2022 και
έκτοτε έχει σκαρφαλώσει στις δημοσκοπήσεις στο 19%.

Ο ακροδεξιός πρώην σχολιαστής ποδοσφαίρου βασί-
ζει όλη του τη ρητορική πάνω στην «πάταξη» της διαφθο-
ράς, υποστηρίζει τη θανατική ποινή και τον χημικό ευνου-
χισμό για βιαστές, ενώ, όπως είναι φυσικό, αναφέρει
τη… «μηδενική ανοχή στην παράνομη μετανάστευση». 

Θα καταφέρουν ο σοσιαλιστής Πέδρο Νούνο Σάντος
ή ο συντηρητικός Λουίς Μοντενέγκρο να τον φρενά-
ρουν ή μήπως η λαϊκή ετυμηγορία δώσει στην Ακροδε-
ξιά –που δεν είχε τις προηγούμενες δεκαετίες μεγάλη
απήχηση στην Πορτογαλία– την ευκαιρία να αναγεννη-
θεί και μάλιστα έναν μήνα πριν η χώρα γιορτάσει μισό
αιώνα από την «Επανάσταση των Γαρυφάλλων», που το
1974 έθεσε τέλος σε σχεδόν ισάριθμα χρόνια αυταρχι-
κής διακυβέρνησης;

Στα άκρα η αντιπαράθεση
της Δύσης με τον Πούτιν, 

μια εβδομάδα πριν
επανεκλεγεί πρόεδρος

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Κάλπες στην Πορτογαλία 
με ακροδεξιό «φάντασμα»

Από «ηγέτης 
με ψυχή» σε... 
«σκύλας γιος»
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Με την καλλονή σύζυγο Μελάνια και τη δυναμική
κόρη Ιβάνκα –που στάθηκαν επί προεδρίας του
δίπλα στον Ντόναλντ Τραμπ– να λείπουν από

το... κάδρο, το ερώτημα που πλανάται είναι ποια γυναίκα
θα σταθεί στο πλευρό του, αν ο μεγιστάνας υποψήφιος
επιστρέψει στον Λευκό Οίκο.

Στη μέχρι τώρα προεκλογική κούρσα, ο πρώτος γύρος της
οποίας έκλεισε θριαμβευτικά την περασμένη Τρίτη με τη
συντριβή-απόσυρση της μοναδικής εσωκομματικής αντιπά-
λου, βγαίνει μπροστά η Λάρα Τραμπ, σύζυγος του δεύτερου
γιου του πρώην και φιλόδοξου εκ νέου πλανητάρχη, Έρικ, η
οποία χρίζεται ήδη από τους αναλυτές διάδοχος της Ιβάνκα. 

Βγήκε μπροστά!

Η ζωηρή, φιλόδοξη ξανθιά επικοινωνιολόγος μπήκε ακό-
μη περισσότερο στο πολιτικό προσκήνιο, αφού ο πεθερός
της πρότεινε να γίνει συμπρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής
των Ρεπουμπλικανών. Η 41χρονη μητέρα δύο παιδιών δεν
είναι άγνωστη στην πολιτική. Εργάστηκε για την καμπάνια
του πεθερού της το 2016 και πρωτοστάτησε στην περιοδεία
«Trump – Pence Women’s Empowerment Tour» για να κινη-
τοποιήσει τις γυναίκες ψηφοφόρους.

Φιλοξένησε και παρήγαγε το φιλο-τραμπικό podcast «Real
News Update» κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης Τραμπ,
επέστρεψε ως κορυφαία σύμβουλος για την υποψηφιότητα
του πεθερού της για επανεκλογή το 2020 ενώ το 2021 ήταν
συνεργάτης του Fox News, αλλά αποχώρησε μόλις ο Τραμπ
τής ανακοίνωσε ότι θα είναι και πάλι υποψήφιος.

Η Λάρα έχει μετατραπεί σε συντηρητική φιγούρα των μέ-

σων ενημέρωσης και είναι δημοφιλής στους Ρεπουμπλικά-
νους. Καλλίγραμμη και κομψή απολαμβάνει το πολιτικό προ-
σκήνιο, ξεσηκώνοντας τους υποστηρικτές του Τραμπ, λέγον-
τας για παράδειγμα πως κάθε βράδυ με τα παιδιά της απαγ-
γέλλει το πατριωτικό «Pledge of Allegiance».

Αμφιλεγόμενη

Ωστόσο αποτελεί και μια αμφιλεγόμενη προσωπικότητα.
Το 2020 κορόιδεψε τον τραυλισμό του Τζο Μπάιντεν και το
2023 καταφέρθηκε εναντίον των μεταναστών που περ-
νούν τα σύνορα και «πλημμυρίζουν» το αμερικανικό εκπαι-
δευτικό σύστημα με ισπανόφωνους. «Μιλάμε αγγλικά
εδώ», επέμενε. Υποστηρίζει φιλοζωικές οργανώσεις, αλ-
λά δεν έχει πει τίποτα για τον σύζυγό της, Έρικ, και την αγά-
πη του για το κυνήγι.

Πάντως, εξόργισε πολλούς Ρεπουμπλικάνους όταν είπε
ότι, αν εκλεγεί στην Εθνική Επιτροπή του κόμματος, «κάθε
σεντ θα πάει στην υπ’ αριθμόν ένα και μοναδική δουλειά του:
Την εκλογή του Τραμπ και τη διάσωση της χώρας», ενισχύον-
τας όσους έλεγαν ότι η Λάρα ήθελε το RNC για να βοηθήσει
στην πληρωμή των νομικών εξόδων του Τραμπ και να το κα-
ταστήσει «προσωπικό του ταμείο».

Το 2018, το περιοδικό «Elle» αποκάλεσε τη Λάρα «μία από
τις πιο ισχυρές γυναίκες στις ΗΠΑ» και έξι χρόνια μετά μπο-
ρεί να το αποδείξει.

Η αγρότισσα που «πιέζει» 
τον πρόεδρο Μακρόν
Το να διακηρύσσει πως υπάρχει ακροδεξιός
δάκτυλος πίσω από τις κινητοποιήσεις των
Γάλλων αγροτών δεν απαλλάσσει τον πρόεδρο
Εμμανουέλ Μακρόν από την ευθύνη να τις
διαχειριστεί, πόσω μάλλον που τα συνδικάτα
τους, προειδοποιούν πως δεν πείθονται από τις
υποσχέσεις και θα συνεχίσουν μέχρι η
κυβέρνηση να τις εκπληρώσει. 
Το Coordination Rurale, αν και εκπροσωπεί
μόλις το 20% των συνδικαλιστών αγροτών στη
Γαλλία, βρίσκεται, φορώντας κίτρινα σκούφια –
που θυμίζουν εποχές των ομόχρωμων γιλέκων–
στην πρώτη γραμμή των διαδηλώσεων. 
Η Καρίν Ντουκ, εκπρόσωπος του «Αγροτικού
Συντονισμού» και μέλος της επίλεκτης ομάδας
αγροτών που επετράπη να μιλήσει με τον
Εμμανουέλ Μακρόν στην Αγροτική Έκθεση του

Παρισιού, απαντά ότι οι
κατηγορίες της
κυβέρνησης «δεν
ξεγελούν κανέναν».
H 38χρονη
αμπελουργός από το
Αζέν, μια πόλη στη
νοτιοδυτική Γαλλία που
έχει γίνει εστία
αγροτικών
κινητοποιήσεων, είναι
ένα από τα πρόσωπα
του κινήματος. Το
ευθύβολο ύφος της

και οι συγκρουσιακές της μέθοδοι έχουν
τραβήξει τα βλέμματα, τόσο των αγροτών όσο
φυσικά και των μέσων ενημέρωσης.
«Η ευθύτητα των αιτημάτων μας και ο τρόπος
με τον οποίο τα εκφράσαμε ίσως ώθησαν τους
αγρότες να συμπάσχουν με τις μεθόδους μας»,
δηλώνει. «Είμαστε εδώ μόνο και μόνο για να
πετύχουμε τις αλλαγές που χρειαζόμαστε και να
επιστρέψουμε στα αγροκτήματά μας»,
διαμηνύει, τονίζοντας ότι δεν ζει από τις
δραστηριότητές της ως συνδικαλίστρια.
Η ανταλλαγή απόψεων της Ντουκ με τον
Μακρόν, σε μια συζήτηση που οργανώθηκε για
να κατευνάσει τους διαδηλωτές, ήταν έντονη.
Δεν δίστασε να διακόψει πολλές φορές τον
πρόεδρο, κατηγορώντας τον ότι δεν κάνει
αρκετά για τη γεωργική βιομηχανία. 
Η μαχητική προσέγγισή της θορύβησε ακόμη και
τους συνδικαλιστές της πιο... mainstream
FNSEA, η οποία εκπροσωπεί το 55% των
Γάλλων αγροτών. 
«Ο Μακρόν θέλει να διχάσει τους αγρότες, να
καταστήσει το κίνημα λιγότερο αξιόπιστο και να
αποσπάσει την προσοχή από τα πραγματικά
ζητήματα», επιμένει η Ντουκ, την ώρα που παρά
τις αρνήσεις τους οι γέφυρες μεταξύ του
Coordination Rurale και των ακροδεξιών
πολιτικών δυνάμεων μπορούν, όπως
σημειώνουν Γάλλοι αναλυτές, εύκολα να
χαραχθούν.

Μετά την «εξαφάνιση» της Μελάνια 
και της Ιβάνκα, η καλλονή νύφη είναι

το «ισχυρό χαρτί» για την ανάκτηση 
του Λευκού Οίκου 

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Το… μυστικό όπλο 
του Ντόναλντ Τραμπ 

είναι μια «ντάμα»! 
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OΔημήτρης Οικονόμου, μέλος του
Πολιτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ,
επιχειρεί να κάνει μια ψύχραιμη

καταγραφή τόσο της έντασης όσο και της 
στάσης του ΠΑΣΟΚ για το νομοσχέδιο 
για τα μη κρατικά ΑΕΙ. 

Απαντά χωρίς περιστροφές στο αν αυτό το ΠΑ-
ΣΟΚ μπορεί να προσελκύσει ξανά τον κόσμο της
Κεντροαριστεράς και γιατί δεν έχει συμβεί κάτι τέ-
τοιο μέχρι τώρα. Κληθείς δε να απαντήσει πώς
μπορεί να επιτευχθούν συνεργασίες χωρίς συγκολ-
λήσεις κομμάτων, υποστηρίζει ότι «συνεργασία
μπορεί και πρέπει να γίνει στην κοινωνία στη βάση
πολιτικών θέσεων». 

Γιατί η κυβέρνηση κλιμάκωσε τόσο έντονα την
κριτική της απέναντι στο ΠΑΣΟΚ, με αφορμή το
νομοσχέδιο για τα μη κρατικά, μη κερδοσκοπι-
κά πανεπιστήμια; 

Η γρήγορη απάντηση είναι επειδή δεν θέλει κα-
μία συζήτηση για την ουσία του νομοσχεδίου, πο-
λύ περισσότερο για τα προβλήματα την Τριτοβάθ-
μιας Εκπαίδευσης. Δεν θέλει να συζητάμε για την
παγίωση της κακής κατάστασης στα πανεπιστή-
μιά μας και για τη δυσκολία πρόσβασης των παι-
διών μας στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, με το κυ-
νικό επιχείρημα «τα δίνετε που τα δίνετε τα χρή-
ματά σας στο εξωτερικό, ας τα δίνετε καλύτερα
στην Ελλάδα». 

Νομίζουν στη Νέα Δημοκρατία ότι ο έλεγχος των
μίντια και η προπαγάνδα της μέσα από αυτά αρ-
κούν για να στρέψει την προσοχή εκεί όπου νομίζει
ότι τη συμφέρει, δηλαδή μακριά από την ουσία, μα-
κριά από τα προβλήματά μας και τις λύσεις τους,
που δεν έχει! Κανένα ενδιαφέρον δεν έχει ο κ. Μη-
τσοτάκης για «μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά» πανε-
πιστήμια. Κόπτεται μόνο για οικονομικές διευθετή-
σεις στην πλάτη της αγωνίας των νέων ανθρώπων
για καλύτερη ζωή. Και, με αυτήν τη σκοπιμότητα

και καμία άλλη, δεν διστάζει να παραβιά-
σει το άρθρο 16 του Συντάγματος. 

Μήπως η στάση του ΠΑΣΟΚ σε αυτό το
νομοσχέδιο, αφού στην ουσία συμφω-
νεί στον πυρήνα της φιλοσοφίας του,
είχε απλώς έναν μανδύα μικροπολιτι-
κής σκοπιμότητας; 

Υπάρχει ουσιώδης διαφορά ανάμεσα
στην άποψή μας για τα μη δημόσια πανε-
πιστήμια και τις διάφορες εκδοχές τους
και στη στάση μας απέναντι στο συγκε-
κριμένο νομοσχέδιο. Είμαστε έτοιμοι να

συζητήσουμε για τις αναγκαίες αλλαγές
στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, ακόμα και για την
ενδεχόμενη αναθεώρηση του άρθρου 16, που
δεν έγιναν από την προηγούμενη κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Συζήτηση την οποία έχουμε ξεκινήσει
πρώτοι από το 2007 και συνεχίζουμε μέχρι και
την πρόσφατη ημερίδα που διοργάνωσαν το Ινστι-
τούτο «In Social» και ο Τομέας Παιδείας του Κινή-

ματός μας για την Παιδεία και την Τριτοβάθμια Εκ-
παίδευση στις 12 Φεβρουαρίου. Δεν είμαστε
όμως διατεθειμένοι να επιβαρύνουμε ακόμα πε-
ρισσότερο οικονομικά, και μάλιστα χωρίς ανταπό-
δοση, ελληνικές οικογένειες. 

Η πολιτική βάση μιας μεταρρύθμισης στην Τριτο-
βάθμια Εκπαίδευση δεν μπορεί παρά να είναι η ενί-
σχυση του ρόλου της ως πυλώνα κοινωνικής κινητι-
κότητας. Κεντρικό ρόλο στο πλαίσιο αυτό έχει το
δημόσιο πανεπιστήμιο. Και προφανώς, μια προ-
σπάθεια πραγματικής αναβάθμισης της Παιδείας
στην πατρίδα μας, που έχουμε τόσο ανάγκη, δεν
μπορεί να αφορά την Τριτοβάθμια και μόνο Εκπαί-
δευση, πρέπει να ξεκινάει από τις πρώτες τάξεις
του Δημοτικού και να καταλήγει βεβαίως και μέχρι
τα μεταπτυχιακά προγράμματα. Άλλα, όπως σας εί-
πα και προηγουμένως, εδώ μας καλούν να νομιμο-
ποιήσουμε οικονομικές διευθετήσεις με ημέτε-
ρους. Έ, τέτοια νομιμοποίηση το ΠΑΣΟΚ δεν έχει
το δικαίωμα να δώσει! 

Τελικά μπορεί αυτό το ΠΑΣΟΚ να προσελκύσει
ξανά τον κόσμο της Κεντροαριστεράς και γιατί
δεν έχει συμβεί μέχρι τώρα; 

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα. «Άλλο» ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει
και δεν θα μπορούσε να υπάρξει και όχι μόνο επει-
δή αυτό είναι το όνομά μας, η παράδοσή μας, οι επι-
θυμίες μας και η λαϊκή μας βάση. Το ΠΑΣΟΚ είναι
ένα, πριν από όλα, επειδή δεν δίστασε να αναλάβει
τις πατριωτικές του ευθύνες. Δεν δίστασε να κατα-
βάλει υψηλό κομματικό κόστος για να αποφύγουμε
τον γκρεμό στον οποίο μας είχε οδηγήσει η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας με πρωθυπουργό τον
Κώστα Καραμανλή. Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα, κυρίως
επειδή πασχίζει με πολιτική εντιμότητα να δυναμώ-
σει ξανά, με τη δική του πολιτική πρόταση προς την
κοινωνία, ώστε να ζήσουμε καλύτερα. Αν υπάρ-
χουν ενδιαφερόμενοι να μοιραστούν μαζί μας το
βάρος αυτής της προσπάθειας απέναντι στις δυνά-
μεις της ιδιώτευσης και της απελπισίας τους, τεί-
νουμε χέρι συμπόρευσης σε αυτόν τον στόχο. Και
όσο ο αγώνας μας αυτός και αν είναι δύσκολος, θα
δικαιωθεί, γιατί οι Έλληνες πολίτες πιστεύουν σε
ένα καλύτερο μέλλον και δεν υποχωρούν στη λογι-
κή των χαμηλών προσδοκιών που προσπαθεί να
μας βάλει η Νέα Δημοκρατία. Αυτή είναι η δυναμι-
κή των πραγμάτων και αυτή η δυναμική θα αποτυ-
πωθεί και στις εκλογικές αναμετρήσεις. 

Από τη στιγμή που απορρίπτεται η εκδοχή της
«συγκόλλησης κομμάτων», πώς μπορεί να επι-
τευχθεί πολιτική συνεργασία μεταξύ όμορων
πολιτικών δυνάμεων; 

Οποιαδήποτε συγκόλληση κομμάτων, όπως την
αναφέρατε, δεν μπορεί να προχωρήσει, γιατί δεν
θα αφορά την κοινωνία αλλά τα στελέχη. Συνεργα-
σία μπορεί και πρέπει να γίνει στην κοινωνία, στη
βάση πολιτικών θέσεων που θα εξομαλύνουν τις
ανισότητες, θα στηρίζουν τη μεσαία τάξη, θα στη-
ρίζουν τα πραγματικά εισοδήματα, τη δημόσια
Υγεία και Παιδεία. Μια πολιτική πρόταση διακυβέρ-
νησης της χώρας, στον αντίποδα όσων κάνει η κυ-
βέρνηση του κ. Μητσοτάκη και όσων προσπαθούν
να μας πείσουν ότι δεν μπορούμε να ελπίζουμε σε
καλύτερες μέρες. 

Δημήτρης 
Οικονόμου
Μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

«Είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε για τις
αναγκαίες αλλαγές στην Τριτοβάθμια
Εκπαίδευση, ακόμα και για την ενδεχόμενη
αναθεώρηση του άρθρου 16, που δεν έγινε από
την προηγούμενη κυβέρνηση Μητσοτάκη» 

Το ΠΑΣΟΚ πασχίζει 
με εντιμότητα 
να δυναμώσει ξανά 

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com
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Στην πρώτη γραμμή 
η Νοτοπούλου

Παρά το γεγονός
ότι δημόσια στο
Συνέδριο η Κα-
τερίνα Νοτο-
πούλου στήριξε
την Όλγα Γερο-
βασίλη, παραμέ-
νει στην πρώτη
γραμμή της αντιπολί-
τευσης του ΣΥΡΙΖΑ. Στο επιτελείο του
Στέφανου Κασσελάκη αναγνωρίζουν
και την εργατικότητά της, αλλά και τον
δυναμισμό με τον οποίο πολιτεύεται.
Χαρακτηριστικά που ταιριάζουν στον
νέο ΣΥΡΙΖΑ που οραματίζεται ο πρό-
εδρος του κόμματος.

Πρωινά μηνύματα 
στους υπουργούς 

Δεν αφήνει σε «χλωρό κλαρί» τους
υπουργούς ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Στέλιος Αγγελούδης. Με συνεχείς πιέ-
σεις, με τηλεφωνήματα και υπενθυμί-
σεις, προσπαθεί να «τρέξουν» τα αιτή-
ματα του δήμου το συντομότερο δυνα-
τόν. Όπως φαίνεται, «κακό μπελά»
βρήκαν οι υπουργοί με τον κ. Αγγελού-
δη! Και μάλιστα με... πολύ πρωινά τη-
λεφωνήματα και μηνύματα.

Προσφυγή στο
Ευρωκοινοβούλιο 

Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέθε-
σε αναφορά κατά του Flyover ο Σύνδε-
σμος Κατοίκων Συνοικισμού Κωνσταν-
τινουπολιτών της Πυλαίας.

Η αναφορά περιλαμβάνει επιχειρή-
ματα κατά της κατασκευής, με βάση
περιβαλλοντικές, νομικές και κοινωνι-
κές συνέπειες. Προβάλλονται, μεταξύ
άλλων, η καταστροφή του οικοσυστή-
ματος του δάσους Σέιχ Σου, η αύξηση
ατμοσφαιρικών και ηχητικών ρύπων,
η δυσμενής επίδραση στην ποιότητα
του αέρα και η αυξημένη κίνδυνοι
πυρκαγιάς. 

Το ΚΚΕ κατά του Flyover
Συνέντευξη Τύπου έδωσε το ΚΚΕ

Κεντρικής Μακεδονία, ζητώντας να
σταματήσει τώρα το έργο του Flyo-
ver. Ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Λε-
ωνίδας Στολτίδης και ο επικεφαλής
της «Λαϊκής Συσπείρωσης» Κεντρικής
Μακεδονίας, Σωτήρης Αβραμόπου-
λος, χαρακτήρισαν «ασπιρίνες» τα μέ-
τρα ανακούφισης της κυκλοφορίας
και είπαν πως το έργο θα το «χρυσο-
πληρώσουν» οι πολίτες. 

Στο ακουστικό αναμένει η Μαρία Σπυράκη

Μολονότι το εκλογικό σύστημα της
πανελλαδικής έκθεσης των υποψη-
φίων ευνοεί τους πολιτευτές του Λεκα-
νοπεδίου, η αναγνωρισιμότητα παίζει
σημαντικό ρόλο. 

Η Βούλα Πατουλίδου έχει συντηρήσει
εδώ και χρόνια τη δημοφιλία που είχε
αποκτήσει ως αθλήτρια και Ολυμπιονί-
κης, μολονότι οι προηγούμενες υποψη-
φιότητές της στη Νομαρχία με τη στήρι-
ξη του ΠΑΣΟΚ δεν ήταν και οι πιο επιτυ-
χημένες. Ωστόσο, μετά απο μια πολυε-

τή συνεργασία και στήριξη που παρείχε
στον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακε-
δονίας Απόστολο Τζιτζικώστα, η κάθο-
δός της στην Ευρωβουλη είχε προσυμ-
φωνηθεί, αφού όμως προηγουμένως
θα συνέβαλε στην επανεκλογή του ση-
μερινού περιφερειάρχη, όπερ κι εγένε-
το. Το αν θα βρει χώρο να διεισδύσει
στο εκλογικό σώμα εντός Λεκανοπεδί-
ου, διαγκωνίζοντας τα «φαβορί», είναι
ένα ζητούμενο και το μεγάλο «στοίχη-
μα» της Βούλας. 

Με ένα απολογιστικό post μέσα 
από τον προσωπικό του λογαριασμό
στο Facebook ενημερώνει 
κάθε μήνα ο δήμαρχος Παύλου
Μελά, Δημήτρης Ασλανίδης,
δημότες και κατοίκους του δήμου,
επιλέγοντας να παρουσιάσει
ορισμένα έργα και πρωτοβουλίες
της διοίκησής του.
Γνωρίζουν καλά εκεί στον Παύλο

Μελά ότι τέτοιες πρωτοβουλίες τις
εκτιμά ο κόσμος, γιατί φανερώνουν
μια διάθεση συχνής και πυκνής
ενημέρωσης, αξιοποιώντας κανάλια
που μπορεί να μην είναι επίσημα,
έχουν όμως τη δική τους σημασία.
Μένει να δούμε αν αυτή την
«υπόσχεση» θα την κρατήσει και στο
μέλλον – σαν πρώτο δείγμα όμως
είναι θετικό.

Το «στοίχημα» της Βούλας Πατουλίδου

Η υπόσχεση του Δημήτρη Ασλανίδη 

Έχει περάσει σχεδόν ένας μήνας από
τότε που η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία ανα-
κοίνωσε ότι παύει τη διαδικασία κατά
της ευρωβουλευτού Μαρίας Σπυράκη,
την οποία είχε κατηγορήσει για απάτη
σε σχέση με τη διαχείριση της κοινοβου-
λευτικής αποζημίωσης όσον αφορά την
αμοιβή των κοινοβουλευτικών βοηθών

της. Παρ’ όλα αυτά, μέχρι και σήμερα
δεν έχουμε διαβάσει καμία ανακοίνωση
από τη ΝΔ για επαναφορά της κομματι-
κής ιδιότητας της ευρωβουλευτού του
ΕΛΚ. Η αλήθεια είναι πως περιμένουμε
να δούμε αν θα υπάρξει κάποια είδηση
στη διάρκεια του προσυνεδρίου της
Θεσσαλονίκης.

Οι προαναγγελθείσες
υποψηφιότητες 

Προαναγγελθείσα ήταν η ανακοίνω-
ση των δύο υποψηφιοτήτων από τη
Θεσσαλονίκη για την Ευρωβουλή από
το Μαξίμου. Η αντιπεριφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας Βούλα Πατου-
λίδου και ο πρόεδρος του Πανελλήνιου
Ιατρικού Συλλόγου Θανάσης Εξαδά-
κτυλος «φλέρταραν» εδώ και καιρό με
τη μεταπήδησή τους στην Ευρωβουλή.
Πολλοί υποστήριζαν ότι και οι δύο θα
μπορούσαν να είχαν συμπεριληφθεί
στο ψηφοδέλτιο το 2019, αλλά τώρα
οι προϋποθέσεις είναι καλύτερες. 

Η αξιοποίηση 
του Εξαδάκτυλου 

Ο Αθανάσιος Εξαδάκτυλος, μολονότι
πλαστικός χειρούργος γνωστός στη
Θεσσαλονίκη εδώ και χρόνια και επί
σειρά ετών πρόεδρος του Ιατρικού
Συλλόγου, έχτισε τη δημοφιλία του
από τη θέση του προέδρου του Πανελ-
λήνιου Συλλόγου στη διετία της πανδη-
μίας του Covid-19. Συχνά, υπερασπιζό-
μενος τις απόψεις του, ακόμη κι αν αυ-
τές δεν συνέπιπταν καθολικώς με την
κυβερνητική γραμμή. Εκτιμήθηκε η
επιστημονική του γνώση και κυρίως ο
συνθετικός χαρακτήρας του, ενώ, ανε-
ξαρτήτως εκλογής του, είναι βέβαιο
ότι θα αξιοποιηθεί δυνητικά από την
κυβέρνηση. 

Ένα μικρό… πηγαδάκι στήθηκε
έξω από την αίθουσα του Κοινο-
βουλίου, κατά τη διάρκεια της

συζήτησης για τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια. Στην παρέα, ο φωτογραφικός φα-
κός του βουλευτή Πέλλας Λάκη Βασιλει-
αδη απαθανάτισε πολλούς συναδέλ-

φους του, μεταξύ αυτών τη Νεφέλη Χα-
τζηιωαννίδου (βουλευτή Επικράτειας),
τον Τάσο Μπαρτζώκα (βουλευτή Ημα-
θίας), τον Σταύρο Παπασωτηρίου (βου-
λευτή ΠΕ Φλώρινας), τον Περικλή Μαν-
τά (βουλευτή Μεσσηνίας), τον Γιώργο
Βρεττάκο (βουλευτή Β’ Πειραιά) κ.ά.

Το… πηγαδάκι των «γαλάζιων»
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«Το ζήτημα της λογοδοσίας
έπρεπε να υπάρχει εδώ και
πάρα πολλά χρόνια», επισή-

μανε ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς, στην πρώτη Ειδική
Συνεδρίαση Λογοδοσίας του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου, που πραγματο-
ποιήθηκε στην Παλαιά Βουλή. Πρό-
κειται για θεσμό που ενεργοποιείται
για πρώτη φορά μετά την πρόσφατη
τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου
και αφορά τον έλεγχο των πεπραγμέ-
νων της Περιφερειακής Αρχής, κάθε
δύο μήνες.

«Η λογοδοσία αποτελεί υποχρέω-
ση κάθε αιρετού. Είναι υποχρέωσή
μας, όπως συμβαίνει και σε κοινο-
βουλευτικό επίπεδο, να απαντάμε με
διαφάνεια και σαφήνεια σε συγκεκρι-

μένες ερωτήσεις για οτιδήποτε αφο-
ρά τις ανησυχίες, τις αγωνίες και
πρωτίστως τις προτεραιότητες τόσο
των παρατάξεων όσο και της κοινω-
νίας των πολιτών», σημείωσε ο κ.
Χαρδαλιάς. Στην πρώτη Ειδική Συνε-

δρίαση Λογοδοσίας του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου, ο περιφερειάρχης
Αττικής απάντησε συνολικά σε 11
ερωτήσεις: τρεις από την πλευρά της
διοικούσας παράταξης και οκτώ από
τις παρατάξεις της Αντιπολίτευσης.

Ο κ. Χαρδαλιάς αναφέρθηκε, με-
ταξύ άλλων, στο ολιστικό πρόγραμ-
μα για τη Δυτική Αττική, συνολικού
προϋπολογισμού ύψους 545 εκατ.
ευρώ, το οποίο ανακοινώθηκε κατά
την πρώτη Συνεδρίαση του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου στον Ασπρό-
πυργο. Πρόκειται, όπως υπογράμμι-
σε, για το πρώτο μεγάλο στοίχημα
ολόκληρου του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου, που κάνει πράξη τη δέ-
σμευση για ισόρροπη ανάπτυξη και
στις 66 γειτονιές της Αττικής.

Προπηλακισμός τοπικού
συμβούλου 

Ένα σοβαρό περι-
στατικό βίας και
προπηλακισμού κα-
τά τοπικού συμβού-
λου από σύμβουλο
της παράταξης του
δημάρχου Άρτας Χρι-
στόφορου Σιαφάκα, καταγ-
γέλλει η παράταξη της αντιπολίτευσης «Αρτι-
νών Συνεργασία». Όλα συνέβησαν στην τοπι-
κή κοινότητα Κωστακιούς, σε βάρος τοπικού
συμβούλου και κατά τη συνεδρίαση του οι-
κείου τοπικού συμβουλίου, με αποτέλεσμα ο
σύμβουλος που προπηλακίστηκε να καταλή-
ξει στο νοσοκομείο.

Το συμβάν έγινε θέμα στο προχθεσινό Δη-
μοτικό Συμβούλιο, κατά το οποίο «καταδικά-
στηκε ο προπηλακισμός» από το Σώμα κα-
θώς και από τον δήμαρχο Χριστόφορο Σια-
φάκα και την παράταξη της διοίκησης. 

Ν. Χαρδαλιάς: «Η λογοδοσία αποτελεί
υποχρέωση κάθε αιρετού»
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Έλλειμμα 11 εκατ. € 
στον Δ. Ναυπλιέων 

«Δυστυχώς, θα πρέπει
να σας αποκαλύψω ότι
στον Δήμο Ναυπλι-
έων, τα τελευταία
χρόνια, το σύνολο των
προϋπολογισμών που
έχουν ψηφιστεί μέσα
στην αίθουσα του Δημοτι-
κού Συμβουλίου είναι εικονι-
κοί», επισήμανε ο δήμαρχος Δημήτρης Ορφα-
νός, κατά την απολογιστική συνεδρίαση του Δη-
μοτικού Συμβουλίου Ναυπλιέων. Πρόσθεσε,
δε, πως «τα πραγματικά έξοδα ήταν πάντα πε-
ρισσότερα από τα πραγματικά έσοδα, δηλαδή ο
δήμος ξόδευε πάντα περισσότερα, από αυτά
που εισέπραττε», με αποτέλεσμα «να κληρονο-
μήσουμε, από την προηγούμενη Δημοτική Αρ-
χή, έλλειμμα και ανεξόφλητες υποχρεώσεις
που φτάνουν τα 11.000.000 ευρώ!».

Όλα αυτά περιεγράφηκαν αναλυτικά τόσο
στους γενικούς διευθυντές του παρατηρητήρι-
ου των ΟΤΑ του υπουργείου Εσωτερικών όσο
και από τον δήμαρχο Δημήτρη Ορφανό στον αρ-
μόδιο υπουργό Θόδωρο Λιβάνιο.

Η κατάργηση των Νομικών Προσώπων
των Δήμων προκάλεσε αρκετά προβλή-
ματα λειτουργίας, κυρίως στις μισθοδο-
σίες των εργαζομένων, μέχρις ότου εν-
ταχθούν στο τακτικό και μόνιμο προσωπι-
κό των οικείων δήμων. Πρόβλημα δημι-
ουργήθηκε εσχάτως και στον Δήμο Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, καθώς οι ερ-
γαζόμενοι του καταργούμενου ΝΠΙΔ «ΔΗ-

ΚΕΝΙΡ» (Δημοτική Κοινωφελής Επιχείρη-
ση Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη) έχουν
μεταφερθεί σύμφωνα με τη Διαπιστωτι-
κή Πράξη αρ. 970/2024 στον δήμο και η
μισθοδοσία τους έχει καταβληθεί μέχρι
την 31η Δεκεμβρίου 2023. Η οικεία Δη-
μοτική Αρχή ξεκαθαρίζει πως θα ξεπερα-
στεί το τεχνοκρατικό πρόβλημα και όλοι
οι εργαζόμενοι θα πληρωθούν κανονικά. 

Καθυστέρηση πληρωμών λόγω «κατάργησης» 

Θύμα υπεξαίρεσης και πλαστογραφίας είναι
δήμαρχος ακριτικού νησιού και η σύζυγός του,
που διεκδικούν χρηματική αποζημίωση συνο-
λικού ύψους 250.000 ευρώ, από την Τράπε-
ζα Πειραιώς και από πρώην διευθυντικό της
στέλεχος. Το Μονομελές Εφετείο Δωδεκανή-
σου, με απόφασή του έκανε δεκτή την αγωγή
ως προς τη βάση της αδικοπραξίας, απέρριψε
την αγωγή ως προς την τράπεζα και υποχρεώνει τον

πρώην τραπεζικό διευθυντή να καταβάλει στους
ενάγοντες το ποσό των 100.000 ευρώ εις
ολόκληρον και το ποσό των 7.000 ευρώ στον
καθένα. Απαγγέλλει εις βάρος του πρώην δι-
ευθυντή προσωπική κράτηση διάρκειας έξι
μηνών ως μέσο αναγκαστικής εκτέλεσης της

απόφασης και τη δικαστική δαπάνη των ενα-
γόντων και για τους δύο βαθμούς δικαιοδοσίας,

την οποία όρισε στο ποσό των 6.000 ευρώ.

Πρόεδρος της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕ-
ΔΕ) επανεξελέγη ο δήμαρ-
χος Αμπελοκήπων-Μενεμέ-
νης Λάζαρος Κυρίζογλου,
επικεφαλής της αυτοδιοικη-
τικής παράταξης «Σύγχρονοι
Ισχυροί Δήμοι», κατά την ειδική
συνεδρίαση του νέου Διοικητικού

Συμβουλίου. Στη θέση του Α’ αν-
τιπροέδρου εξελέγη o Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος, δήμαρ-
χος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγ-
μένης, στη θέση του Β’ αντι-
προέδρου ο Γεώργιος Παπα-

ναστασίου, δήμαρχος Αγρινί-
ου, και στη θέση του Γενικού

Γραμματέα ο Δημήτρης Καφαντά-

ρης, δημοτικός σύμβουλος Πύλου-Νέ-
στωρος.

Επίσης, κατά την ίδια συνεδρίαση εξε-
λέγησαν και τα επιπλέον επτά αιρετά μέ-
λη, πέραν του προεδρείου, που απαρτί-
ζουν την 11μελή Εκτελεστική Επιτροπή.
Συγκεκριμένα εξελέγησαν οι Ελευθέ-
ριος Ραβιόλος, δήμαρχος Καρύστου,
Βασίλειος Τσιάκος, δήμαρχος Καρδί-

τσας, Θεόδωρος Αμπατζόγλου, δήμαρ-
χος Αμαρουσίου, Χρήστος Τεντόμας,
δημοτικός σύμβουλος Αθηναίων, Ευάγ-
γελος Μπαρμπάκος, δημοτικός σύμβου-
λος Καλλιθέας, Σίμος Δανιηλίδης, δή-
μαρχος Νεάπολης-Συκεών, Κώστας Ζα-
χαριάδης, δημοτικός σύμβουλος Αθη-
ναίων. Σημειώνεται πως στο 31μελές
Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, συμμε-
τέχει ex officio ο εκάστοτε δήμαρχος
Αθηναίων.

Ξανά πρόεδρος της ΚΕΔΕ ο Λάζαρος Κυρίζογλου

«Υπεξαίρεση και πλαστογραφία» 
σε βάρος δημάρχου ακριτικού νησιού



Γενική «παύση εργασιών» επιβάλ-
λει ο Δήμος Αθηναίων στην ανά-
πλαση της Βασιλίσσης Όλγας

ανακαλώντας τις «άδειες τομής», μετά
από αυτοψία των οικείων τεχνικών
υπηρεσιών.

Όπως επισημαίνεται στην έκθεση
αυτοψίας, διαπιστώθηκαν «ελλιπή μέ-
τρα ασφαλείας στην περίφραξη του
εργοταξίου», με συνέπεια την έκθεση
των περαστικών σε κίνδυνο, ενώ πα-
ράλληλα εντοπίστηκαν βανδαλισμοί
σε υποδομές, κάτι που, σύμφωνα με

τις δημοτικές υπηρεσίες, αναδεικνύει
ζητήματα έλλειψης φύλαξης από
πλευράς αναδόχου του έργου. 

Κατόπιν όλων τούτων, ο δήμος ζητά-
ει από την «Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ» και
την ανάδοχο εταιρεία να διορθώσουν
τα παραπάνω περιγραφέντα θα και να
ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις
τους, προκειμένου να άρει την ανά-
κληση των αδειών. Σε διαφορετική πε-
ρίπτωση, «θα κινηθούν όλες οι προ-
βλεπόμενες νομικές διαδικασίες»,
όπως προειδοποίησε.
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«Εθνικό Σχέδιο Δράσης»
για το Δημογραφικό

Τους βασικούς άξονες
του Εθνικού Σχεδίου
Δράσης για το Δημο-
γραφικό παρουσίασε
στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της
Ένωσης Περιφερειών
Ελλάδας η υπουργός
Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Σοφία Ζαχαράκη.

Με την εν λόγω παρουσίαση άρχισε και
επισήμως, πρώτα από τις περιφέρειες, η
διαβούλευση για το Εθνικό Σχέδιο με την
Αυτοδιοίκηση.

Η Σοφία Ζαχαράκη έδωσε χρονικό περι-
θώριο στην ΕΝΠΕ να καταθέσει τις προτά-
σεις της επί του Εθνικού Σχεδίου εντός των
επόμενων 40 ημερών, στο πλαίσιο της δια-
βούλευσης, ενώ ο πρόεδρος της ΕΝΠΕ, πε-
ριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Από-
στολος Τζιτζικώστας, υποσχέθηκε ότι αυτό
θα γίνει και μάλιστα προς αυτόν τον σκοπό
ενεργοποιείται άμεσα η Επιτροπή Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας της ΕΝΠΕ, υπό
την προεδρία της αντιπεριφερειάρχη Ρεθύ-
μνου Μαρίας Λιονή.

«Παύση εργασιών» στην ανάπλαση της Βασ. Όλγας

Στις 11 και 12 Μαρτίου το 3ο Forum του ΣΠΑΥ

Την Ελληνική Αστυνομία ενισχύει η
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, παρα-
χωρώντας εξοπλισμό προϋπολογι-
σμού 1.000.000 ευρώ, από το Επι-
χειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτική Ελλά-
δα 2021-2027», μετά από απόφαση-
έγκριση του οικείου περιφερειάρχη,
Νεκτάριου Φαρμάκη. Στον εξοπλισμό
περιλαμβάνονται 13 επιβατικά οχή-
ματα, 11 μοτοσικλέτες, ένα φορτηγό
ανοικτού τύπου PICK-UP 4 4 για τη

λήψη μέτρων αστυνόμευσης σε δύ-
σβατα σημεία, ένα γερανοφόρο φορ-
τηγό με πλατφόρμα, καθώς και 15
ασύρματοι πομποδέκτες αυτοκινή-

των, οκτώ φορητά ραντάρ, οκτώ αλ-
κοολόμετρα και πέντε σετ γυαλιά
προσομοίωσης μέθης.  Τα οχήματα
και ο εξοπλισμός θα παραδοθούν
στις αστυνομικές υπηρεσίες για την
ενίσχυση της οδικής ασφάλειας και
τη μείωση των ατυχημάτων στην Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδας, καθώς
και για τη βελτίωση των συνθηκών
εργασίας των εργαζομένων στην Ελ-
ληνική Αστυνομία.

Αίτημα χρηματοδότησης συνολικού
ύψους 28,171 εκατ. ευρώ, έπειτα από
σχετική πρόσκληση του ΟΠΕΚΑ, υπέβαλε
η Περιφέρεια Πελοποννήσου, για την πα-
ροχή επισιτιστικής και βασικής υλικής
βοήθειας, μέσω διανομής τροφίμων και

των ειδών βασικών καθημερινών αναγκών
αξιοπρεπούς διαβίωσης, σε 12.522 οικο-
γένειες και 21.339 ωφελούμενα άτομα,
για χρονικό διάστημα τριών ετών.

Ωφελούμενοι είναι οι δικαιούχοι του
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, κα-
θώς και άτομα και νοικοκυριά που βιώ-
νουν ακραία φτώχεια και χρήζουν στήρι-
ξης, σύμφωνα με τα εισοδηματικά και πε-
ριουσιακά κριτήρια που καθορίζει το
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας. Τα οφέλη που αναμένεται να προ-
κύψουν για τους δικαιούχους της Περιφέ-
ρειας Πελοποννήσου είναι πολλαπλά και
σημαντικά.

ΥΠΕΣ: Χορήγηση 145 εκατ.
ευρώ στους δήμους 

Με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού
Εσωτερικών Θόδωρου Λιβάνιου, κατανέμον-
ται στους δήμους της χώρας, από τον λογαρια-
σμό του υπουργείου Εσωτερικών που τηρείται
στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, με
τον τίτλο «Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Δή-
μων», το συνολικό ποσό των 145.000.000
ευρώ. Πρόκειται για την τρίτη τακτική επιχορή-
γηση έτους 2024, προς κάλυψη λειτουργικών
και λοιπών γενικών δαπανών των ΟΤΑ Α’ βαθ-
μού και κατά προτεραιότητα δαπανών μισθο-
δοσίας του προσωπικού τους.

Στήριξη 12.522 οικογενειών από την Π. Πελοποννήσου Ευνοϊκότερη ρύθμιση οφειλών
προς τους Οργανισμούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης ζητά ο δήμαρχος Εορ-
δαίας Παναγιώτης Πλακεντάς, με επι-
στολή που απέστειλε προς τον ανα-
πληρωτή υπουργό Εσωτερικών Θεό-
δωρο Λιβάνιο.

Με το αίτημα αυτό, το οποίο κοινο-
ποιείται προς την ΚΕΔΕ (Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδας) και τους δή-
μους της χώρας, ζητείται ειδικότερα
να νομοθετηθεί ευνοϊκότερη ρύθμιση
των οφειλών των δημοτών προς τους
ΟΤΑ με αύξηση του αριθμού των δό-
σεων και μείωση των ποσοστών των
προσαυξήσεων, προκειμένου να δο-
θεί «ανάσα» σε πολύ πιεσμένους οικο-

νομικά οφειλέτες και αφετέρου να
αυξηθεί η «εισπραξιμότητα των εσό-
δων των Δήμων».

Ζητεί ευνοϊκότερη
ρύθμιση οφειλών 

προς τους ΟΤΑ 

Με κεντρικό θέμα την Τεχνητή Νοημοσύνη
και τις Ανθεκτικές Πόλεις, αρχίζει την ερχό-
μενη εβδομάδα, 11 και 12 Μαρτίου, το 3ο
Forum του ΣΠΑΥ στην Αργυρούπολη.

Το 3ο Forum διαμηνύει ότι μια νέα εποχή
ξεκινά για τον Υμηττό, με την αξιοποίηση της
τεχνητής νοημοσύνης και των έξυπνων τε-
χνολογιών, με στόχο να γίνει ο Υμηττός το
πρώτο «Έξυπνο Δάσος» σε πανελλαδικό επί-
πεδο. Σε ένα διήμερο διαλόγου και προτάσε-
ων, ο Υμηττός συγκεντρώνει το πανελλαδικό
ενδιαφέρον και αποτελεί αντικείμενο μελέ-
της, συζήτησης και πρότυπο για την Πολιτική

Προστασία υπό την Αυτοδιοίκηση. Οκτώ
Υπουργοί, 80 δήμαρχοι από όλη την Ελλάδα
και συνολικά 120 καταξιωμένοι και διακεκρι-
μένοι ομιλητές (γενικοί γραμματείς υπουρ-
γείων, εκπρόσωποι θεσμικών φορέων, κα-
θηγητές πανεπιστημίων, εκπρόσωποι εθε-
λοντικών ομάδων κ.ά.) συμμετέχουν ενεργά
στο κορυφαίο Forum για το περιβάλλον, που
έγινε θεσμός, από τον μεγαλύτερο περιβαλ-
λοντολογικό σύνδεσμο της χώρας, τον Σύν-
δεσμο Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού,
υπό την προεδρία του δημάρχου Αργυρούπο-
λης-Ελληνικού Γιάννη Κωνσταντάτου.

Με εξοπλισμό 1.000.000 € ενισχύει την ΕΛ.ΑΣ. η Περιφέρεια ΔΕ
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Παγκόσμια ελληνική «πρωτιά» σε αξία δεξαμενόπλοιων

Στον «αέρα» διαγωνισμός 23,5 εκατ. ευρώ για την ανάπλαση της Πειραϊκής

Πρωτοπόροι στην παγκόσμια πλοιοκτη-
σία σε αξία στόλου δεξαμενόπλοιων πα-
ραμένουν οι Έλληνες εφοπλιστές.

Σύμφωνα με τον ετήσιο κατάλογο με
τους δέκα κορυφαίους στόλους στον κό-
σμο, ο ελληνικός στόλος δεξαμενόπλοι-
ων έχει την υψηλότερη αξία με 69,5 δισ.
δολ., ξεπερνώντας τη δεύτερη Κίνα κατά
22,1 δισ. δολ., που ωστόσο κατέχει πε-
ρισσότερα δεξαμενόπλοια.

Η Ελλάδα είναι επίσης ο ιδιοκτήτης
του δεύτερου μεγαλύτερου στόλου LNG,
με 143 πλοία και αξία στόλου 31,1 δισ.
δολάρια. 

Τέλος, η χώρα μας βρίσκεται στην 3η
θέση όσον αφορά την αξία στόλου με
169 δισ. δολ., η Ιαπωνία καταλαμβάνει
την πρώτη θέση με αξία στόλου 206,3
δισ. δολ. και η Κίνα τη δεύτερη, με τρέ-
χουσα αξία 204 δισ. δολάρια.

Επιχείρηση-σκούπα 
στην περιοχή του Αγίου Διονυσίου

Επιχείρηση-σκούπα πραγματοποιήθηκε στην περιοχή του Αγίου Διονυ-
σίου από τον Δήμο Πειραιά και την Αστυνομία. Συγκεκριμένα, κλιμάκια
της ΕΛ.ΑΣ. και της Δημοτικής Αστυνομίας απομάκρυναν παράνομα διαμέ-
νοντες σε εγκαταλελειμμένα ιδιωτικά κτίρια πίσω από τον Άγιο Διονύσιο,
οι οποίοι είχαν επιδείξει παραβατικές συμπεριφορές, όπως ρύπανση δη-
μόσιου χώρου, ρευματοκλοπές, κλοπές νερού κ.ά. Συνεργεία της Υπηρε-
σίας Καθαριότητας προχώρησαν σε εκτεταμένο καθαρισμό, καθώς η κα-
τάσταση αυτή δημιουργούσε κινδύνους για τη δημόσια υγεία και αισθητι-
κή υποβάθμιση της περιοχής.

ΕΒΕΠ και ΣΕΕΝ
ενώνουν δυνάμεις 

Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελη-
τηρίου Πειραιώς και του Συνδέσμου
Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας
υπεγράφη κατά τη διάρκεια συνεδρία-
σης του ΔΣ του ΕΒΕΠ από τον πρόεδρο
του Επιμελητηρίου Βασίλη Κορκίδη και
τον πρόεδρο του Συνδέσμου Διονύση
Θεοδωράτο, παρουσία του υφυπουρ-
γού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, Γιάννη Παππά. 

Εστιάζοντας στο μνημόνιο ΕΒΕΠ - ΣΕ-
ΕΝ, όπως ανέφερε ο κ. Κορκίδης, η
συνεργασία των δύο φορέων έχει ως
αντικείμενο την ανάληψη κοινών δρά-
σεων στο πλαίσιο ενός ευρύτερου
στρατηγικού σχεδιασμού ενίσχυσης θε-
μάτων κοινού ενδιαφέροντος, με έμ-
φαση στην υποστήριξη θέσεων και αι-
τημάτων προς τα κέντρα αποφάσεων,
για τη βελτιστοποίηση του ρυθμιστικού
πλαισίου λειτουργίας της επιχειρηματι-
κότητας του κλάδου στην Ελλάδα, κα-
θώς και τη διαμόρφωση μιας σύγχρο-
νης πολιτικής ουσιαστικής ενίσχυσης,
αλλά και αξιοποίησης χρηματοδοτικών
εργαλείων και πόρων.

Ζητούνται εθελοντές 
Εθελοντές αναζητεί ο Δήμος Πει-

ραιά. Το νέο Εθελοντικό Πρόγραμμα
του δήμου «Piraeus TeamUp» ανοίγει
τις πύλες του για εθελοντές που επιθυ-
μούν να προσφέρουν στο κοινωνικό σύ-
νολο, παρέχοντας τις σημαντικές υπη-
ρεσίες τους. Το «TeamUp» θα λειτουρ-
γεί στο Γραφείο Εθελοντισμού στην
πλατεία Κοραή και τομείς εθελοντικής
δράσης είναι η κοινωνική μέριμνα, ο
πολιτισμός, η εκπαίδευση, το περιβάλ-
λον, η υγεία, ο αθλητισμός, ο τουρι-
σμός κ.ά. Σύντομα η ψηφιακή πλατ-
φόρμα του «Piraeus TeamUp» θα είναι
διαθέσιμη για ηλεκτρονικές αιτήσεις.

«Νοσεί» το Κέντρο 
Υγείας Νίκαιας

Με σημαντικές ελλείψεις ια-
τρικού προσωπικού είναι αντιμέ-
τωπο το Κέντρο Υγείας Νίκαιας,
προκαλώντας ανησυχία για την
εύρυθμη λειτουργία του. H απο-
χώρηση 16 γιατρών από το
2019 αποδυνάμωσε την ήδη ελ-
λιπή –βάσει πληθυσμιακής κά-
λυψης– δύναμη του Κέντρου, το
οποίο διαθέτει έναν γενικό ια-
τρό, έναν καρδιολόγο, έναν χει-
ρουργό (συνταξιοδοτείται τον
Μάιο του 2024) και έναν πνευ-
μονολόγο. Το θέμα έθεσε ο δή-
μαρχος Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη
Κωνσταντίνος Μαραγκάκης, ο

οποίος ζήτησε να ληφθούν άμε-
σα μέτρα για την κάλυψη των κε-
νών ιατρικού προσωπικού στη
συνάντηση με τον διοικητή της
2ης Υγειονομικής Περιφέρειας
Πειραιώς και Νήσων Χρήστο
Ροϊλό. Το συγκεκριμένο Κέντρο
εξυπηρετεί παράλληλα τους Δή-
μους Κορυδαλλού και Αγ. Βαρ-
βάρας – συνολικό πληθυσμό
280.000.

Δεκαετείς συμβάσεις 
και 500 εκατ. € για ανανέωση

του ακτοπλοϊκού στόλου
Κονδύλια ύψους 500 εκατ. ευ-

ρώ, μέσω χαμηλότοκων έως και
μηδενικού επιτοκίου δανείων,
αλλά και επιδοτήσεις μέσω του
ΕΣΠΑ  έχει εξασφαλίσει το
υπουργείο Ναυτιλίας για την
ανανέωση του στόλου. Όπως προ-
ανήγγειλε ο υπουργός Χρήστος Στυ-
λιανίδης, το συνολικό κονδύλι μπορεί να φτάσει στα-
διακά μέχρι το 1,5 δισ. ευρώ και με την ιδιωτική χρη-
ματοδότηση από πλευράς των ακτοπλοϊκών εταιρειών
να ξεπεράσει τα 2 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι το 70%
του ακτοπλοϊκού στόλου είναι ηλικίας άνω των 20
ετών, γεγονός που επιβεβαιώνει την ανάγκη ανανέω-
σής του σε όλα τα μεγέθη των πλοίων.

Στην τελική ευθεία φαίνεται να
μπαίνουν, εφόσον δεν προκύψει
κάποιο απρόοπτο από τις αντι-

δράσεις κατοίκων, οι διαδικασίες για
την υποβολή προσφορών σε διαγωνι-
σμό ύψους 23,55 εκατ. ευρώ (με
ΦΠΑ) σε ένα σημαντικό έργο ανάπλα-
σης-αναβάθμισης στην ευρύτερη πε-
ριοχή του μεγαλύτερου λιμανιού της
χώρας, του Πειραιά.

Ο λόγος για τη «Βιοκλιματική ανάπλα-
ση της ακτής Θεμιστοκλέους», ή αλ-

λιώς της γνωστής και περίφημης «Πει-
ραϊκής», που εκτείνεται από την οδό
Αλεξάνδρου Ζαΐμη έως 20 μ. μετά την
οδό Στρατηγού Μακρυγιάννη και έχει
μήκος 2.510 μέτρα. Σε γενικές γραμ-
μές, η εργολαβία περιλαμβάνει τη με-
λέτη-κατασκευή ενιαίου δικτύου πεζο-
δρομίων και ποδηλατόδρομου, επιτρέ-
ποντας την ανεμπόδιστη διέλευση πε-
ζών και ποδηλάτων, και τη δημιουργία
νέων κοινόχρηστων ελεύθερων χώρων
με πράσινο.
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«Φιλοδοξούμε να εκφράσουμε σε όλα τα
πεδία τα συμφέροντα όλων των
εργαζομένων τάξεων και κατηγοριών.

Δεν είμαστε με όλους», ξεκαθαρίζει ο πρώην
υπουργός σε κυβερνήσεις Τσίπρα και νυν μέλος της
ΚΕ της Νέας Αριστεράς, Δημήτρης Βίτσας. 

Θεωρεί, δε, πως «η Νέα Αριστερά θα είναι καταλύ-
της της συνεργασίας των προοδευτικών δυνάμεων έως
τον σοσιαλισμό, με δημοκρατία και ελευθερία», καθώς
«κύριος πολιτικός μας αντίπαλος είναι η Δεξιά, με όλες
τις εκφράσεις και τις πολιτικές της».

Η Νέα Αριστερά βγαίνει από την πρώτη της Πα-
νελλαδική Συνδιάσκεψη. Ποια μηνύματα έβγαλε
αυτή η Συνδιάσκεψη;

Στην 1η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη της Νέας Αριστε-
ράς, πήραν μέρος πάνω από 1.300 συντρόφισσες και
σύντροφοι, συζητήσαμε και εγκρίναμε την Ιδρυτική
μας Διακήρυξη, ένα κείμενο με τίτλο «Τι είναι και τι θέ-
λει η Νέα Αριστερά», και συγκεκριμενοποιήσαμε, μέσω
της πολιτικής απόφασης, τα βασικά βήματα έως τις ευ-
ρωεκλογές. Βγήκαμε, από τη Συνδιάσκεψη, πιο δυνα-
μωμένοι και αισιόδοξοι. Ως τίτλο θα έβαζα «η Αριστερά
επιστρέφει, η Νέα Αριστερά είναι εδώ». Η αποφασιστι-
κότητα και το πείσμα, η βαθιά ανάλυση της πραγματικό-
τητας σε Ελλάδα, Ευρώπη και στον κόσμο, η σοβαρότη-
τα και η βαριά αίσθηση ευθύνης ήταν τα κύρια χαρακτη-
ριστικά της Συνδιάσκεψης. Μαζί με αυτά, η συντροφι-
κότητα και το ερευνητικό και ανήσυχο πνεύμα προσφο-
ράς κυριάρχησαν στη συζήτηση και στη διαμόρφωση
των κοινών αποφάσεων.

Οι ευρωεκλογές είναι η πρώτη μάχη που θα δώσει
η Νέα Αριστερά. Με ποιο αφήγημα και ποιο στόχο
πορεύεται σε αυτή την αναμέτρηση;

Στο αμέσως επόμενο διάστημα θα παρουσιάσουμε
ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την Ελλάδα που θέ-
λουμε σε μια Ευρώπη ανάπτυξης, αλληλεγγύης και συ-
νεργασίας, που επιθυμούμε και φιλοδοξούμε να εκ-
φράσουμε σε όλα τα πεδία, τα συμφέροντα όλων των
εργαζομένων τάξεων και κατηγοριών. Δεν είμαστε με
όλους. Μας ενδιαφέρουν οι εργαζόμενοι, οι αγρότες,
οι μικρομεσαίοι, η νέα γενιά και οι συνταξιούχοι. Στο

κέντρο της προσοχής μας είναι τα δικαιώματα των γυ-
ναικών, της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας, των «παροπλισμένων»
μειονοτήτων, των ευάλωτων. 

Το τρίπτυχο κοινωνική «δικαιοσύνη-κλιματική δικαιο-
σύνη, αλληλεγγύη, δημοκρατία και δικαιώματα» δια-
περνά απ’ άκρη σ’ άκρη την Ιδρυτική μας Διακήρυξη και
το πολιτικό μας πρόγραμμα. Σε έναν κόσμο όπου κυ-

ριαρχούν κάθε είδους ανισότητες και κίνδυνοι για την
ειρήνη, επιθυμούμε να αγωνιστούμε για ισότητα, ελευ-
θερία και δημοκρατία. Αρχής γενομένης από τα πλέον
επίκαιρα ζητήματα, θα αγωνιζόμαστε με συνέπεια και
συνέχεια υπέρ των πτωχών, για την κοινωνική, οικονο-
μική, πνευματική και αθλητική ελευθερία και ανάπτυ-
ξη. Τίποτα λιγότερο δεν είναι αρκετό. Στις ευρωεκλο-
γές στοχεύουμε στην εκλογή ευρωβουλευτή/ τών και
στην επίδραση των προτάσεών μας στην κοινωνία. Συγ-
χρόνως θα διαμορφώνουμε τον οργανωτικό μας ιστό
σε κάθε δήμο και χωριό, σε χώρο εργασίας, στα πανεπι-
στήμια κ.λπ. Θέλουμε το εκλογικό αποτέλεσμα να είναι
εφαλτήριο για σημαντικές και αληθινές αλλαγές.

Στο νέο πολιτικό τοπίο που θα διαμορφώσουν τα
αποτελέσματα των ευρωεκλογών, ποιον ρόλο
οραματίζεστε να παίζει η Νέα Αριστερά σε μια εν-
δεχόμενη συνεργασία των όμορων χώρων της ευ-
ρύτερης Κεντροαριστεράς;

Είμαι βαθιά πεισμένος πως οι λύσεις βρίσκονται σε
αριστερές προτάσεις και στον δημιουργικό ρόλο του
Δημοσίου. Βεβαίως, τα προβλήματα δεν λύνονται από
τη μια μέρα στην άλλη. Συγχρόνως δεν λύνονται, αν συ-
νεχώς συμβιβάζεσαι και υποχωρείς. Λύνονται όταν εκ-
φράζονται τα πραγματικά συμφέροντα της κοινωνικής
πλειοψηφίας. Η Νέα Αριστερά θα είναι καταλύτης της
συνεργασίας των προοδευτικών δυνάμεων έως τον σο-
σιαλισμό, με δημοκρατία και ελευθερία. Άρα χρειάζε-
ται από τη μια πλευρά να δημιουργείς και από την άλλη
να είσαι φραγμός σε ακροδεξιές αντιλήψεις και πρακτι-
κές. Δεν είναι τόσο απλό όσο ακούγεται, αλλά σε κάθε
περίπτωση οι δυνατότητες υπάρχουν. Σύντομα, η Νέα
Αριστερά θα είναι μια μεγάλη, πρωταγωνίστρια πολιτι-
κή δύναμη. 

Κατά πόσο θα ήταν εφικτή και με ποιες συνθήκες
μια συνεργασία με τους συντρόφους σας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ;

Θεωρώ πως βεβαίως είναι εφικτή στον βαθμό που ο
κάθε χώρος διατηρεί την αυτονομία του. Βεβαίως για
να χορέψεις τανγκό χρειάζονται τουλάχιστον δύο.
Εμείς δεν νιώθουμε πως είμαστε τα θραύσματα της
διάσπασης του ΣΥΡΙΖΑ. Αντίθετα θεωρούμε πως συνε-
χίζουμε μια αλματώδη πορεία που διακόπηκε βίαια.
Και δεν είναι μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ. Ξεκινάμε με την κοινωνική
συνεργασία και λύνουμε ζητήματα με βάση το καθήκον
της εποχής. Κύριος πολιτικός μας αντίπαλος είναι η Δε-
ξιά, με όλες τις εκφράσεις και τις πολιτικές της. Επιδιώ-
κουμε τη διακυβέρνηση χωρίς να θυσιάζουμε τα πάντα
στο επίπεδο του κυβερνητισμού. Και οι συνεργασίες
και η διακυβέρνηση είναι εργαλεία ανόδου σε νέα προ-
οδευτικά επίπεδα. 

Ποιο πρόβλημα θα ιεραρχούσατε για άμεση επίλυ-
ση αυτή την περίοδο για την κοινωνία;

Οι ανισότητες είναι γενεσιουργός αιτία όλων. Ανισό-
τητες μεταξύ κοινωνικών τάξεων και κατηγοριών, ανι-
σότητες μεταξύ κρατών και ολόκληρων ηπείρων. Για
παράδειγμα, στην οικονομία ο πληθωρισμός και η ακρί-
βεια έρχονται και δένουν με τη χαμηλή αγοραστική δύ-
ναμη των μισθών, των μικρομεσαίων εισοδημάτων και
των συντάξεων. Έτσι, μαζί με τη μαζική φτώχεια και δί-
πλα σε αυτήν, υπάρχουν ο τεράστιος πλούσιος, η παρα-
γωγή υπεραξίας και η αισχροκέρδεια. Το ίδιο με τις κοι-
νωνικές παροχές, ιδιαίτερα στην Υγεία και στην Παι-
δεία. Αυτές οι ανισότητες πρέπει να καταπολεμηθούν.

Δημήτρης
Βίτσας
Πρώην υπουργός, 
μέλος της ΚΕ της Νέας Αριστεράς

«Κύριος πολιτικός μας αντίπαλος είναι η Δεξιά,
με όλες τις εκφράσεις και τις πολιτικές της.
Επιδιώκουμε τη διακυβέρνηση, χωρίς 
να θυσιάζουμε τα πάντα στο επίπεδο 
του κυβερνητισμού»

Η Αριστερά επιστρέφει…
η Νέα Αριστερά είναι εδώ!

στον Γιάννη Σπ. Παργινό
parginos@paraskhnio.gr



ΟΣύνδεσμος Μεταλλευτικών
Επιχειρήσεων συνδιοργάνωσε
με την Εθνική Αρχή Γεωλογικών

και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΕΑΓΜΕ)
εκδήλωση στις 6 Μαρτίου, με θέμα 
«η εξόρυξη είναι (και) γένους θηλυκού»,
για να μη στερείται ο κλάδος το 50% 
των ταλέντων που εν δυνάμει θα
μπορούσε να απασχολεί. Η συνεισφορά
του κλάδου στην απασχόληση είναι
85.000 άμεσες και έμμεσες θέσεις.

Με αφορμή και την παγκόσμια ημέρα της
γυναίκας στις 8 Μαρτίου, ζητήσαμε από δυο
γυναίκες- στελέχη του χώρου, τη Διονυσία
Μπούρα, μέτοχο και διευθύνουσα σύμβουλο
της εταιρίας ΕΕΚΟΜ Α.Ε., και την Ήλια
Μπαρδάνη, διευθύνουσα σύμβουλο της
EHSQ Development EE, να μας δώσουν μια
εικόνα από την καθημερινότητά τους, σε ένα
ανδροκρατούμενο επάγγελμα. 

Συνέντευξη με τη Διονυσία
Μπούρα, διευθύνουσα σύμβου-
λο της ΕΕΚΟΜ Α.Ε.

Πώς «μπλέξατε» με τα ορυχεία, μια δύ-
σκολη δουλειά που δεν προσελκύει γυ-
ναίκες;

Αυτό το οφείλω στο οικογενειακό «μικρό-
βιο». Σπούδασα οικονομικά και διοίκηση επι-
χειρήσεων, τα οποία επέλεξα να εφαρμόσω
συνεχίζοντας την οικογενειακή επιχείρηση. Ο
πατέρας μου από νωρίς είχε προβλέψει ότι
υπάρχει μέλλον και ανάπτυξη στον τομέα. Συ-
νεπώς επέλεξα να ακολουθήσω τη συμβου-
λή και τα χνάρια του, και να εξελίξω
περαιτέρω την επιχείρησή μας.

Είναι μικρή πάντως η συμ-
μετοχή γυναικών στην εξό-
ρυξη…

Η εξόρυξη, παρά το «θηλυκό»

γένος της, υπάγεται στα επαγγέλματα που
θεωρούνται ανδροκρατούμενα. Τα τελευ-
ταία χρόνια όμως θεωρώ ότι έχει αρχίσει να
αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο η σημα-
σία της ενεργής συμμετοχής και των δύο φύ-
λων στον τομέα και πόσο μεγάλη αξία έχει
και η συμβολή των γυναικών στη βιομηχανία.

Βιώσιμη ανάπτυξη στον εξορυκτικό
κλάδο: Ποιος είναι ο τρόπος να συνδυά-
σουμε την ανάπτυξη χωρίς να πληγώ-
σουμε το περιβάλλον;

Η εξορυκτική βιομηχανία έχει την ευκαιρία
και τις δυνατότητες να συμβάλει θετικά και
προς όφελος του περιβάλλοντος και των αν-

θρώπων. Στο σημείο αυτό θα ήθελα να
τονίσω για όσους δεν το γνωρίζουν

ότι πολλά από τα προϊόντα της
εξορυκτικής βιομηχανίας είναι
επίσης απαραίτητα δομικά στοι-
χεία σε τεχνολογίες, υποδομές,
ενέργεια και γεωργικές εφαρ-

μογές. Κάθε εταιρεία, για να υπάρξει βιώσι-
μη ανάπτυξη, οφείλει να αντιμετωπίσει το
περιβάλλον και τους πόρους που αντλεί από
αυτό με σεβασμό. Από πλευράς μας ως εται-
ρεία εξόρυξης συνδράμουμε σε αυτό το κομ-
μάτι με αναδασώσεις, οι οποίες πραγματο-
ποιούνται εφόσον εξορύξουμε τον περλίτη,
αναπλάθοντας με αυτόν τον τρόπο το περι-
βάλλον και διατηρώντας την αισθητική του.
Επιπλέον βρίσκουμε εφαρμογές για υλικά
που προκύπτουν από τη διαδικασία της εξό-
ρυξης, όπως για παράδειγμα οι πέτρες, για
να μην πηγαίνει τίποτα χαμένο.

Ποιες είναι δυσκολίες να κουμαντάρεις
μια επιχείρηση σαν τη δική σας και τι
διαφορετικό φέρνει μια γυναίκα στη δι-
οίκηση από ένα άντρα;

Ως γυναίκα σε ανδροκρατούμενο επάγγελ-
μα αντιμετωπίζω τις δυσκολίες ως προκλή-
σεις. Στο παρελθόν, οι προκλήσεις αυτές
μπορεί να ήταν κοινωνικά πρότυπα, διακρί-
σεις και προκαταλήψεις. Με την πολυετή πα-
ρουσία μου στον χώρο, θεωρώ ότι πλέον
έχω εδραιώσει τη θέση μου ως γυναικεία πα-
ρουσία. Μια γυναίκα και ένας άνδρας μπο-
ρούν εξίσου να συνεισφέρουν στη διοίκηση
μιας επιχείρησης. Η γυναικεία παρουσία

ίσως μπορεί να φέρει μεγαλύτερη ευαισθη-
τοποίηση σε θέματα ισότητας ή διακρίσεων.

Πόσες γυναίκες έχετε στην επιχείρη-
σή σας; 

Η διοίκηση της επιχείρησης αποτελείται
από λίγα μέλη τα οποία είναι ισάξια σε αριθ-
μό και από τα δύο φύλλα. Το προσωπικό που
ασχολείται με την πρακτική εργασία της εξό-
ρυξης είναι ως επί το πλείστον άντρες.

Η εταιρεία Επιχειρήσεις Εξορύξεως
Κατεργασίας Ορυκτών Μεταλλευμά-
των Α.Ε. (ΕΕΚΟΜ Α.Ε.) πριν από πόσα
χρόνια ξεκίνησε;

Η εταιρεία ξεκίνησε το 1980 από τον πατέ-
ρα μου και τον αδελφό του. Έχει 4 ιδιόκτητα
ορυχεία στη Μήλο με περλίτη και κατά 90% οι
πωλήσεις της έχουν εξαγωγικό χαρακτήρα. 

Συνέντευξη με την Ήλια Μπαρ-
δάνη, μεταλλειολόγο και επί 20
χρόνια στέλεχος της εταιρείας
S&B Βιομηχανικά Ορυκτά Α.Ε.
και μετέπειτα Imerys SA. Από το
2019 είναι διευθύνουσα σύμ-
βουλος της EHSQ Development

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιματική αλλαγή&

Η εξόρυξη δεν είναι ακόμα  
«Η μεταλλευτική βιομηχανία δεν μπορεί να υπερηφανεύεται για την ισότιμη     

Δύο γυναίκες CEO εταιρειών καταθέτουν τις απόψεις τους και τονίζουν     

ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
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«Το ποσοστό γυναικών στελεχών
στην εξόρυξη υπολείπεται
σημαντικά του μέσου όρου 
της “αγοράς”, ο οποίος είναι
ήδη εξαιρετικά χαμηλός»,
τονίζει ο Κωνσταντίνος
Γιαζιτζόγλου, πρόεδρος
του Συνδέσμου Μεταλλευτικών
Επιχειρήσεων, που φέτος
συμπληρώνει 100 χρόνια ζωής



EE, την οποία ίδρυσε με τον
Κωνσταντίνο Μαστρογιάννη.

Είστε διπλωματούχος μεταλλειολόγος
μεταλλουργός μηχανικός (ΕΜΠ).
Υπήρχε κάποιο οικογενειακό, προ-
ηγούμενο ή είναι μια δική σας επιλογή;

Όχι, δεν υπήρχε κάποιο οικογενειακό προ-
ηγούμενο, ήταν μια καθαρά προσωπική επι-
λογή. Για την ακρίβεια, ήταν η δεύτερη επι-
λογή μου, καθώς η πρώτη ήταν η Σχολή
Ναυπηγών Μηχανικών του ΕΜΠ.

Περιβάλλον και μεταλλεία: α) είναι εφι-
κτό λόγω της φύσης της εξορυκτικής
βιομηχανίας να συμβαδίζουν αυτά τα
δύο και β) υπάρχει μέλλον στον τομέα
βιομηχανικών ορυκτών στη χώρα μας;

αα) Κάθε ανθρωπογενής δραστηριότητα
προσβάλλει το φυσικό περιβάλλον, αλλά η
επιστήμη και η τεχνολογία προτεί-
νουν λύσεις για μια επωφελή πα-
ράλληλη συνύπαρξη. Η βιώσι-
μη ανάπτυξη είναι η πρώτη
προτεραιότητα των επιχειρή-
σεων που δραστηριοποιούνται
στη διαχείριση φυσικών πό-

ρων. Πολλές μετα-μεταλλευτικές δραστη-
ριότητες δίνουν νέα αξία στην αποκατάστα-
ση μεταλλείων: σε θέση αποκατάστασης
του ορυχείου Περλίτη στη θέση Τράχηλας
Μήλος, έχει δημιουργηθεί από το 2014
ένας πρότυπος αμπελώνας με ντόπιες κυ-
κλαδίτικες ποικιλίες, που διαχειρίζεται με
τις αρχές της βιολογικής γεωργίας. Αντί-
στοιχα, στη Δυτική Μακεδονία, σε ανενεργά
λιγνιτωρυχεία έχουν δημιουργηθεί αμπελώ-
νες και οπωρώνες.

β) Η Ελλάδα είναι σημαντική παραγωγός
βιομηχανικών ορυκτών. Ενδεικτικά αναφέ-
ρεται ότι η Ελλάδα, σε παγκόσμια κλίμακα,
είναι η πρώτη χώρα παραγωγής περλίτη
και η δεύτερη χώρα παραγωγής κίσσηρης
(ελαφρόπετρας) και μπεντονίτη. Τα βιομη-
χανικά ορυκτά έχουν ευρεία χρήση σε πολ-
λές εφαρμογές στην καθημερινότητά μας:
από την οδοντόκρεμα και τα καλλυντικά

έως το χαρτί, το χρώμα, την πορσε-
λάνη. Ταυτόχρονα, αξιοποιούνται

και σε καινοτόμες εφαρμογές,
εξειδικευμένες χρήσεις με
υψηλή προστιθέμενη αξία,
και ακόμη έχουν περιβαλλον-
τικό προσανατολισμό, δηλαδή

χρησιμοποιούνται με σκοπό την προστασία
του περιβάλλοντος.

Έχετε εργαστεί σε ανδροκρατούμενο
κλάδο, επί μία και πλέον εικοσαετία
σε πολυεθνικές εταιρείες βιομηχανι-
κών ορυκτών, ως υπεύθυνη για θέμα-
τα υγείας, ασφάλειας, περιβάλλοντος
και συστημάτων ISO, σε Ελλάδα, Ιτα-
λία, Σαουδική Αραβία, Βουλγαρία, Γε-
ωργία. Πού δυσκολευτήκατε περισσό-
τερο και γιατί;

Στην κάθε χώρα υπήρχαν πολλές διαφο-
ρετικές προκλήσεις, γιατί πιστεύω ότι «δεν
υπάρχουν δυσκολίες, παρά μόνο προκλή-
σεις». Σίγουρα ήταν μεγάλη πρόκληση όταν
ήμουν υπεύθυνη για την Υ&Α, το Περιβάλ-
λον και τα συστήματα ISO σε εργοστάσιο
περλίτη στη Σαουδική Αραβία και έπρεπε να
εκπαιδεύσω, να επιτηρώ και ακόμη και να
επιπλήττω τους άντρες συναδέλφους στο
εργοστάσιο, σε μια χώρα που οι γυναίκες
δεν επιτρεπόταν ούτε χειραψία να έχουν με
άντρες εκτός της οικογένειάς τους.

Η EHSQ Development «παρέχει υπη-
ρεσίες ενεργειακής διαχείρισης, υπο-
λογισμού αποτυπώματος άνθρακα,
προετοιμασίας για την Κλιματική Αλ-
λαγή κ.λπ.». Μπορείτε να μας δώσετε
ένα παράδειγμα; 

Με τον Εθνικό Κλιματικό Νόμο
4936/2022 θεσπίζονται μέτρα και πολιτι-
κές για την προσαρμογή της χώρας στην κλι-
ματική αλλαγή και τη διασφάλιση της πορεί-
ας απανθρακοποίησης έως το έτος 2050. 

Ορίζεται, μεταξύ άλλων, η υποβολή, από
συγκεκριμένους τομείς επιχειρήσεων σε
δημόσια προσβάσιμη ηλεκτρονική βάση δε-
δομένων που υλοποιεί και λειτουργεί ο Ορ-
γανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλι-
ματικής Αλλαγής, έκθεσης σχετικά με το αν-
θρακικό τους αποτύπωμα. Στην ετήσια αυτή
έκθεση συμπεριλαμβάνονται εθελοντικοί
στόχοι και δράσεις μείωσης ή αντιστάθμι-
σης των εκπομπών.

Η EHSQ Development αναλαμβάνει τη
συγγραφή, πιστοποίηση, και υποβολή τέτοι-
ων εκθέσεων για επιχειρήσεις όσο και για
βιομηχανικές δραστηριότητες και συναφείς
εγκαταστάσεις. 

Τι συμβολίζει και τι σημαίνει για εσάς η
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας και
πώς βλέπετε τη θεσμοθέτηση ποσο-
στώσεων των γυναικών στην εργασία,
τις επιχειρήσεις;

Είναι εμφανές ότι η συμμετοχή των γυναι-
κών επαγγελματιών στον χώρο της βιομηχα-
νίας εξακολουθεί να υστερεί αυτής των αν-
τρών, παρότι οι επιχειρήσεις έχουν πλέον
ευαισθητοποιηθεί σε αυτό το θέμα και
έχουν κινητοποιηθεί ανάλογα. Πιστεύω ότι
η εργασία μιας γυναίκας είναι εξίσου απο-
δοτική και αποτελεσματική. Δεν έχει σχέση
αν είναι γυναίκα η άντρας: Το σημαντικό εί-
ναι να είναι επαγγελματίας με καινοτόμες
ιδέες και μεγάλη όρεξη για δουλειά.

Planet B1
Στην παρουσίαση του βιβλίου του Γιάννη Μα-

νιάτη «Επειδή δεν υπάρχει Planet B», ο Ευάγγε-
λος Βενιζέλος έθεσε το ερώτημα αν υπάρχουν
ακόμη περιθώρια εξόρυξής των υδρογοναν-
θράκων ή αν θα βασιστεί η ενεργειακή επάρ-
κεια της χώρας σε ΑΠΕ, για να προστατευθεί το
περιβάλλον(;). Ερώτημα κομβικής σημασίας
και είναι απαραίτητο να απαντηθεί.

Planet B2
Ο Ευάγγελος Βενιζέλος αναφέρθηκε στη

«σημαντικότερη παρέμβαση για τα εθνικά κυ-
ριαρχικά δικαιώματα» (νόμος 4001/2011 –
διάταξη για απώτερα εξωτερικά όρια της υφα-
λοκρηπίδας και ΑΟΖ– του οποίου ο Μανιάτης
είναι διαμορφωτής) και στην οριοθέτηση «οι-
κοπέδων» σε Κρήτη -Ιόνιο, για εύρεση υδρο-
γονανθράκων.

FSRU Αλεξανδρούπολης
Διευθύνων σύμβουλος Gastrade, Κωνσταν-

τίνος Σιφναίος - «Energizing 2030»: Στόχος εί-
ναι το 70% των ποσοτήτων του FSRU στην
Αλεξανδρούπολη να εξάγονται. Το έργο θα τε-
θεί σε εμπορική λειτουργία στις 30 Μαρτίου,
με δυνατότητα αποθήκευσης 153.000 κ.μ.
και δυναμικότητα επαναεριοποίησης σε 5,5
δισ. κ.μ. ετησίως.

ΔΙΩΡΥΓΑ GAS 
Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ενέκρινε την εγκατάσταση και τη διαδρομή
του χερσαίου αγωγού φυσικού αερίου υψη-
λής πίεσης του Ανεξάρτητου Συστήματος Φυ-
σικού Αερίου για το έργο ΔΙΩΡΥΓΑ GAS FSRU
της Motor Oil στους Αγίους Θεοδώρους.

ΔΕH Ανανεώσιμες
Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες «διαθέτει 38 αιολικά

πάρκα, 18 μικρά υδροηλεκτρικά, 35 φωτο-
βολταϊκούς σταθμούς και 1 υβριδικό παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας, εγκατεστημέ-
νης ισχύος άνω των 700MW». Στο χαρτοφυ-
λάκιό της «είναι διασφαλισμένες (τεχνικά -
αδειοδοτικά) συνθήκες ωρίμανσης έργων
άνω των 4GW». 

Συστάσεις Eurelectric
Εurelectric προς Κομισιόν: Tα fast track έρ-

γα ΑΠΕ θα πρέπει να διασφαλίζουν επιτάχυν-
ση αδειοδότησης, δίκτυα και ανάγκες αποθή-
κευσης, όχι απαγορευμένες περιοχές, χαρτο-
γράφησηπου θα λαμβάνει υποδομές με χρονι-
κούς ορίζοντες το 2040 και το 2050.

and WIND
GAS

S LAR

  γένους θηλυκού
    εκπροσώπηση των δύο φύλων». 
    τη σημασία της βιώσιμης ανάπτυξης
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«2024 - Έτος Ορυκτών Πόρων»
Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 100 χρόνων
συνεχούς λειτουργίας του, ο Σύνδεσμος Μεταλλευτικών
Επιχειρήσεων (ΣΜΕ) ανακήρυξε το «2024 - Έτος
Ορυκτών Πόρων». Η μετάβαση από τη γραμμική στην
κυκλική οικονομία μπορεί να οδηγήσει τη μεταλλουργική
εξορυκτική - μεταλλουργική βιομηχανία στην γραμμή
πρώτη γραμμή της Βιώσιμης Ανάπτυξης. 
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Συνήθως ο καρκίνος της
ουροδόχου κύστης περιγράφεται
ως «αντρικός» καρκίνος. Ωστόσο

αφορά και τις γυναίκες σε ποσοστό 15%
των περιπτώσεων. Πάντως, αυτός 
ο τύπος καρκίνου είναι σε συχνότητα 
ο πέμπτος μεταξύ των καρκίνων. 

«Το σύνολο της εμφάνισης καρκίνου της
ουροδόχου κύστης στην Ελλάδα ετησίως
ξεπερνάει τα 5.600 περιστατικά. Σήμερα
είναι ευρέως αποδεκτό ότι οι μισές από τις
εκδηλώσεις αυτού του καρκίνου (50%)
σχετίζονται με τον τρόπο ζωής και πιο συγ-
κεκριμένα με δύο παράγοντες υψηλού κιν-
δύνου, οι οποίοι μπορεί και να συνδυα-
στούν μεταξύ τους, γεγονός που δυστυχώς
πολλαπλασιάζει τις πιθανότητες νόσησης:
Το κάπνισμα και την επαγγελματική έκθεση
σε συγκεκριμένες καρκινογόνες ουσίες»,
επισημαίνει ο Βασίλειος Πουλάκης χει-
ρουργός ουρολόγος-ανδρολόγος, διδά-
κτωρ Πανεπιστημίου Giessen-Γερμα-
νία, αναπληρωτής καθηγητής Πα-
νεπιστημίου Φρανκφούρτης.

Καπνίζετε;

Το κάπνισμα δεν συνδέεται μό-
νο με τον καρκίνο των πνευμόνων
και τα καρδιαγγειακά νοσήματα,
συνδέεται και με τον καρκίνο της ουροδό-
χου κύστης (το «γυναικείο» ποσοστό του
15% που αναφέρεται πιο πάνω οφείλεται
σε μεγάλο ποσοστό στο γεγονός ότι οι γυ-
ναίκες αυτές καπνίζουν). Το πρώτο που ρω-
τάει ο ουρολόγος έναν ασθενή με υποψία
για καρκίνο της ουροδόχου κύστης είναι αν
καπνίζει. Το δεύτερο που ρωτάει ο ουρολό-
γος στον ασθενή είναι αν εκτίθεται επαγ-
γελματικά σε κάποιες ουσίες. Οι ουσίες αυ-
τές είναι οι λεγόμενοι αρωματικοί υδρογο-
νάνθρακες. Αυτοί εισπνέονται και κατά το
κλασικό κάπνισμα αλλά και σε πολλές άλ-
λες περιπτώσεις. Η χαρακτηριστική μυρω-
διά που μας έρχεται όταν βάζουμε βενζίνη
στο αυτοκίνητο οφείλεται σε αρωματικούς
υδρογονάνθρακες. Αυτή η περιορισμένη
επαφή με τους αρωματικούς υδρογονάν-
θρακες δεν προκαλεί κίνδυνο, η παρατετα-
μένη όμως επαφή, που είναι αναπόφευκτη
σε κάποια επαγγέλματα, προκαλεί σημαντι-
κό κίνδυνο. «Οι άνθρωποι που εργάζονται
σε βενζινάδικα, σε διυλιστήρια, τα άτομα
που ασχολούνται με βαφές (μπογιατζήδες,
ελαιοχρωματιστές, ακόμα και κομμώτριες
/κομμωτές) κινδυνεύουν από καρκίνο της
ουροδόχου κύστης και αυτός ο κίνδυνος
δεν είναι απλά διπλός (το άθροισμα των
δύο κινδύνων), αλλά πολλαπλάσιος εφό-
σον καπνίζουν. Για την ακρίβεια, δεκαπλά-
σιος», τονίζει ο ειδικός. 

Αργούν οι ενδείξεις

Δυστυχώς, όπως και πολλοί άλλοι καρκί-
νοι, ο καρκίνος της ουροδόχου κύστης αρ-
γεί να δώσει συμπτώματα που θα μας στεί-
λουν στον ειδικό, αλλά ακόμα και κάποιες
φορές που υπάρχουν ενδείξεις για συμ-
πτώματα που σχετίζονται με αυτόν (τσούξι-
μο κατά την ούρηση, κάποιος πόνος, ελα-
φρά συχνουρία), επειδή μπορεί να υποχω-
ρήσουν για λίγο, λόγω κάποιας συμπτωμα-
τολογικής αντιμετώπισης, συχνά εκλαμβά-

νονται ως συμπτώματα μιας κυστίτιδας ή
κάποιας άλλης ελαφρύτερης κατάστασης.
«Το πλέον χαρακτηριστικό σύμπτωμα του
καρκίνου της ουροδόχου κύστης είναι η λε-
γόμενη ανώδυνη μακροσκοπική αιματου-
ρία, κατά την οποία τα ούρα είναι μεν χρω-
ματισμένα κόκκινα, αλλά αφενός λόγω της
άρνησης να σκεφτούμε τη χειρότερη εκδο-
χή για τον εαυτό μας και αφετέρου λόγω
της ανυπαρξίας πόνου (εξού και “ανώδυ-
νη”) μπορεί να αποδοθεί από τον πάσχοντα
σε κάποιο “πετραδάκι που πέρασε” και να
μην τον οδηγήσει στον ουρολόγο για περαι-
τέρω έλεγχο. Γι’ αυτό και ο καρκίνος ανα-
καλύπτεται είτε κατά τη διερεύνηση μιας
τέτοιας αιματουρίας είτε τυχαία κατά την
πραγματοποίηση κάποιου άλλου ελέγχου». 

Προληπτικός έλεγχος

«Τα άτομα που εκτίθενται σε έναν ή και
στους δύο παράγοντες κινδύνου για καρκί-
νο της ουροδόχου κύστης επιβάλλεται, με-
τά ή και πριν τα 50 τους, να υποβάλλονται
σε προληπτικό έλεγχο. Καλό θα είναι δε
αυτό τον προληπτικό έλεγχο να τον κάνου-

με όλες και όλοι, ανεξάρτητα από την έκθε-
σή μας στους παράγοντες κινδύνου. Ο
έλεγχος μπορεί να είναι μια απλή γενική
εξέταση ούρων, μια εξειδικευμένη κυττα-
ρολογική εξέταση ούρων, ένας υπέρηχος
τον οποίο μπορεί να πραγματοποιήσει και
ένας εξειδικευμένος ακτινολόγος. Ακόμα
και μια μικροβιολογική εξέταση μπορεί να
αποκαλύψει μια μη ορατή αλλά ωστόσο
υπαρκτή αιματουρία, η οποία παρότι μικρο-
σκοπική είναι ισχυρό σήμα κινδύνου» εξη-
γεί ο κ. Πουλάκης. 

Είναι σε συχνότητα 
ο πέμπτος μεταξύ 

των καρκίνων και, παρότι
χαρακτηρίζεται 

ως «αντρικός», αφορά 
και τις γυναίκες σε ποσοστό

περίπου 15%

Το πρώτο που πρέπει να σημειωθεί
για την ίαση είναι ότι, υπό δύο κυρίως
προϋποθέσεις, μπορεί να είναι και πλή-
ρης. Η μία είναι το να τροποποιήσει τη
ζωή του το άτομο που νοσεί. Είτε άν-
τρας είτε γυναίκα είναι, πρέπει να δια-
κόψει το κάπνισμα ή/και να μειώσει την
επαγγελματική του έκθεση στις ουσίες
που αναφέρθηκαν παραπάνω. Η άλλη
είναι η έγκαιρη διάγνωση, γεγονός που
μεγαλώνει την αξία του προληπτικού
ελέγχου. Ο καρκίνος της ουροδόχου
κύστης (όπως και πολλοί άλλοι καρκί-
νοι) σε πρώιμα στάδια θεραπεύεται πλή-
ρως και σχεδόν οριστικώς. Υπάρχει μια
ειδική εξέταση η οποία λέγεται κυστεο-
σκόπηση, η οποία βοηθάει πάρα πολύ
προς αυτή την κατεύθυνση. Μπορεί να
αποκαλύψει έναν πολύποδα (θήλωμα)
στην ουροδόχο κύστη, ο οποίος είτε θα
αφαιρεθεί κατά τη διάρκειά της ή, εφό-
σον είναι διηθητικός (έχει εισχωρήσει
σε βάθος στο τοίχωμα της κύστης), θα
αφαιρεθεί μαζί με την κύστη σε ένα άλ-
λο χειρουργείο (κάτι ανάλογο με ό,τι
συμβαίνει και στην κολονοσκόπηση
−αφαιρούνται οι πολύποδες ή τμήμα
του παχέος εντέρου−, γι’ αυτό και η κυ-
στεοσκόπηση θεωρείται το ουρολογικό
ανάλογό της). «Το 70%-80% των καρκί-
νων της ουροδόχου κύστης είναι επιφα-
νειακοί και θεραπεύονται πλήρως γιατί
τους προλαβαίνουμε σε αρχικό στάδιο.
Όμως, σε ένα ποσοστό 20% ή και περισ-
σότερο είναι διηθητικοί, οπότε απαι-
τούν πολύ πιο επιθετική και ριζική αντι-
μετώπιση. Σήμερα, η αφαίρεση της ου-
ροδόχου κύστης γίνεται ρομποτικά και
μπορεί επίσης κάτω από ορισμένες
προϋποθέσεις να δημιουργηθεί νεοκύ-
στη με τη χρήση λεπτού έντερου και οι
ασθενείς να συνεχίσουν να ουρούν φυ-
σιολογικά, διατηρώντας την ποιότητα
ζωής τους. Γενικά όμως, ο καλύτερος
τρόπος να αποφύγει κανείς μια συνάν-
τηση με τον ουρολόγο για καρκίνο της
ουροδόχου κύστης είναι να πάρει τα μέ-
τρα εκείνα που βοηθούν στην πρόληψή
του», καταλήγει ο κ. Πουλάκης. 

«Αλλάζουμε» ζωή

Συμπτώματα,
πρόληψη 

και θεραπεία
της Κατερίνας Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

Καρκίνος της ουροδόχου κύστης
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Στον σχεδιασμό της και στα επόμενα
βήματα για τον Δήμο Ζωγράφου
αναφέρθηκε, μιλώντας στο «Π», 

η δήμαρχος της πόλης Τίνα Καφατσάκη. 
Επίσης η ίδια, ως μέλος της ΚΕΔΕ, αναλύει 
το πρόσφατο εκλογικό αποτέλεσμα.

Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα για το όραμά της
για τον δήμο, η κα Καφατσάκη τόνισε πως «αυτό
που θέλουμε στο τέλος της θητείας μας είναι να
έχουμε βάλει τις βάσεις για μια πόλη καθαρή, με πε-
ρισσότερο πράσινο και κοινόχρηστους χώρους».

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναί-
κας, στις 8 Μαρτίου, πόσο «φιλικός» είναι ο
χώρος της Αυτοδιοίκησης για μία γυναίκα και
δη δήμαρχο; 

Ο χώρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ανδρο-
κρατούμενος και αυτό είναι εμφανές μόνο αν κοιτά-
ξει κανείς τους αριθμούς. Στο σύνολο των 332 δή-
μων της Επικράτειας έχουν εκλεγεί μόνο 22 γυναί-
κες δήμαρχοι, ενώ στο σύνολο των 66 δήμων της
Αττικής, μόλις 5 είναι οι εκλεγμένες δήμαρχοι. Οι
εκλογές του περασμένου Οκτωβρίου επίσης δεν
ανέδειξαν καμία γυναίκα περιφερειάρχη. 

Ζούμε, δηλαδή, μια πραγματικά δυσάρεστη πραγ-
ματικότητα, μέσα στην οποία οι γυναίκες ακόμα και
εν έτει 2024 διεκδικούν τα αυτονόητα. Αυτά δηλα-
δή που τόσα χρόνια εσφαλμένα θεωρούσαμε δεδο-
μένα και κεκτημένα. Η ελλιπής πρόοδος της χώρας
μας στα θέματα εξισορρόπησης επαγγελματικής με
οικογενειακή ή και προσωπική ζωή –θα πρόσθετα
εγώ– είναι αναμφίβολη. Η Ελλάδα είναι μια χώρα
που δεν έχει αναπτύξει τις υποστηρικτικές λειτουρ-
γίες όπου μια νέα γυναίκα θα μπορεί, θα έχει πραγ-
ματικά τη δυνατότητα να ασχοληθεί με τα κοινά, με
την πολιτική –σε εθνικό ή τοπικό επίπεδο– ή ακόμα
με τους ίδιους όρους με έναν νέο άνδρα να ανέλθει
ισάξια στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Και επανέρχομαι στην ερώτησή σας: Όχι, ο χώρος
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν είναι φιλικός για τις
γυναίκες, και η υποεκπροσώπηση των γυναικών
στον θεσμό δεν αποτελεί απλώς μια προβληματική
της πολιτικής ζωής του τόπου, αλλά αναδεικνύει έλ-
λειμμα Δημοκρατίας. 

Ποια είναι η δική σας ανάγνωση του εκλογικού
αποτελέσματος της ΚΕΔΕ; 

Εμείς δημιουργήσαμε ένα νέο αυτοδιοικητικό κί-
νημα για να διεκδικήσει και να στηρίξει τις μεγάλες
αλλαγές και τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται οι
δήμοι και οι πόλεις μας, για να βελτιώσουμε τη ζωή
των κατοίκων.

Στις εκλογές της ΚΕΔΕ, η παράταξη μας συγκέν-
τρωσε το 30%, δίνοντας μία μάχη δύσκολη, με δε-
δομένες συμμαχίες και κατεστημένα πολλών ετών.
Από αυτήν τη μάχη βγαίνουμε ενωμένοι και αποφα-
σισμένοι για να υπερασπιστούμε μια ουσιαστική αλ-
λαγή στην Αυτοδιοίκηση, που μπορεί να ενώνει και
να εκφράζει τις σημερινές ανάγκες

Θέλω –με αυτή την ευκαιρία– να ευχαριστήσω
τον Χάρη Δούκα για τη συμμετοχή μου στο ψηφο-
δέλτιο της παράταξης καθώς και όλους/ες
τους/τις συναδέλφους/σες που με τίμησαν με
την ψήφο τους, ώστε να εκλεγώ για πρώτη φορά
μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ.

Ποιο είναι το μοντέλο της διοίκησής σας στον
Δήμο Ζωγράφου;

Θέλουμε να λειτουργήσουμε ως διοίκηση με συμ-
μετοχική αντίληψη στον σχεδιασμό, τον προγραμμα-
τισμό και τη λειτουργία του δήμου. Και στον προ-
γραμματικό μας λόγο και στις δεσμεύσεις μας, μιλή-
σαμε για μια διοίκηση που λειτουργεί δημοκρατικά,
με γνώμονα τις αρχές της χρηστής διακυβέρνησης,
με εντιμότητα, διαφάνεια, αποτελεσματικότητα και
σεβασμό στους πολίτες.

Με αυτήν τη λογική, δεσμευμένοι στις προγραμ-
ματικές μας δεσμεύσεις, κάνοντας τα λόγια έργα,
θα προχωρήσουμε αυτή την πενταετία που οι πολί-
τες μάς τίμησαν με την εμπιστοσύνη τους.

Ποια είναι τα προβλήματα που έχετε διαπιστώ-
σει, τα οποία χρήζουν άμεσης παρέμβασης; 

Θα αναφέρω με βεβαιότητα τα θέματα της καθα-
ριότητας, αλλά γενικότερα η καθημερινή εικόνα της
πόλης είναι η προτεραιότητά μας. 

Επίσης, τα ζητήματα της στάθμευσης και του κυ-
κλοφοριακού είναι τεράστια στην πόλη μας και από
την πρώτη μέρα αναζητούμε λύσεις. 

Το ασφυκτικό οικονομικό περιβάλλον και η προ-
φανής έλλειψη προσωπικού και για εμάς είναι ένα
από τα πιο άμεσα ζητήματα προς επίλυση. Προβλή-
ματα για το οποία και τα συλλογικά όργανα της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης οφείλουν να αναζητήσουν βιώ-
σιμες λύσεις άμεσα.

Πώς θέλετε να είναι ο Δήμος Ζωγράφου στο
τέλος της θητείας σας;

Αυτό που θέλουμε στο τέλος της θητείας μας εί-
ναι να έχουμε βάλει τις βάσεις για μια πόλη καθα-
ρή, με περισσότερο πράσινο και κοινόχρηστους
χώρους. 

Ήδη ξεκινούν έργα αναπλάσεων και πράσινων
διαδρομών στην πόλη μας με προτεραιότητα στη συ-
νολική ανάπλαση του κέντρου, την ενοποίηση των
25 στρεμμάτων της Βίλας Ζωγράφου, ώστε να απο-
κτήσει η πόλη μας ένα μεγάλο πάρκο πρασίνου, πο-
λιτισμού και αναψυχής, στην καρδιά της. 

Θέλουμε να έχουμε προχωρήσει συγκεκριμένα
έργα που θα βελτιώσουν την κατάσταση που επικρα-
τεί στο θέμα της στάθμευσης, καθώς και να έχουμε
λύσει το πρόβλημα της σχολικής στέγης, ειδικά για
τα νηπιαγωγεία της πόλης μας.

Τίνα 
Καφατσάκη
Δήμαρχος Ζωγράφου 

«Θα λειτουργήσουμε ως διοίκηση 
με συμμετοχική αντίληψη στον σχεδιασμό,
τον προγραμματισμό και τη λειτουργία, 
με στόχο στο τέλος της θητείας μια πόλη
καθαρή, με περισσότερο πράσινο 
και κοινόχρηστους χώρους»

Όχι! Ο χώρος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης δεν είναι 
φιλικός για τις γυναίκες

στον Γιώργο Λαιμό
giorgos.laimos@gmail.com
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

To απόλυτο μουσικό φεστιβάλ της
πόλης, το «AthensRocks Festival»
παρουσιάζει τους Queens of the

Stone Age το Σάββατο 27 Ιουλίου, σε
μια βραδιά που περιμέναμε πολλά
χρόνια.
Δημιουργημένοι από τον Joshua Homme
στο Palm Desert της Καλιφόρνιας τη
δεκαετία του ’90, οι QΟTSA κατάφεραν,
μέσα από την πολυδιάστατη μουσική
τους και το τεράστιο ταλέντο τους, να
γιγαντωθούν και να γίνουν οι ροκ ήρωες
μιας ολόκληρης γενιάς.
Παραγωγικοί, φιλόδοξοι και πλέον
εμβληματικοί, οι QOTSA δεν έχασαν ποτέ
τη δημοφιλία τους και την έμπνευσή
τους, ξεπερνώντας κάθε μουσικό είδος
με το οποίο επέλεξαν να διασταυρωθούν
καλλιτεχνικά. Από το θρυλικό ομώνυμο
ντεμπούτο τους, που κυκλοφόρησε το
1998, μέχρι το περσινό εκπληκτικό «In
Times New Roman», ο Joshua Homme
και η παρέα του μας χάρισαν μνημειώδη
τραγούδια, σαν τα «No One Knows»,
«Little Sister», «My God is the Sun»,

«Make it with Chu», «Go with the Flow»,
«Emotion Sickness», «The Way You Used
To Do». Μέσα από τη στιχουργική

δεινότητα και την καλλιτεχνική ιδιοφυΐα
του Homme, που εξελίχθηκε σε μία από
τις σημαντικές μουσικές περσόνες του

21ου αιώνα, οι QOTSA παραμένουν
αμετακίνητοι στο βάθρο τους, με το
κοινό και τους κριτικούς να ορκίζονται
αιώνια πίστη στο συγκρότημα και στα
τραγούδια του.
Μόνο τυχαίο δεν είναι το γεγονός ότι
αποθεώνονται σαν μία από τις καλύτερες
live μπάντες του πλανήτη, ειδικά τη
δεδομένη περίοδο που έχουν ένα
εξωπραγματικό line up, προεξάρχοντος
του Ηomme. Oι Troy Van Leeuwen,
Michael Shuman, Dean Fertita και Jon
Theodore συμπληρώνουν μια ονειρεμένη
μπάντα, που ξεκίνησε σαν οικοδεσπότης
στα μυθικά «generator parties» για να
αφήσει ανεξίτηλο το στίγμα της στην
παγκόσμια ροκ σκηνή, μέσα από
αλλεπάλληλες sold out εμφανίσεις στα
σημαντικότερα μουσικά φεστιβάλ του
κόσμου.
Το Σάββατο 27 Ιουλίου η Αθήνα θα
ροκάρει στο «Athens Olympic Complex»
σφραγίζοντας τις μουσικές αναμνήσεις
όλων μας, με ένα φεστιβάλ-σταθμό στην
ιστορία της πόλης.

Οπαλμός του καρναβαλιού
χτυπά δυνατά στην πόλη και ο
Δήμος Αθηναίων προσκαλεί

μικρούς και μεγάλους να γίνουν
μέρος της πολύχρωμης γιορτής της
Αποκριάς. Πανηγυρικές εκδηλώσεις
έχουν προγραμματιστεί σε πενήντα
πέντε γειτονιές, με αποκορύφωμα την
καθιερωμένη γιορτινή της Καθαράς
Δευτέρας στον λόφο του Φιλοπάππου!
Το φετινό πλούσιο πρόγραμμα
περιλαμβάνει συναυλίες,
μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις,
θεατρικές παραστάσεις και
παραδοσιακά δρώμενα όπως το
αυριανό σεργιάνι στην Πλάκα στις 11
το πρωί, από την Ένωση Ζακυνθίων,
με καντάδες και χορούς του νησιού. 
Την ίδια ώρα, στην Πλατεία
Πλάτωνος, έχει προγραμματιστεί μια
φαντασμαγορική εκδήλωση με
σκωπτικά δρώμενα απ’ όλη την
Ελλάδα και ζωντανή παραδοσιακή
μουσική από πολιτιστικούς φορείς της
περιοχής, ενώ ο Σύλλογος
«Χοροστάσι» θα περιπλανηθεί στους
δρόμους της Πλάκας με γαϊτανάκια,
αποκριάτικους χορούς και τραγούδια,
συνοδεία ζωντανής μουσικής.
Το Σάββατο 16 Μαρτίου στις 12 το

μεσημέρι, η Ένωση Αγριτών Λέσβου
«Άγιος Δημήτριος» και ο Πολιτιστικός
Σύλλογος Παραδοσιακών Χορών και
Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων «Ο
Μόλυβος» υπόσχονται στους Αθηναίους
άλλο ένα ταξίδι στην αποκριάτικη
παράδοση της χώρας μας, με μια
διαδρομή αναβίωσης της «Πατινάδας»,
τοπικού εθίμου της Λέσβου.
Η λήξη των καρναβαλικών
εκδηλώσεων θα γιορταστεί την
Κυριακή 17 Μαρτίου με μια μεγάλη
παιδική αποκριάτικη γιορτή στο
Ζάππειο (από τις 11:00 έως τις
14:30). Ταυτόχρονα, μια τεράστια
πομπή από ανιματέρ, ζογκλέρ,
βραζιλιάνικα κρουστά και άλλους
διασκεδαστές, θα διασχίσει κέντρο της
πόλης.
Την «Καθαρά Δευτέρα» 18 Μαρτίου, ο
Λόφος του Φιλοπάππου που έχει
καθιερωθεί σε τοπόσημο για το
πέταγμα του χαρταετού και τα
παραδοσιακά Κούλουμα, θα
αποτελέσει και φέτος σημείο
συνάντησης των Αθηναίων για ένα
δυνατό ολοήμερο γλέντι με τη
Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου
Αθηναίων και το συγκρότημα
«Χάρισμα».

Αποκριάτικο ξεφάντωμα και Καθαρά Δευτέρα στην Αθήνα 

Οι Queens of the Stone Age τον Ιούλιο στην Αθήνα!



O Σπύρος Λούης στο Λούβρο

Στην «Πόλη του Φωτός» θα ταξιδέψει φέτος, σε ένα από τα πιο σημαντι-
κά μουσεία του κόσμου, το ιστορικό τρόπαιο του πρώτου Μαραθωνιο-
νίκη Σπύρου Λούη. Τo Κύπελλο μαζί με άλλα ελληνικά αντικείμενα,

όπως ιδιαίτερα γραμματόσημα και αφίσες, θα παρουσιαστούν στο Λούβρο
στο πλαίσιο της έκθεσης «Ολυμπισμός, Σύγχρονη εφεύρεση, Αρχαία κληρο-
νομιά», με αφορμή τους Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Αγώνες που θα
διεξαχθούν το καλοκαίρι στο Παρίσι. Προσκαλώντας τους επισκέπτες να ενη-
μερωθούν για τον ρόλο που διαδραμάτισε η Γαλλία στη δημιουργία των πρώ-
των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων, η έκθεση με ελεύθερη είσοδο για το
κοινό θα ανοίξει τις πύλες της στις 24
Απριλίου (με διάρκεια έως τις 16 Σε-
πτεμβρίου), με σκοπό να αναδείξει τα
σημαντικά πρόσωπα της εποχής που
συμπαρατάχτηκαν στη διοργάνωσή
τους. Ο Ολυμπισμός θα ήταν μακρινή
ανάμνηση της κλασικής αρχαιότητας
χωρίς το όραμα του Πιερ ντε Κουμπερ-
τέν, ο οποίος ανέλαβε την πρωτοβου-
λία να ξαναζωντανέψει το κορυφαίο
αθλητικό γεγονός, έπειτα από διακοπή
χιλίων πεντακοσίων ετών. 

Ο μεγάλος πρωτεργάτης, ιδρυτής
και πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπια-
κής Επιτροπής, είχε στο πλευρό του σειρά από φωτισμένους καλλιτέχνες και
πολιτικούς της εποχής, όπως τους Δημήτριο Βικέλα, Μισέλ Μπρεάλ και Σπυ-
ρίδωνα Λάμπρου, των οποίων η συνεισφορά είναι λιγότερο γνωστή. Ο Παρι-
ζιάνος παιδαγωγός έμεινε στην ιστορία ως «ο πατέρας των σύγχρονων Ολυμ-
πιακών Αγώνων» και η καρδιά του ενταφιάστηκε στην Αρχαία Ολυμπία, όπως
ήταν και η τελευταία του επιθυμία. Το ασημένιο κειμήλιο που σχεδίασε ο Μι-
σέλ Μπρεάλ και απονεμήθηκε στον μαραθωνοδρόμο Σπύρο Λούη για τη νίκη
του στους πρώτους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες το 1896 στην Αθήνα
παραχωρήθηκε στην έκθεση από το Ίδρυμα Σταύρος «Νιάρχος». Το «παρισια-
κόν κομψοτέχνημα» με την επιγραφή ««Ολυμπιακοί Αγώνες 1896, μαραθώ-
νιον άθλον έδωκεν, Μιχαήλ Μπρέαλ», αποκτήθηκε το 2012 από το ΙΣΝ μέσω
δημοπρασίας και έκτοτε εκτίθεται μόνιμα στο Ίδρυμα.
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Οι Γιαγκίνηδες πάνε Ευρώπη!
Προερχόμενοι από μια χρονιά,

το 2023, που για κείνους «έτρεξε»
σε απίστευτες ταχύτητες κι έχον-
τας μόλις κυκλοφορήσει τον δίσκο
«Άνθρωποι του δρόμου», με ολο-
κληρωμένες δικές τους συνθέ-
σεις, οι νεαροί Γιαγκίνηδες ετοιμά-
ζονται μετά τα πρόσφατα ταξίδια

τους σε Αυστραλία και Κύπρο να
ανοίξουν για πρώτη φορά τα φτε-
ρά τους και σε άλλες ευρωπαϊκές
γειτονιές!

Πιο συγκεκριμένα, τον ερχόμενο
Μάρτιο, θα ταξιδέψουν σε Γερμα-
νία, Ολλανδία, Βέλγιο και Αγγλία,
πραγματοποιώντας το πρώτο τους

μίνι ευρωπαϊκό tour, αρχικά
με το κλασικό δικό τους live
πρόγραμμα σε Ντίσελν-
τορφ, Ρότερνταμ και Αμ-
βέρσα και στη συνέχεια στο
Χρόνινγκεν της Ολλανδίας

και σε τρεις συνεχόμενες εμ-
φανίσεις επί αγγλικού εδά-
φους, σε μια special σύμπρα-
ξή τους για πρώτη φορά συ-
ναυλιακά με τον Tiny Jackal,
σε ένα blend δύο εκ των δη-

μοφιλέστερων αυτήν τη στιγμή
μουσικών ειδών για το ελληνικό
κοινό, του rap με το ρεμπέτικο!

«Με ένα παράπονο πικρό», όπως έλεγε
και το θρυλικό τραγούδι του που ερ-
μήνευσε ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης,

«έφυγε» από τη ζωή σε ηλικία 86 χρονών ο Δήμος
Μούτσης. Ο σημαντικός Έλληνας συνθέτης και
τραγουδοποιός «άφησε» την τελευταία του πνοή
την Πέμπτη το μεσημέρι, προκαλώντας Πανελλήνια
συγκίνηση και θλίψη στον καλλιτεχνικό κόσμο.

Στη δύση της ζωής του, ο δημιουργός είχε επιλέ-
ξει τη μοναχικότητα, αποφεύγοντας συστηματικά
τα φώτα της δημοσιότητας, τις εμφανίσεις και τις
συνεργασίες, απολαμβάνοντας την ησυχία του σπι-
τιού του μακριά από καλλιτέχνες και συνεργάτες.

Είχε το δικό του «σαράκι» στην καρδιά και το είχε
αποκαλύψει πριν από μερικά χρόνια σε συνέντευξή
του: «Λένε ότι έγραψα καλά τραγούδια, είχαν επιτυ-
χία, έβγαλα λεφτά, καλή ζωή
έκανα, αλλά για να πω τη μαύρη
μου αλήθεια, αυτόν τον χώρο δεν
τον αγάπησα καθόλου, δεν μου
αρέσει καθόλου αυτό που έκανα.
Και ίσως αυτό με έκανε να απο-
τραβηχτώ όσο πιο γρήγορα γινό-
ταν, καθόλου ευχαριστημένος,
καθόλου ευτυχισμένος».

Παιδί-θαύμα ξεκίνησε στα επτά
του να μαθαίνει βιολί. Με τα πόδια πήγαινε από τον
Πειραιά στο Ωδείο Αθηνών και λάτρευε τον Βαμβα-
κάρη. Στα είκοσι τελείωσε τις μουσικές σπουδές,
κερδίζοντας και το πρώτο βραβείο ως σολίστ στο
βιολί. Με βαθιά τραύματα από τη μητέρα του, για
την οποία ισχυριζόταν πως ποτέ δεν ήταν ικανοποι-
ημένη με τη φωτεινή διαδρομή του στο πεντάγραμ-
μο, ο Δήμος Μούτσης αναγνώριζε ως δεύτερο πα-
τέρα του τον Νίκο Γκάτσο. 

Η συνάντησή του με τον Μάνο Χατζιδάκι, που
αναγνώρισε στο πρόσωπό του έναν ιδιοφυή καλλι-
τέχνη, του άνοιξε τις πόρτες στη δισκογραφία, ερ-
μηνεύοντας ή δίνοντας στίχους σε κορυφαίους
τραγουδιστές της εποχής. 

Η πρώτη επιτυχία του Δήμου Μούτση ήρθε αμέ-
σως με το πρώτο του τραγούδι, το «Βρέχει ο Θεός»,
με ερμηνευτή τον Σταμάτη Κόκοτα, για να ακολου-
θήσουν τα «Μη μου χτυπάς τα μεσάνυχτα την πόρ-
τα», «Πειραιώτισσα» «Σ’ έβλεπα στα μάτια», «Αύριο

πάλι» «Με ένα
παράπονο»,

Ά σ π ρ α ,
κόκκινα,

κίτρινα, μπλε», «Έτσι είν’ η ζωή», «Στους μπαξέ-
δες», που είναι αφιερωμένο στη μνήμη του Μάρ-
κου Βαμβακάρη. Μεγάλος σταθμός στην πορεία
του ήταν ο «Άγιος Φεβρουάριος», που ηχογραφή-
θηκε στα τέλη του 1971 σε στίχους Μάνου Ελευ-
θερίου, με ερμηνευτές τους Δημήτρη Μητροπάνο
και Πετρή Σαλπέα.

Το 1981 κυκλοφόρησε το «Φράγμα» που περι-
λάμβανε μεταξύ άλλων τα κομμάτια «Δε λες κου-
βέντα», «Delenda est (Ερηνούλα μου)», «Γράμμα
από τη λεγεώνα των ξένων» και «Νταλίκα». Τα λαϊ-
κά τραγούδια του δίσκου ερμηνεύθηκαν από τη με-
γάλη ρεμπέτικη φωνή της Σωτηρία Μπέλλου, με
τον Δήμο Μούτση να τραγουδάει μόνο το ρεφρέν
από το πασίγνωστο «Δε λες κουβέντα». Οι ηλεκτρι-
κές μπαλάντες του δίσκου τραγουδήθηκαν από τον

ίδιο τον συνθέτη. Στην ίδια δου-
λειά επίσης ο Δήμος Μούτσης
τραγούδησε μαζί με τον Λουκιανό
Κηλαηδόνη και την Άλκηστη Πρω-
τοψάλτη το «Κουβεντούλες με τον
Φρόιντ».

Το 1983, με το «Ενέχυρο», εγ-
καινιάζει τη μοναχική πορεία. Το
1987 ακολουθεί το «Να!», ενώ το
1990 ηχογράφησε το «Ταξιδιώ-

της του παντός», τον τελευταίο δίσκο που έγραψε
για άλλον καλλιτέχνη, με τη Νάνα Μούσχουρη. Το
1994 επέστρεψε με το «Για πούλημα λοιπόν!» πάλι
σε στίχους και ερμηνεία δική του. 

Το 1999, ο Δήμος Μούτσης ένωσε τη φωνή του
με εκείνη του Δημήτρη Μητροπάνου και της Δήμη-
τρας Γαλάνη σε μια μεγάλη συναυλία στο Ηρώδειο,
στην οποία τραγούδησαν μαζί παλαιότερες και νεό-
τερες επιτυχίες του μεγάλου δημιουργού.

Ένας μοναχικός αλλά
αυτοδημιούργητος σεφ

Με λίγους φίλους που έβλεπε μόνο σε βραδινές
εξόδους για φαγητό, ο Δήμος Μούτσης είχε απο-
καλύψει πως συχνά καθόταν κι έγραφε μουσικές
στον υπολογιστή του. Στα μπουζούκια δεν «πάτα-
γε», λέγοντας πως «δεν αντέχω να ακούω τα τρα-
γούδια μου από δημόσιους υπαλλήλους. Δεν πη-
γαίνω ποτέ να πιω σε μπαρ γιατί αν το ποτό είναι αυ-
τοκτονία, προτιμώ να το κάνω σπίτι μου». Στο σαλό-
νι του ακούγονταν οι μελωδίες από τα «Νεκρά του
Μάλλερ», όσο εκείνος πειραματιζόταν φτιάχνον-
τας σάλτσες και περίεργες συνταγές: «Όλα αυτά τα

βιβλία πίσω μου που νομίζεις ότι είναι ποί-
ηση και δοκίμια είναι βιβλία μαγειρι-

κής. Και παίζω και snooker, ξέ-
ρεις, εγγλέζικο μπιλιάρδο. Kι
έχω και μια μηχανή που πια τη
φοβάμαι και δεν τη χρησιμο-
ποιώ. Και μαζεύω και κρασιά

τα οποία ποτέ δεν πίνω»,
όπως δήλωσε χαριτολο-

γώντας σε μία από τις
σπάνιες συνεντεύ-

ξεις του. 

Έκλαψε όλη
η Ελλάδα 

για τον Δήμο
Μούτση
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Ένα κόσμημα «φτιαγμένο»
από Ελλάδα!

Το όνειρο της σχεδιάστριας και εικαστικού Μαίρης Σα-
μόλη, να αναδείξει παγκοσμίως την υψηλής αισθητι-
κής δημιουργικότητα Ελλήνων καλλιτεχνών του κο-

σμήματος, έγινε θεσμός και φέτος γιορτάστηκε για δέκατη
χρονιά στο «Ζάππειο Μέγαρο». Στην τετραήμερη έκθεση «Α
Jewel made in Greece» παρευρέθηκαν εκλεκτοί καλεσμέ-
νοι από το χώρο της πολιτικής, των εικαστικών, των τεχνών
και των γραμμάτων, καλλιτέχνες, λάτρεις των κοσμημάτων
και συλλέκτες. ΦΩΤΟ studio Panoulis

Νίκος και Βαρβάρα
Βερνίκου

Μαριάνθη Καφετζή, 
Ειρήνη Θεοδωρακάκη

Νίκος Γαρμπής,
Λιάνα Σκουρλή,
Τζίνα Τσαλικιάν

Ίρις Κρητικού,
Άντζελα
Γκερέκου,
Μαίρη Σαμόλη

Υψηλή γαστρονομία στο «Green Park Athens»

Μια ιδιαίτερη βραδιά υψηλής γαστρονομίας και ανεπιτή-
δευτης προσιτής πολυτέλειας απόλαυσαν στο πιο δημο-
φιλές place to be «Green Park Athens» οι πιο γνωστοί

foodies της πρωτεύουσας, καλεσμένοι από τον δημοσιογραφικό
και καλλιτεχνικό χώρο, αλλά και αγαπημένοι φίλοι του γνωστού
επιχειρηματία Βασίλη Σταθοκωστόπουλου.ΦΩΤΟ: NDP

Βασίλης
Σταθοκωστόπουλος,
Κωνσταντίνα
Σπυροπούλου

Ρένα Σταθοκωστόπουλου, 
Γιάννης Ζουγανέλης, Κατερίνα Ζαρίφη,
Βλάσσης Σταθοκωστόπουλος

Δημήτρης Στρέπκος,
Ελένη Τσολάκη, 
Mia Karolys

Ελένη Τσολάκη,
Μαίρη
Αυγερινοπούλου

Τίμησαν τα 17 χρόνια «Ανάσα» 

Διασημότητες του θεάματος τίμησαν με την παρουσία
τους το γενέθλιο grand event της ΜΚΟ «Ανάσα», που
φέτος έκλεισε δεκαεφτά χρόνια προσφοράς σε

ασθενείς με διαταραχές πρόσληψης τροφής. Η εντυπωσια-
κή ηθοποιός και πρόεδρος Ζέτα Δούκα βρισκόταν επί της
υποδοχής, απαστράπτουσα και συγκινημένη από τη μεγάλη
ανταπόκριση φίλων και συναδέλφων της στη γιορτή.

Ζέτα Δούκα, Ελένη Καρακάση, Νίνα
Φώσκολου, Χριστόδουλος Στυλιανός

Θανάσης Ευθυμιάδης, Γιώργος
Καραμίχος Νάγια Δούκα, Γιαννης Καρανάσιος Δωροθέα Μερκούρη Ζέτα Δούκα

Χριστίνα Αλεξανιάν, Ζέτα Δούκα,
Αγγελική Χονδροματίδου

Αλεξία Σβώλου, Δέσποινα
Τζιβαρίδου, Ζέτα Δούκα

Τζίμης Σταθοκωστόπουλος, 
Ηλίας Κάλλας

Γιώτα Κουνδουράκου, Γιάννης Λαγουδάκος,
Γεωργία Ζώη, Αλέξης Σταυρούλιας

Νταίζυ Σεμπεκοπούλου,
Γιώργος Κακαβάς Γεωργία Ζώη, Χάρης Ρώμας

Κωνσταντίνος Γιαννόπουλος, Γιώτα
Κουνδουράκη, Κώστας Βενετσάνος, Γεωργία Ζώη

Λάμψη, χαμόγελα και συγκίνηση στην επίσημη πρεμιέρα της
παράστασης «Amber Alert», με τη σπουδαία ηθοποιό Γεωρ-
γία Ζώη. Επώνυμοι από τον χώρο των τεχνών και εν γένει

του πολιτισμού έδωσαν το παρών στη βραδιά, χαρίζοντας ένα ζε-
στό αποθεωτικό χειροκρότημα στη δημοφιλή πρωταγωνίστρια.

Χειροκρότησαν το «Amber Alert»



Γοητευτικός, με απίθανο χιούμορ, επαγγελματίας
και μαθημένος σε κούρσες αντοχής μεγάλων
αποστάσεων, ο Γιώργος Σιαδήμας, με πολυετή

τηλεοπτική εμπειρία, ανήκει στη γενιά των πιο
δημοφιλών παρουσιαστών της ενημέρωσης. 
Ο δημοσιογράφος, που τα τελευταία χρόνια «σαρώνει»
στην πρωινή ζώνη, πήρε φέτος «μεταγραφή» στη
Δημόσια Τηλεόραση από το Οpen, όπου παρουσιάζει με
ποιότητα και αντικειμενικότητα την εκπομπή
«Newsroom» στο Ertnews.

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Φέτος μετακινηθήκατε από το Open στην ΕΡΤ.

Πράγματι κάθε Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή στις
10:00 με 12:00, μαζί με τη Στέλλα Παπαμιχαήλ, παρουσιά-
ζουμε την εκπομπή «Νewsroom» στο Ertnews. Θέλω να ευχα-
ριστήσω τη διοίκηση της ΕΡΤ για την εμπιστοσύνη στο πρό-
σωπό μου, γιατί η εκπομπή προβάλλεται σε ώρα αιχμής και
στόχος μας είναι να φωτίζουμε όλα τα γεγονότα και να δίνου-
με φωνή σε όλους. Και αυτό είναι το μεγάλο πλεονέκτημα
του Ernews.

Καθημερινή ή εκπομπή το Σαββατοκύριακο;

Καταρχάς δεν υπάρχουν εύκολες εκπομπές και ζώνες.
Απλώς θα μπορούσε να πει κανείς ότι σε μια καθημερινή εκ-
πομπή μπορεί να έχεις το πλεονέκτημα της επικαιρότητας,
πέρα από τις θεματικές ενότητες που ρίχνει βάρος. 

Τα Σαββατοκύριακα δίνεις το στίγμα για την εβδομάδα που
έρχεται, εστιάζοντας παράλληλα σε χρηστικά θέματα που

μας αφορούν όλους. Αλλά εμείς στο «Νewsroom»
μπορούμε να τα συνδυάζουμε όλα, αφού είμαστε on
air, από την Παρασκευή έως την Κυριακή.

Οι τηλεθεατές είναι σκληροί κριτές;

Είναι και πρέπει να είναι σκληροί κριτές. Μπαί-
νουμε στα σπίτια τους ή στον χώρο της εργασίας
τους ανάλογα με το πού βρίσκονται. Αν κάτι δεν
τους αρέσει, θα αλλάξουν κανάλι. Το τηλεοπτικό κοι-
νό έχει τη μεγαλύτερη δύναμη κι αυτό είναι
το τηλεκοντρόλ.  

Υπήρξαν άβολες στιγμές on air;

Φυσικά, όχι μόνο άβολες αλλά
και δύσκολες. Τι να θυμηθώ, την
καταστροφική πυρκαγιά στο
Μάτι τον Ιούλιο του 2018; Από
τη μια έπρεπε να διαχειριστώ
τον αέρα και τις πρώτες πλη-
ροφορίες που έρχονταν, ενώ
παράλληλα έκανα και εγώ
ρεπορτάζ, ας ήμουν ζωντα-
νά. Δεν μπορούσα να πιστέ-
ψω τι καταστροφή είχε άφη-
σε πίσω της η πυρκαγιά.

Σε προσωπικό επίπεδο;

Nαι, και το καταθέτω για
πρώτη φορά, τον Ιούνιο του
2020 έφυγα από την κηδεία

ενός πολύ αγαπημένου προσώπου μου και αμέσως
μετά μπήκα στο στούντιο για να κάνω την εκπομ-
πή που παρουσίαζα τότε. Ανάμεικτα συναισθήμα-
τα. Έκανα τη δουλειά μου παρόλο που το μυαλό
μου ήταν συνεχώς εκεί. Δεν κατάλαβε κανένας
τίποτα. Τελείωσε η εκπομπή, πήγα στο γραφείο
μου και έκλαψα.

Μόνο τηλεόραση;

Όλα αυτά τα χρόνια συνεχίζω να γράφω και
σε εφημερίδα με επίκεντρο το πολι-

τικό ρεπορτάζ. Ξέρεις η μεγάλη
μου αγάπη είναι η τηλεόραση,
αυτή είναι η βασική μου δου-
λειά, αλλά όσο μπορώ ανάλο-
γα με τους χρόνους μου, γιατί
θέλω να είμαι συνεπής σε ό,τι
κάνω, θα συνεχίζω και στην
εφημερίδα.

Σχέδια για το μέλλον;

Κύριο μέλημά μου είναι να
κάνω όσο πιο καλά τη δου-
λειά μου, σεβόμενος τη σχέ-
ση εμπιστοσύνης που έχει
χτιστεί όλα αυτά τα χρόνια με
τους τηλεθεατές. 

Σχέδια για το πολύ μέλλον
δεν κάνω, αλλά οι προκλή-
σεις μού αρέσουν.
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

ΗΌλγα Παπακυριακού γεννήθηκε
στην Αθήνα. Οι ακαδημαϊκές
σπουδές της αποδεικνύουν

ότι πρόκειται για μια ξεχωριστή πε-
ρίπτωση. Απόκτησε Πτυχίο Νοση-
λευτικής από το Τμήμα Νοσηλευτι-
κής - Τομέας Επαγγελμάτων Υγεί-
ας και Πρόνοιας.

Έκανε παιδιατρική νοσηλευτική ει-
δικότητα στο Νοσοκομείο Παίδων «Αγία
Σοφία». Πήρε μεταπτυχιακό δίπλωμα από το
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, στο Τμήμα Ιατρικής -
Τομέας Παθολογίας, με αντικείμενο την Παθολο-
γική Νοσηλευτική.

Αυτή την περίοδο ολοκληρώνει τη διπλωματική
εργασία της για την πιστοποίησή της ως συστημι-
κού αναλυτή. Έχει εργαστεί στο θεραπευτήριο
«Υγεία» και εδώ και αρκετά χρόνια εργάζεται στο
Γενικό Νοσοκομείο Παίδων «Αγία Σοφία».

Παράλληλα έχει εργαστεί ως ωρομίσθια εκπαι-
δεύτρια σε Δημόσια ΙΕΚ σε μαθήματα όπως Γυναικο-
λογία-Παιδιατρική, πρώτες βοήθειες και παθήσεις
κατά την οδήγηση, στοιχεία υγιεινής κ.ά.

Έχει τ ιμηθεί με αριστείο προόδου από το
υπουργείο Παιδείας ενώ ανάμεσα στις διακρί-

σεις της ξεχωρίζει η ανάδειξη της ως
Πρέσβειρας της Ελλάδας για την

Επαγγελματική Εκπαίδευση & Κα-
τάρτιση επί σειρά ετών.

Είναι εξωστρεφής, έχει πάθος
με τη δουλειά της και δεν σταματά
να αποκτά γνώσεις και ειδίκευση.

Μιλάει αγγλικά, είναι γνώστρια της
Αγγλικής Ιατρικής Ορολογίας και έχει

παρακολουθήσει ποικίλα σεμινάρια που
αφορούν, μεταξύ άλλων, συμπεριληπτικές

πρακτικές σε διατροφικες ανάγκες, στον Γενικό
Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων, στο Μάνα-
τζμεντ Υπηρεσιών Υγείας και στην Εκπαίδευση Εκ-
παιδευτών Ενηλίκων.

Από τον Οκτώβριο του 1995 έως και σήμερα,
όπως επισημαίνει, έχει παρακολουθήσει περισσότε-
ρα από 120 ιατρονοσηλευτικά συνέδρια. Της αρέσει
ιδιαίτερα η τέχνη της επικοινωνίας, πιστεύει στην
ομαδική εργασία και έχει ασχοληθεί με την ψυχολο-
γία και με τη δραματοθεραπεία, ενώ επίσης ενδια-
φέρεται για τέχνες όπως η σκηνοθεσία και η φωτο-
γραφία, χωρίς να σταματά να ενημερώνεται για θέ-
ματα που αφορούν το επάγγελμά της.

Είναι ενεργό μέλος της Ένωσης Νοσηλευτών

Ελλάδας (ΕΝΕ) και της UNESCO Τεχνών, Λόγου &
Επιστημών Ελλάδος και ανήκει επίσης στη Συμ-
βουλευτική Επιτροπή της Πανελλήνιας Ομοσπον-
δίας Συλλόγων Εθελοντών Αιμοδοτών. Γράφει κεί-
μενα, αρθρογραφεί, ενώ παράλληλα έχει να επι-
δείξει και συγγραφικό έργο.

 Μικρή απόδειξη αποτελεί το βιβλίο «Κόκκινη
Κλωστή Δεμένοι – Η Σταγονούλα και ο Πήγασος»
(Δεκέμβριος 2016, Εκδόσεις Καμπύλη), το οποίο
έχει εκπαιδευτικό χαρακτήρα και γράφτηκε με
σκοπό να μεταλαμπαδεύσει και να προάγει το
πνεύμα της «εθελοντικής αιμοδοσίας» σε παιδιά,
εφήβους και νέους και το οποίο έχει λάβει έγκριση
ως κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό για την αξιοποί-
ησή του στα προγράμματα αγωγής υγείας στα σχο-
λεία από τους εκπαιδευτικούς, από το Εθνικό Κέν-
τρο Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ), καθώς είναι υπό την αιγί-
δα του Club για την UNESCO Τεχνών, Λόγου και
Επιστημών Ελλάδας, και την ΚΕΔΕ. Ως ραδιοφωνι-
κή παραγωγός παρουσιάζει την εκπομπή «Είναι
στο χέρι σου. Σώσε μια ζωή», στο δημοτικό ραδιό-
φωνο του Δήμου Ηρακλείου Αττικής, Επικοινωνία
94 FM, και απευθύνεται –όπως λέει– σε όλους μι-
λώντας για την υγεία, τον εθελοντισμό σε όλες του
τις μορφές, τον πολιτισμό και την παιδεία.

H εργασιομανής και έγκυρη  Όλγα Παπακυριακού

Ιδιωτικός 
ερευνητής

«Τελείωσε η εκπομπή, πήγα 
στο γραφείο μου και έκλαψα»

BACKSTAGE

Γιώργος Σιαδήμας

Π
ρό

σ
ω

π
ο



ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

42

Ποιος αλήθεια τηλεθεατής δεν είχε
γοητευτεί από τη διάστικτη σε ζωντάνια και
ηθική ενάργεια υποκριτική παρουσία 

της αγαπημένης ηθοποιού Μαίρης Ιγγλέση, 
στο αριστουργηματικό σίριαλ –και κατά πολλούς
κριτικούς, καλύτερη και αρτιότερη παραγωγή 
της ελληνικής τηλεόρασης– «Ο Χριστός
ξανασταυρώνεται» του κορυφαίου σκηνοθέτη
Βασίλη Γεωργιάδη, που συνιστούσε τηλεοπτική
μεταφορά του ομώνυμου μυθιστορήματος 
του Νίκου Καζαντζάκη; 

Εκεί, με τη φρεσκάδα της, την αστείρευτη ζωτικότη-
τά της, το σκέρτσο και το ταμπεραμέντο της, εν παραλ-
λήλω με την ακένωτη φυσική της ομορφιά, δίνοντας
ρεσιτάλ ως η «Λενιώ» αρραβωνιαστικιά του κεντρικού
πρωταγωνιστή «Μανωλιού-Χριστού» –που τον υποδυό-
ταν έξοχα ο Αλέξης Γκόλφης, που έφυγε τόσο άδοξα
από τη ζωή– μας υποσχόταν και μια ακόλουθη άξια και
επιτυχημένη καλλιτεχνική πορεία. Και πράγματι, με
την καλοδουλεμένη και στέρεα δραματική αρματωσιά
της, η Μαίρη Ιγγλέση προχώρησε και με άλλες σπου-
δαίες θεατρικές και τηλεοπτικές ερμηνείες, που την
κατέστησαν μία από τις πιο αγαπημένες και επιτυχείς
ηθοποιούς μας. 

Αναφέρουμε ενδεικτικά και τις εμπνευσμένες της
ερμηνείες σε ποικίλους ρόλους – γεγονός που κατα-
δεικνύει και το μεγάλο υποκριτικό της εύρος, τόσο στο
πεδίο του δράματος, όσο και στο φάσμα της κωμω-
δίας– κορυφαίων τηλεοπτικών σειρών, όπως «Οι Παν-
θέοι» του ακαδημαϊκού Τάσου Αθανασιάδη, «Η αστρο-
φεγγιά» του απαράμιλλου Ι.Μ. Παναγιωτόπουλου, η
«Πρόβα νυφικού» της εμπνευσμένης Ντόρας Γιαννα-
κοπούλου, ο «Καυρωτάκης» του ταλαντούχου Τάσσου
Ψαρά κ.ά. 

Μια σπουδαία τηλεοπτική συγκομιδή, μέσα από την

οποία η Μαίρη Ιγγλέση μάς ξεδίπλωσε τις δραματικές
της αρετές και αναδείχθηκε σε σπουδαία περσόνα της
ελληνικής τηλεόρασης.

Τα πρώτα χρόνια

Η Μαίρη Ιγγλέση είδε το φως της ζωής στο Νέο Ηρά-
κλειο της Αθήνας και σπούδασε πολιτικές επιστήμες
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, δημοσιογραφία, αλλά και
υποκριτική στη Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεά-
τρου, που αποτέλεσε τη μεγάλη της αγάπη. Με την
αποφοίτησή της ρίχτηκε στο πεδίο της μικρής οθόνης,
όπου κατήγε μεγάλες επιτυχίες. 

Παράλληλα έκανε και τα πρώτα της βήματα στο παλ-
κοσένικο, το οποίο συνιστούσε διαρκώς τη μεγάλη της
καλλιτεχνική πρόκληση, για να μας χαρίσει και εκεί άρ-
τιες ερμηνείες. 

Έπαιξε έτσι στο Ελεύθερο Θέατρο με τον θίασο των
Ληναίου - Φωτίου στις παραστάσεις «Κλειδοκράτο-
ρες» του Κούντερα, «Η Λίνα», «Καληνύχτα Μαργαρί-
τα», η «Ξαδέλφη», σε παραστάσεις του Μίνου Βολα-
νάκη, στο «Τα ίδια και τα ίδια» του Σουρή, σε αρκετές

παραστάσεις του Εθνικού, αλλά και σε παραστάσεις
αρχαίου ελληνικού θεάτρου στην Επίδαυρο, σε όλα
τα έργα του Αριστοφάνη, σε σκηνοθεσία Κώστα Μπά-
κα, άλλοτε σε κεντρικούς ρόλους και άλλοτε συμμε-
τέχοντας στον χορό, όπως επίσης και στο Θέατρο Τέ-
χνης, σε έργα του Σαίξπηρ. 

Τα τελευταία 25 χρόνια έχει δημιουργήσει το θεατρι-
κό σχήμα «Ελεύθερη Έκφραση» στην Κυψέλη, στη
συμβολή των οδών Λέσβου και Απειράνθου, στο οποίο
έχει ανεβάσει μεγάλες παραστάσεις του κλασικού
δραματολογίου, αλλά και του σύγχρονου ρεπερτορί-
ου, σκηνοθετώντας ενίοτε πολλές εξ αυτών η ίδια. 

Πέρυσι μάλιστα ανέβασε με επιτυχία την παράσταση
«Λουκούμια μέσ’ στο βάζο», που έγραψε η κόρη της Ει-
ρήνη Κουτσάφτη και σκηνοθέτησε ο Βασίλης Ευταξό-
πουλος, η οποία έχει ως κοινωνικό καμβά, τη γλυκιά
πατρίδα της Σμύρνης και όσες γλυκές και αξεπέρα-
στες ηθικά μνήμες κατευοδώνουν τους πάλαι ποτέ
τραγικούς κατοίκους της.

Η ενασχόληση με την Αυτοδιοίκηση

Παράλληλα τώρα με την πολυεδρική καλλιτεχνική
της δραστηριότητα, η Μαίρη Ιγγλέση ασχολείται εκτε-
νώς με την Αυτοδιοίκηση, αποτυπώνοντας και σε αυτό
το πεδίο το θερμουργό της πάθος. 

Έχει εκλεγεί για τέσσερις τετραετίες δημοτικός σύμ-
βουλος Νέου Ηρακλείου Αττικής και έχει χρηματίσει
αντιδήμαρχος Πολιτισμού, δίνοντας με την πολύκλαδη
παρουσία της δημιουργική πνοή και υπόσταση στο πο-
λιτισμικό γίγνεσθαι της αγαπημένης της γενέτειρας,
του Νέου Ηρακλείου. 

Σε ό,τι αφορά την προσωπική της ζωή, είναι παντρε-
μένη με τον Φίλιππο Κουτσαύτη και έχει αποκτήσει
δύο άξια παιδιά, την Ειρήνη Κουτσαύτη, που είναι θεα-
τρική συγγραφέας, και τον Νίκο. Πάνω από ένας σπου-
δαίος καλλιτέχνης όμως, η Μαίρη Ιγγλέση είναι ένας
ζεστός και γλυκύτατος άνθρωπος.

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός ΕΜΠ
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Ρε
τρ

ό

Ταλαντούχα και με αστείρευτη ζωντάνια!

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Μαίρη Ιγγλέση
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Στα αρχαία χρόνια, οι Αγώνες
που διεξάγονταν στην Ολυμπία
είχαν τέτοια δύναμη, που οι

πόλεμοι σταματούσαν! Που οι πόλεις,
για να υποδεχθούν τον νικητή,
γκρέμιζαν τα τείχη! Που όλοι
υποκλίνονταν στους νικητές, τους
οποίους λάτρευαν σαν θεούς!

Είναι γεγονός πως οι αρχαίοι Ολυμπια-
κοί Αγώνες τελούνταν κάθε τέσσερα
χρόνια στα σημερινά Ολύμπια, όπως λέ-
νε οι ντόπιοι και οι κάτοικοι του Νόμου
Ηλείας την Ολυμπία. Οι Αγώνες ήταν
προς τιμήν «του υπέρτατου θεού της ελ-
ληνικής θρησκείας», του Δία. Συμμετεί-
χαν και θεατές, όχι μόνο από όλη την Ελ-
λάδα, αλλά από παντού. Όπως διαβά-
ζουμε στην ιστορία: «Οι Ολυμπιακοί Αγώ-
νες αποτελούσαν το σημαντικότερο πο-
λιτιστικό γεγονός στην αρχαία Ελλάδα
και διοργανώνονταν από το 776 π.Χ.
έως το 393 μ.Χ., μετρώντας έτσι 293
συνεχόμενες Ολυμπιάδες. Οι αγώνες
αυτοί ήταν τόσο σημαντικοί για την αρ-
χαιότητα, που χρησιμοποιούνταν ως ση-
μείο αναφοράς στα ημερολόγια».

Πρέπει ακόμη να υπογραμμίσουμε
πως στην αρχαιότητα στους Αγώνες
έπαιρναν μέρος αθλητές από όλες τις
πόλεις. Σύμφωνα με τους ιστορικούς:
«Οι αρχαίοι Ολυμπιακοί Αγώνες ήταν με-
ταξύ αγωνιζόμενων από τις ελληνικές
πόλεις της αρχαιότητας και οι σημαντι-
κότεροι από τους πανελλήνιους αγώνες
της Αρχαίας Ελλάδας».

Ο χώρος-ορόσημο

Ορόσημο των Αρχαίων Ολυμπιακών
Αγώνων ήταν η διεξαγωγή τους στον ιερό
χώρο της Ολυμπίας. Συγκεκριμένα, οι
ιστορικοί εκείνης της εποχής έγραψαν:
«Οι πρώτοι Ολυμπιακοί Αγώνες διεξήχθη-
σαν το 776 π.Χ. στην πρώτη πανσέληνο
μετά το θερινό ηλιοστάσιο (κοντά στα μέ-
σα Ιουλίου) προς τιμήν του Δία. Ο νικητής
του ενός και μοναδικού αγωνίσματος,
του σταδίου (αγώνας δρόμου), ήταν ο Κο-
ρόιβος ο Ηλείος. Από τότε καταγραφόταν
κάθε νικητής και κάθε Ολυμπιάδα έπαιρ-
νε το όνομα αυτού, δίνοντάς μας έτσι την
πρώτη ακριβή χρονολογία του αρχαίου
ελληνικού κόσμου».

Επίσης διαβάζουμε: «Ολυμπιάδα δεν
ονομαζόταν μόνο η διοργάνωση αλλά και
η περίοδος μεταξύ των αγώνων. Κατά τη
διάρκεια μίας τρίμηνης πανελλήνιας εκε-
χειρίας, αθλητές και περίπου 40.000 θε-
ατές ήρθαν από όλη την Ελλάδα για να
συμμετάσχουν στους αγώνες της Ολυμ-
πίας». Οι Ολυμπιακοί Αγώνες είχαν πάν-

τως το μεγαλύτερο κύρος. Οι αγώνες ξε-
κινούσαν με μία πομπή, η οποία άρχιζε
από την πόλη υποδοχής, την Ήλις, και κα-
τέληγε στην Ολυμπία. Την πομπή αυτή
καθοδηγούσαν οι ελλανοδίκες, οι δικα-
στές (οι σημερινοί κριτές). Κατά την άφι-
ξή τους στην Ολυμπία, όλοι οι αθλητές
και οι υπεύθυνοι έδιναν έναν όρκο για να
τηρήσουν όλους τους θεσπισμένους κα-
νόνες των διαγωνισμών και για να αγωνι-

στούν με τιμή και σεβασμό. Η πιο σημαν-
τική θρησκευτική τελετή της διοργάνω-
σης ήταν η θυσία 100 βοδιών στον βωμό
του Δία, γνωστή και ως εκατόμβη, η
οποία διεξαγόταν στο τέλος των αθλητι-
κών διοργανώσεων».

Οι κανονισμοί

Ας δούμε στη συνέχεια πώς ήταν το
«στάδιο», πώς βαθμολογούσαν οι κριτές,

αλλά και ποιοι κανόνες ίσχυαν. Στην ιστο-
ρία των Ολυμπιακών Αγώνων διαβάζου-
με: «Για τους πρώτους 12 Ολυμπιακούς
Αγώνες, το “στάδιον” αποτελούσε το μο-
ναδικό αγώνισμα και παρέμεινε το πιο
σημαντικό σε όλη την ιστορία των Αγώ-
νων. Ο αγώνας αφορούσε μία απόσταση
ενός σταδίου, δηλαδή 600 ποδιών ή
192 μ., ενώ υπήρχαν και προκριματικοί
αγώνες, οι νικητές των οποίων πήγαιναν
απευθείας στον τελικό αγώνα. Οι αθλη-
τές επιλέγονταν κατά τύχη και, για λό-
γους εντιμότητας, με τον ίδιο τρόπο σχη-
ματίζονταν τα ζευγάρια για τα υπόλοιπα
αγωνίσματα. Ο τελικός νικητής του στα-
δίου μπορούσε επίσης να δώσει το όνο-
μά του στην Ολυμπιάδα που συμμετείχε,
ώστε να μείνει στην ιστορία».

Τώρα, σε ό,τι αφορά τους κανόνες
των Αγώνων, οι ιστορικοί σημειώνουν:
«Οι αθλητές έπρεπε να πάνε στην Ολυμ-
πία έναν μήνα πριν από την έναρξη των
Αγώνων, για να προπονηθούν. Επιπλέον,
έπρεπε να δηλώσουν ότι προπονούνταν
για τουλάχιστον 10 μήνες. Αποκλείονταν
από τους Αγώνες όσοι δεν ήταν Έλλη-
νες. Ακόμη δεν έπαιρναν μέρος οι σκλά-
βοι, οι δολοφόνοι, όσοι είχαν καταδικα-
σθεί για βεβήλωση ναού και όλοι όσοι
δεν είχαν σεβαστεί την εκεχειρία, όπως
η Σπάρτη το 420 π.Χ.».

Σ
αν να ή

ταν χθ
ες

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

Η τέλεση των Ολυμπιακών
Αγώνων στην αρχαιότητα

Σπουδαίος ήταν ο ρόλος που είχαν στους
Ολυμπιακούς Αγώνες οι ελλανοδίκες, οι
οποίοι είχαν το δικαίωμα να αποκλείουν
αθλητές, αλλά και να τους τιμωρούν με πρό-
στιμα εάν παραβίαζαν κάποιον από τους κανό-
νες. Πρέπει να πούμε πως οι ελλανοδίκες, οι
κριτές, ήταν σωστά εκπαιδευμένοι και τηρού-
σαν τους κανόνες. Όσον αφορά τους κανό-
νες, οι ιστορικοί υπογραμμίζουν: «Οι κανόνες
καταπατούνταν πολύ σπάνια, αλλά όταν αυτό
γινόταν, στους αθλητές επιβαλλόταν από απο-
κλεισμό και πρόστιμο μέχρι και μαστίγωμα».

Για τα υπόλοιπα αθλήματα, εκτός από το
«στάδιο», για τα έπαθλα, τους διάσημους
Ολυμπιονίκες και την τελετή λήξης, θα μιλή-
σουμε στο επόμενο φύλλο του «Π».

Ο ρόλος των ελλανοδικών



«Ε, όχι και να πέσει η κυβέρνηση για
ένα κωλόσπιτο!» είχε πει το 1996 ο
αείμνηστος Ευάγγελος Γιαννόπου-

λος, ο υπουργός των ημερών εκείνων που ζή-
σαμε με το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου,
αναφερόμενος στη βίλα της Εκάλης της Δήμη-
τρας Παπανδρέου. Μια δήλωση που άφησε…
εποχή. Που ερμηνεύτηκε διαφορετικά από πολ-
λούς. Και που έγραψε ιστορία.

Θυμάμαι λοιπόν αυτήν τη δήλωση του αείμνη-
στου Ευάγγελου Γιαννόπουλου, όπως και όλα
όσα είχε τονίσει στις διάφορες εκπομπές και σε
εκείνες που μετείχε για το πρόσωπό μου, για το
θέμα αυτό, αλλά και για πολλά άλλα που είχα
τότε σχολιάσει.

Φαίνεται πως και σήμερα είμαστε στο ίδιο έρ-
γο θεατές, μόνο που εδώ αλλάζει ο πρωταγωνι-
στής! Στη θέση του Ευάγγελου Γιαννόπουλου,
είναι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο Στέφανος Κασ-
σελάκης, ο οποίος μαζί με τον σύζυγό του, τον

Τάιλερ Μακμπέθ, αγόρασε στην καρδιά της
Αθήνας, στο Κολωνάκι, ένα σπιτάκι! Τι ψυχή
έχει ένα σπιτάκι 250 τ.μ., για το οποίο πλήρωσε
κοντά στα 2 εκατομμύρια ευρώ; Για την ακρί-
βεια, 1.700.000 ευρώ; Που είναι διώροφο,
που είναι υπερπολυτελές, που είναι μίνιμαλ με
μοντέρνες πινελιές και έλεγκαντ; Που κυριαρχεί
η μαρμάρινη επένδυση; Που έχει χρυσές λεπτο-
μέρειες; Που υπάρχουν σε ολόκληρο το σπίτι
χρυσές επενδύσεις; Που είναι βαμμένο σε λευ-
κές και γήινες αποχρώσεις; Που έχει θέα και
άπλετο φυσικό φως; Που είναι ευρύχωρο με τις
μεγάλες τζαμαρίες; Που η τραπεζαρία έχει ένα
μεγάλο μαρμάρινο τραπέζι; Που είναι ιδανικό
για μαζώξεις με συγγενείς και φίλους, αλλά και
για τα οικογενειακά τραπεζώματα; Που, ακόμη
και στην κουζίνα, κυριαρχούν το μάρμαρο και οι
χρυσές λεπτομέρειες; Που; Που; Αλήθεια, ποι-
ος μπορεί να απαντήσει σε όλα αυτά τα πολλά,
τα ανεξάντλητα «που»;  Καταραμένη φτώχεια…

Ο απλός κόσμος του ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι ψέμα-
τα, έχει προβληματιστεί. Νιώθει πικραμένος και
έχει αρχίσει τη… μουρμούρα! Θα αναρωτηθεί
κάποιος: Τα στελέχη του κόμματος τι λένε;
Όπως με ενημέρωσε υψηλόβαθμο στέλεχος,
όλοι ή σχεδόν όλοι το κουβεντιάζουν στα γνω-
στά… πηγαδάκια! «Αυτό έπρεπε να γίνει τώρα;
Λίγο πριν από τις ευρωεκλογές;» υποστηρίζουν
με το δίκιο τους! 

Και φυσικά υπάρχουν και κάποιοι που λένε
πως έπρεπε ο πρόεδρος να αποκτήσει στο κέν-
τρο της Αθήνας δικό του σπίτι, τώρα που παν-
τρεύτηκε και αποκαταστάθηκε. Ο λαός, ο
απλός Συριζαίος, ο μεροκαματιάρης, εκείνος
που ψάχνει δουλειά για ένα μεροδούλι, για ένα
μεροκάματο, για να θρέψει την οικογένεια του,
δεν το είδε με καλό μάτι. 

«Εδώ εμείς δεν έχουμε λεφτά για ένα σου-
βλάκι κι αυτός αγόρασε χρυσό σπίτι;» τονίζουν
και παρουσιάζουν έτσι τον προβληματισμό
τους. Ουδείς μάλιστα γνωρίζει πώς και πού
μπορεί να δείξουν αυτή την ενόχλησή τους!

Για ένα σπιτάκι (δεν θέλω να χρησιμοποιήσω τις
λέξεις του αείμνηστου Βαγγέλη Γιαννόπουλου)
στο Κολωνάκι, ρε παιδιά; Αν είναι δυνατόν; 

Καταραμένη φτώχεια! 

Με ξεχωριστή συμβολή στη θεσμική
ανασυγκρότηση της ελληνικής κοι-
νωνίας στον 20ό αιώνα, η κεντρο-

γενής παράταξη είχε αποτυπώσει αδρά το
στίγμα της και στην αγροτική οικονομία. Στα
1914 έτσι, με τον νόμο 602/14, ο οιστρηλα-
τημένος υπουργός ΥΠΕΘΟ και μετέπειτα
πρωθυπουργός Ανδρέας Μιχαλακόπουλος, ο
Γενικός Γραμματέας του ΥΠΕΘΟ Αλέξανδρος
Μυλωνάς και μια άλλη ακόμα ομάδα εμπνευ-
σμένων οικονομολόγων, όλοι τους μέλη της
σοσιαλίζουσας ομάδας των κοινωνιολόγων
του αοίδιμου Αλέξανδρου Παπαναστασίου,
που πρώτη ρίχνει τα σπέρματα δημοκρατικού
εκσυγχρονισμού της ελληνικής κοινωνίας,
καταθέτουν τον νόμο 602/14 για την οριστι-
κή θεσμοθέτηση των αγροτικών συνεταιρι-
σμών. Με μια αλυσιτελή, αλλά πολύ γόνιμη
προσπάθεια να έχει προηγηθεί το 1911, από
τον Εμμανουήλ Μπενάκη. Τόσο ο Μπενάκης
όσο και Μιχαλακόπουλος προσδοκούσαν να
επιλύσουν τα καίρια προβλήματα της αγροτι-
κής οικονομίας, μέσω της εμπέδωσης ενός
συστήματος προσωπικής αγροτικής πίστης.
Ειδικότερα εκτιμούσαν ότι, μέσω των αγροτι-
κών συνεταιρισμών, θα εδημιουργείτο ένας
μηχανισμός αλληλέγγυας ευθύνης μεταξύ
της Εθνικής Τράπεζας, που στήριζε την αγρο-

τική πίστη και των αγροτών-συνεταιριστών,
επαυξάνοντας συνακόλουθα την προσωπική
τους φερεγγυότητα. Τη μεταρρύθμιση συνέ-
δραμαν επίσης: Η αύξηση των καλλιεργούμε-
νων εκτάσεων ως απόρροια της προσάρτη-
σης νέων εθνικών εδαφών. Η διεύρυνση της
εσωτερικής αγοράς και του εθνικού προϊόν-
τος. Καθώς και η ισχυρή πίεση από τον αγρο-
τικό πληθυσμό, προκειμένου να αποκτήσει
αγοραστική δύναμη. Το ρηξικέλευθο τούτο
μέτρο θα κληροδοτήσει στον αγροτικό κόσμο
ένα γιγαντιαίο δίκτυο σε εθνικό επίπεδο συ-
νεταιρισμών, με τις ευεργετικές επιδράσεις
που μπορεί να έχει. 

Μέσα στην πενταετία 1915-1920 δημιουρ-
γούνται πάνω από 1.500 αγροτικοί συνεται-
ρισμοί, το 1/3 εκ των οποίων στην Πελοπόν-
νησο και στη Μακεδονία. Την αρχική φάση
της δημιουργίας τους χαρακτηρίζει η αμοι-
βαία τροφοδότηση αγροτικής πίστης και νέ-
ων συνεταιρισμών. Παράλληλα, όσο αυτοί
αυξάνονται, τόσο αυξάνονται και οι χορηγή-
σεις της ΕΤΕ προς τη γεωργία. Μάλιστα από
4,7 εκατομμύρια δραχμές που είναι το ύψος
τους το 1915, θα προσεγγίζει τα 80 εκατομ-
μύρια το 1920. Δεν θα συνεπιφέρει όμως η
αλλαγή στο δανειοδοτικό status τις προσδο-
κώμενες αλλαγές στην αγροτική οικονομία.

Διότι οι συνεταιρισμοί δεν μετεξελίσσονται
από τις απλές πιστωτικές μορφές τους στις
πιο σύνθετες και δομικά εξελιγμένες παρα-
γωγικές. Μοιραία λοιπόν δεν θα αποκτήσουν
επενδυτικό χαρακτήρα που θα μπορούσε να
δρομολογήσει την αναδιάρθρωση της αγρο-
τικής οικονομίας και επομένως την οικονομι-
κή της ευημερία και οδηγούνται αναπόδρα-
στα σε φθίνουσα πορεία! Ωστόσο χτυπούν
δραστικά τον δράκο της τοκογλυφίας, που
γονάτιζε το αγροτικό εισόδημα, και ενι -
σχύουν τη διαπραγματευτική δύναμη των μι-
κροκαλλιεργητών, που μέχρι πρότινος αντι-
μετωπίζονταν σαν αμελητέα κοινωνική μάζα.
Ακόμα, λειτουργούν κανονιστικά με δικαιο-
σύνη στην εξόφληση των χρεών των αγρο-
τών προς την ΕΤΕ και συμβάλλουν έτσι στην
άμβλυνση της κοινωνικής οξύτητας. Ενώ αυ-
τή καθαυτή η λειτουργία τους συνεπάγεται
την εγκαθίδρυση ενός κολοσσιαίου σε εθνι-
κό επίπεδο αγροτικού δικτύου, το οποίο
αριθμεί περί τα 80.000 μέλη, μέσω του
οποίου αργότερα οι αγρότες θα διεκδική-
σουν τα κλαδικά τους αιτήματα και θα αμύ-
νονται απέναντι στις αυθαιρεσίες της εκά-
στοτε πολιτικής εξουσίας. Αποτέλεσαν μια
σπουδαία μεταρρυθμιστική αλλαγή στις αρ-
χές του 20ού αιώνα!

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Tο όραμα των αγροτικών συνεταιρισμών
και ο εμπνευσμένος Ανδρέας Μιχαλακόπουλος

Δημοσιογράφος

Για ένα σπιτάκι στο Κολωνάκι, ρε παιδιά; 
Καταραμένη φτώχεια!
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Γράφει 
ο Πάνος Ν.

Αβραμόπουλος

*Συγγραφέας, M.Sc
Δ/χος ηλεκτρολό-

γος μηχανικός
ΕΜΠ, μέλος του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

www.panosavra-
mopoulos.blog-
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Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Μετακινήσεις πλανητών
διευκολύνουν την επικοινωνία

Αυτή η εβδομάδα έχει αρκετό ενδιαφέρον, εφόσον
μετακινούνται ο Ερμής στο ζώδιο του Κριού και η Αφροδίτη
στο ζώδιο των Ιχθύων. Τι θα συμβεί λοιπόν στην

καθημερινότητά μας... Η επικοινωνία μας ενεργοποιείται και θέλουμε
γρήγορες πληροφορίες, όταν μέχρι χθες όλα είχαν «κολλήσει» σε
κάποια συναισθηματικά μπλοκαρίσματα. Από την άλλη, έως τις 5
Απριλίου, η Αφροδίτη μάς δημιουργεί τάσεις ρομαντισμού και
ενεργοποιούνται οι δημιουργικές και καλλιτεχνικές δυνατότητες.
Ενισχύονται θετικά οι Ιχθύες, οι Καρκίνοι και οι Σκορπιοί του πρώτου
δεκαημέρου. 

Κριός
(21/3-20/4)

Ο Άρης, που βρίσκεται στον Υδροχόο, σας βοηθά να έχετε
αποτελεσματικότητα και καλές συνθήκες στα νέα σας σχέ-
δια. Ο Ερμής, που έχει περάσει στο ζώδιό σας, σας χαρίζει
θάρρος να στηρίξετε τις απόψεις σας και να βρεθείτε πιο κον-
τά στις δικές σας ανάγκες, ενώ θα πρέπει να είστε προσεκτι-
κοί σε ό,τι αφορά τις προσωπικές σας επιλογές και σχέσεις. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Αυτή η εβδομάδα συγκαταλέγεται στις ευχάριστες αυτής της περιό-
δου. Η Αφροδίτη θα βρεθεί στους Ιχθύες έως τις 5/4, ενισχύοντας
την κοινωνική και συναισθηματική σας ζωή. Ομάδες η σύλλογοι θα αρ-
χίσουν να σας απασχολούν, ενώ κάποιοι από εσάς θα βρουν ενδιαφέ-
ρον στον εθελοντισμό. Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα πρέπει να έχε-
τε υπομονή στις έκρυθμες επαγγελματικές καταστάσεις. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι η εβδομάδα που μάλλον δεν θα σας ταιριάξει ιδιαίτερα,
εφόσον πολλά πράγματα θα ξεφεύγουν από τον έλεγχό σας. Βέ-
βαια, ο Ερμής από τον Κριό θα αποδειχθεί θετικός για εσάς, κα-
θώς θα ενεργοποιήσει τις νέες γνωριμίες και τις νέες συνθήκες
σε εργασία και σπουδές. Είστε σε μία πολύ δημιουργική στιγμή,
ιδίως όσοι λειτουργείτε συλλογικά και ομαδικά. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Βρίσκεστε σε μία περίοδο ανανέωσης, τόσο στα επαγγελματικά
όσο και στα προσωπικά. Η Αφροδίτη έως τις 5/4 θα σας χαρίσει όμορ-
φες προσωπικές στιγμές, που θα πρέπει να τις «διαβάζετε» σωστά,
γιατί μπορεί να υπερεκτιμήσετε κάποια πρόσωπα, ή να κάνετε πολλά
όνειρα, που ίσως να σας διαψεύσουν. Είναι καλή περίοδος για μετακι-
νήσεις και προγραμματισμό κάποιου χρήσιμου ταξιδιού. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Δεν θα σας λείψει το άγχος, αλλά θα έχετε περισσότερο χρόνο για να
βρεθείτε με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Αν και έχετε προβληματιστεί, αυ-
τές οι μέρες, ιδίως για όσους ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο, θα είναι κα-
λές και θα σας φέρουν γλυκές στιγμές και νέες γνωριμίες. Όσοι έχετε γεν-
νηθεί 3-4, 19-20/9 θα πρέπει να είστε υποψιασμένοι με κινδύνους που
φαίνονται, αλλά και με αυτούς που είναι καλά... καμουφλαρισμένοι.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Ο Άρης σχηματίζει προς εσάς πολύ καλές γωνίες από το ζώδιο του
Υδροχόου, οπότε και εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα πάρετε μία ανά-
σα δημιουργίας, ερωτικών προκλήσεων και επιτυχημένων σχέσεων. Η
καθημερινότητά σας αποκτά περισσότερο ενδιαφέρον και ίσως χρει-
αστεί να κάνετε μικρές αλλαγές, που θα σας δώσουν χαρά, όπως η
διακόσμηση του χώρου σας ή το να περιποιηθείτε τον εαυτό σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η εβδομάδα αυτή είναι καλή για εσάς, ιδίως για όσους ανήκε-
τε στο πρώτο δεκαήμερο. Πολλά πράγματα θα σας δημιουργή-
σουν την πεποίθηση ότι είστε στο σωστό μονοπάτι και οι επιλογές
σας θα αρχίσουν να εξελίσσονται θετικά. Επαγγελματικά θα
υπάρξουν καινούργιες συνθήκες, προτάσεις και ευκαιρίες, ενώ
ένα οικογενειακό θέμα πιέζει εσάς του τρίτου δεκαημέρου.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μία εβδομάδα με αρκετή κίνηση και ταξιδάκια. Ίσως νιώ-
σετε την ανάγκη να συναντήσετε τα αγαπημένα σας πρόσωπα, να
ασχοληθείτε πιο πολύ με τα παιδιά σας, αν είστε γονείς, και να
σας επισκεφτούν πρόσωπα που έχετε καιρό να δείτε. Είναι επί-
σης καλές μέρες για να ομορφύνετε τον χώρο σας και να ανανεώ-
σετε την ψυχολογία σας με κάποιες αλλαγές στην εμφάνισή σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ένα διάστημα που σας θέλει σε εγρήγορση, όπου βρίσκεστε σε μία έντο-
νη επικοινωνία με τους άλλους, ανταλλάσσετε μηνύματα με τα δικά σας
πρόσωπα, ενώ και οι επαγγελματικές σας υποθέσεις θα έχουν καλή εξέλι-
ξη. Από την άλλη, νιώθετε ότι κάποια πρόσωπα σας έχουν εξαντλήσει την
ενέργεια με τη συμπεριφορά τους. Να είστε προσεκτικοί με οικονομικές
υποθέσεις και αγορές που τώρα σας είναι περιττές. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για τους Υδροχόους είναι μία περίοδος που σας έχει δυσκολέψει
αρκετά και συνεχίζει να σας δυσκολεύει, με εσάς των πρώτων ημερών
να δέχεστε τις εκ βαθέων αλλαγές στη ζωή σας, αλλά και εσάς του
τρίτου δεκαημέρου να νιώθετε εκτεθειμένοι σε κινδύνους. Η Αφροδί-
τη, από το ζώδιο των Ιχθύων, ενεργοποιεί τη ρευστότητα των χρημά-
των σας και διευκολύνει την καθημερινότητά σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η Αφροδίτη περνά στο ζώδιό σας και θα παραμείνει έως τις 5/4,
όπου, όταν θα ενεργοποιείται με θετικό πρόσημο μέσα στο ζώδιό σας,
θα σας προσφέρει καλές προσωπικές στιγμές και αναθέρμανση σχέ-
σεων, μετά από περιόδους απομάκρυνσης. Γενικότερα, οι καταστά-
σεις θα γλυκαίνουν και εσείς θα βρίσκετε τρόπους να κάνετε ένα ευ-
χάριστο διάλειμμα, όταν ο Κρόνος σάς δημιουργεί έντονους τριγμούς. 

Λέων
(23/7-22/8)

Θα ξεκινήσω από τον Άρη, που βρίσκεται απέναντι από όσους ανή-
κετε στο τρίτο δεκαήμερο. Είναι μία δύσκολη περίοδος, όπου οι πολύ
προσωπικές σας σχέσεις βρίσκονται σε πολιορκία εκνευρισμού και
ανησυχίας. Τα συναισθήματά σας είναι σε μία πηγαία αναζήτηση ολο-
κλήρωσης, όμως καλό είναι να μην «ταξιδέψετε» σε μεγάλα πελάγη,
γιατί μάλλον θα σας απογοητεύσουν αυτά τα «ταξίδια». 

 



Το ελληνικό ποδόσφαιρο…
επτώχευσε και πάλι, η Ευρώπη
δεν είναι για τα γούστα μας. Ο

Ολυμπιακός ηττήθηκε καθαρά 4-1 μέσα
στο «Καραϊσκάκης» από την ξεσπιτωμένη
Μακάμπι Τελ Αβίβ και ο ΠΑΟΚ τη
γλίτωσε μόλις με 2-0 από τη Δυναμό
Ζάγκρεμπ στην Κροατία. 

Στους δύο αγώνες της 3ης σε κύρος
ευρωπαϊκής διασυλλογικής διοργάνω-
σης, όπως είναι το Conference League, η
παρηγοριά των καταφρονεμένων, οι δύο
από τις τέσσερις καλύτερες ομάδες φα-
νέρωσαν τη γύμνια τους, απόρροια της
αρρωστημένης κατάστασης που επικρα-
τεί εδώ και χρόνια. 

Οι άλλες δύο, ΑΕΚ και Παναθηναϊκός,
έφυγαν νωρίς από την Ευρώπη. Με τον δια-
φαινόμενο σίγουρο αποκλεισμό του Ολυμ-
πιακού και του ΠΑΟΚ, αρχίζουν τα πλέι οφ
αυτή την Κυριακή, το ποδόσφαιρο επιστρέ-
ψει στις ράγες του, της εσωστρέφειας, της
προπαγάνδας, της αναξιοπιστίας, του εγω-
κεντρισμού των «επενδυτών», των φωνα-
κλάδων, των διαιτητών που τινάζουν στον
αέρα παιχνίδια. Όλα αυτά εμπερικλείονται
στην έννοια «παρασκήνιο». Που σημαίνει
διαφθορά. Άλλωστε, η Ελλάδα κατέχει πε-
ρίοπτη θέση στη λίστα με τις πιο διεφθαρ-
μένες στον κόσμο ποδοσφαιρικά: Την 5η. 

Οι έξι ομάδες που προκρίθηκαν στα πλέι
οφ είναι οι ΠΑΟΚ, ΑΕΚ, Ολυμπιακός, Πανα-
θηναϊκός, Άρης και Λαμία και θα κάνουν μί-
νι πρωτάθλημα μέσα-έξω. Κουβαλούν, φυ-
σικά, τη βαθμολογία της κανονικής περιό-
δου. Οι υπόλοιπες οκτώ ομάδες θα παί-
ξουν για την παραμονή. Το πρόγραμμά τους
δεν ανακοινώθηκε ακόμα. 

Την 1η αγωνιστική των πλέι οφ, δύο εί-
ναι τα σούπερ ντέρμπι. Στο Φάληρο, ο
Ολυμπιακός θα υποδεχτεί τον Παναθηναϊ-
κό και στη Θεσσαλονίκη, στην άδεια Τούμ-
πα, ο ΠΑΟΚ τον Άρη. Στην κανονική διάρ-
κεια του πρωταθλήματος, το ντέρμπι Ολυμ-
πιακός - Παναθηναϊκός είχε διακοπεί, εξαι-
τίας κροτίδας που έπεσε κοντά στο σημείο
όπου έκαναν ζέσταμα οι παίκτες του Πανα-
θηναϊκού και τραυματίστηκε ο Χουάνκαρ.
Ο Ολυμπιακός μηδενίστηκε σ’ εκείνο το
παιχνίδι, το έχασε στα χαρτιά 3-0, του
αφαιρέθηκε κι ένας βαθμός. Προσέφυγε
στο CAS, το Ανώτατο Αθλητικό Δικαστήριο
της Λωζάνης, και κατάφερε να του επι-
στραφεί ένας βαθμός. Για μία κροτίδα τι-
μωρήθηκε μία αγωνιστική χωρίς κόσμο και

ο ΠΑΟΚ. Κάποιος την πέταξε στο ντέρμπι
με τον Ολυμπιακό, 1-4. Ο Σύνδεσμοι οπα-
δών του ΠΑΟΚ έβγαλαν οργισμένη ανακοί-
νωση. Ένα είναι το σίγουρο για τα δύο
ντέρμπι. Με δεδομένο ότι η ΑΕΚ θα νικήσει
στη Λαμία, λόγω της μεγάλης διαφοράς
δυναμικότητας, μία ήττα του Παναθηναϊ-
κού στο Φάληρο θα τον ρίξει έξι βαθμούς
πίσω της. Κι αν ο ΠΑΟΚ πάρει το ντέρμπι
με τον Άρη, η διαφορά με τους «πράσι-
νους» θα φτάσει τους επτά. Βέβαια, επει-
δή όλα τα ματς, εκτός από αυτά κόντρα
στη Λαμία, είναι ντέρμπι, μία ήττα μπορεί
να επουλωθεί με νίκη στο επόμενο παιχνί-
δι, αλλά είναι αλλιώς να βλέπεις την κορυ-
φή από τους επτά βαθμούς, είναι και ψυχο-
λογική αποσταθεροποίηση. Φυσικά, μη λη-
σμονούμε μία ακόμα σοβαρή παράμετρο
των δύο αυριανών ντέρμπι στο «Καραϊσκά-
κης» και την Τούμπα, πως ο Ολυμπιακός
και ο ΠΑΟΚ είναι φορτωμένοι με ένα 90λε-
πτο μόλις προχθές, Πέμπτη, για το Confe-
rence League, οπότε κι αυτό μπορεί να
παίξει τον ρόλο του. 

Επίσης είναι σημαντικό να αναφερθεί
πως αν ο Άρης κατακτήσει το Κύπελλο Ελ-
λάδος στον τελικό κόντρα στον Παναθηναϊ-
κό, τότε ένας από τους τέσσερις «μεγά-
λους» θα βρεθεί εκτός Ευρώπης. Γι’ αυτή
την αγωνιστική σεζόν, τέσσερις ομάδες κι
όχι πέντε θα πάρουν μέρος στην Ευρώπη. 

1η αγωνιστική πλέι οφ
Κυριακή 10 Μαρτίου

17:00 ................................Λαμία - ΑΕΚ
20:30 .........Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός
21:00 ..............................ΠΑΟΚ - Άρης

Βαθμολογία 
ΠΑΟΚ .............................................60
AEK................................................59
Ολυμπιακός.....................................57
Παναθηναϊκός .................................56
Άρης ..............................................42
Λαμία .............................................34

• Η ομάδα που θα κατακτήσει το πρωτά-
θλημα θα αγωνιστεί στον 2ο προκριματι-
κό του Champions League.

• Οι ομάδες που θα τερματίσουν στη 2η και
3η θέση θα αγωνιστούν στον 2ο προκρι-
ματικό γύρο του Conference League.

• Η ομάδα που θα τερματίσει στην 4η θέση
θα πάρει ευρωπαϊκό εισιτήριο, μόνο αν ο
κάτοχος του φετινού Κυπέλλου εξασφα-
λίσει ευρωπαϊκό εισιτήριο και μέσω του
πρωταθλήματος.

• Η ομάδα που θα κατακτήσει το φετινό Κύ-
πελλο Ελλάδος θα παίξει στον 1ο προκρι-
ματικό γύρο του Europa League.

του Άλκη Φιτσόπουλου

Η Ευρώπη τελείωσε μετά τις ήττες Ολυμπιακού 
και ΠΑΟΚ και το ενδιαφέρον εστιάζεται στο πιο μίζερο

πρωτάθλημα του κόσμου κι έχει ντέρμπι «αιωνίων» 
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη
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Διαφθορά
Η Ελλάδα είναι η 5η χώρα παγκο-

σμίως στη λίστα των πιο διεφθαρμένων
ποδοσφαιρικά, σύμφωνα με έρευνα της
Sports Radar, εταιρείας ανίχνευσης πα-
ράνομου στοιχηματισμού. Κατά τα άλ-
λα, έχουμε συναρπαστικό πρωτάθλημα,
το οποίο διεκδικούν τέσσερις.

Στημένα 1
Ο πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης Μπαλτά-

κος, ό,τι φάκελος με παιχνίδια «ύποπτα
προς χειραγώγηση» έρχονται από την
UEFA, τα στέλνει στην Επιτροπή Μορ-
φωτικών Υποθέσεων της Βουλής. Και ο
Κέλλας τίποτα δεν μπορεί να κάνει.
Απλά ο Μπαλτάκος θέλει να τους ξε-
φορτωθεί και τους στέλνει.

Στημένα 2
Κάπου κόλλησε η υπόθεση με τα στη-

μένα παιχνίδια στην οικονομική Αστυνο-
μία, αλλά θα ξεκολλήσει. Ο Γιώργος Οι-
κονόμου, αντεισαγγελέας του Αρείου
Πάγκου, με τον αθλητικό εισαγγελέα

Κωνσταντίνο Σπυρόπουλο είναι σε κα-
θημερινή επαφή. Πότε θα γίνει το
«μπαμ»; Σύντομα.

Elite
Αρχίζουν αυτό το ΣΚ τα πλέι οφ στο

ποδόσφαιρο, κι ο Θεός να βάλει το χέρι
του. Αν έρθουν διαιτητές elite, έχει κα-
λώς. Αν όχι, κανένας νόμος Βρούτση
δεν μπορεί να σταματήσει τη λαϊκή ορ-
γή. Περισσότερο κινδυνεύουν ο Ολυμ-
πιακός και ο Παναθηναϊκός. 

Ανέκδοτο
Κάποιος να σταματήσει το ανέκδοτο

για το ίδιο αδίκημα να επιβάλλονται δύο
ποινές, μία από την επιτροπή της ΓΓΑ, τη
ΔΕΑΒ, κι ακόμα μία από τα δικαιοδοτικά
όργανα του ποδοσφαίρου. Πουθενά
στον κόσμο δεν συμβαίνει αυτό. Ποιος
διασύρει την κυβέρνηση;

Μπέρδεμα
Τα επεισόδια στον αγώνα μπάσκετ ΠΑ-

ΟΚ - ΑΕΚ, από οπαδούς των γηπεδού-

χων, φυσικά, θα τα χρεωθεί η ΠΑΕ, που
είναι η μόνη υπεύθυνη για ό,τι κάνουν οι
χουλιγκάνοι; Κι αν αυτοί που προκάλε-
σαν τα επεισόδια δεν είναι εγγεγραμμέ-
νοι στα μητρώα του μοναδικού συνδέ-
σμου φιλάθλων;

«Κόκκινο πανί»
Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός στην πρε-

μιέρα των πλέι οφ. Ερώτηση; Ο Χουάν-
καρ θα παίξει; Θα είναι «κόκκινο πανί»
για την κερκίδα, εξαιτίας του μηδενίστη-
κε ο Ολυμπιακός στο ματς της κανονικής
περιόδου. Καλό είναι το «κόκκινο πανί».
Προτρέπει σε ανομίες και τιμωρίες. 

Γερμανοί
Οι Γερμανοί που επί μακαρίτη Σόιμπλε

και Μέρκελ μάς κουνούσαν και τα χέρια
και τα πόδια, τώρα έχουν μπροστά τους
μεγάλο σκάνδαλο, με «λαδώματα» για
το Μουντιάλ του 2006 που διοργάνω-
σαν. Στο «σκαμνί» δύο πρώην πρόεδροι
της ομοσπονδίας κι ο Φραντς Μπεκενμ-
πάουερ, αν ζούσε.

του  Άλκη  Φιτσόπουλου

Η κυβέρνηση να μην
πληρώσει για το VAR

Οελληνικός λαός, επί
ΣΥΡΙΖΑ, πλήρωσε 14
εκατ. ευρώ για να

αγοραστεί το VAR. Αυτήν τη
«διαπραγμάτευση» είχε κάνει ο
τότε υπουργός Ψηφιακής
Πολιτικής Νίκος Παππάς. Καμία
κυβέρνηση στον κόσμο δεν
πλήρωσε για το VAR, αλλά οι
Έλληνες πλήρωσαν και μάλιστα
σε διπλάσια τιμή. Ήταν οι εποχές
όπου ο ΣΥΡΙΖΑ πουλούσε
«αξιοπιστία παντού», και στο
ποδόσφαιρο επίσης. Ίσως γι’ αυτό
και πλήρωσε τόσα χρήματα κι όχι
τα μισά όπως οι άλλες χώρες,
προηγμένες και μη. Και τώρα, οι
επαγγελματικές ομάδες ζητούν
από την κυβέρνηση να κάνει και
πάλι το ίδιο. Να πληρώσει αυτή,
όχι μόνο για το VAR, αλλά και για
το νέο τρισδιάστατο μηχάνημα
«ημιαυτόματο οφσάιντ» που τα
κάνει όλα ηλεκτρονικά, άρα δεν
μπαίνει ανθρώπινο χέρι. Και να
αγοράσει επίσης και το goal line
technology, ένα σύστημα που να
δείχνει αν η μπάλα πέρασε όλη τη
νοητή γραμμή του τέρματος.
Περισσότερα από 20 εκατ. ευρώ.
Το κράτος, που είναι το μόνιμο…
κορόιδο του ποδοσφαίρου, να
πληρώσει πάλι, όταν τα
προβλήματα της καθημερινότητας
και κυρίως η ακρίβεια πνίγουν
τους πολίτες; Το κράτος δεν έχει
κανέναν απολύτως λόγο να το
κάνει. Ήδη δίνει στις
επαγγελματικές ομάδες χρήματα
από τα κέρδη των παικτών του
«Στοιχήματος». Φτάνει. 
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! Στον αγώνα Γιουβέντους - Φροζινόνε, οι
οπαδοί των γηπεδούχων κρέμασαν ένα
τεράστιο πανό που έγραφε: «Μην τα
παρατάς, Μελίσα». Για ένα μικρό
κοριτσάκι που δίνει μάχη για τη ζωή κι
είναι φανατική οπαδός της Ίντερ και
φωτογραφίζεται με το κασκόλ της.

Λες
και

ήταν
χθες...

Ο τεράστιος Αργεντινός εξτρέμ Χουάν Ραμόν
Βερόν ήρθε στον Παναθηναϊκό το 1972 ως
εγγονός του Πέτρου Κατσούλη. Φυσικά, τέτοιο
επίθετο δεν υπήρχε. Ούτε Μπουμπλής, όπως
ήρθε αργότερα ο Χουάν Ρότσα. 
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Η κανονική νεολαία της Ελλάδας του Εμμανουήλ Καραλή
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Δεν ήταν τόσο ασυνήθιστο στην Ελ-
λάδα των αρχών του ’80 να μη
σπουδάσει κάποιος, που τελεί-

ωνε το Λύκειο, σε πανεπιστήμιο. Οι προ-
σφερόμενες θέσεις στα πανεπιστήμια
ήταν περιορισμένες και υπήρχαν αρκετές
Ανώτερες Τεχνικές Σχολές που έβγαζαν
επαγγελματίες, οι περισσότεροι εκ των
οποίων είχαν μία επιτυχημένη πορεία.
Σήμερα, σχεδόν μισό αιώνα μετά, το
πρώτο πανεπιστημιακό πτυχίο θεωρείται
ένα αναβαθμισμένο απολυτήριο Λυκείου
και οι φοιτητές σχεδιάζουν από την πρώ-
τη χρονιά το μεταπτυχιακό τους. Τα ΤΕΙ
«ανωτατοποιήθηκαν» σε ένα βράδυ και οι
τεχνικές σχολές δεν έχουν πια τη ζήτηση
που είχαν πριν από 40-45 χρόνια. 

Τη θέση τους έχουν πάρει τα κολέγια,
που λειτουργούν συνήθως σε συνεργα-
σία, μέσω franchise, με ξένα πανεπιστή-
μια. Πρόκειται για μία αγορά μη ρυθμι-
σμένη και πρακτικά μη ελεγχόμενη στο
επίπεδο των σπουδών, αλλά –μετά από
δεκάδες αποφάσεις ευρωπαϊκών δικα-
στηρίων– οι απόφοιτοί τους έχουν ουσια-
στικά πλήρη επαγγελματικά δικαιώματα.
Παράλληλα, όλα τα προηγούμενα χρό-
νια, όπως και σήμερα, δεκάδες χιλιάδες
Έλληνες έφευγαν και φεύγουν στο εξω-
τερικό για να σπουδάσουν, είτε προπτυ-
χιακά είτε μεταπτυχιακά. Κάποιοι σε με-

γάλα, διεθνώς αναγνωρισμένα πανεπι-
στήμια, κάποιοι άλλοι σε αναγνωρισμένα
στη χώρα μας ιδρύματα, τα οποία ωστό-
σο δεν παρέχουν σοβαρά ακαδημαϊκά
εχέγγυα. Kαι όπως είναι γνωστό, σήμερα
καμιά 40αριά χιλιάδες Ελληνόπουλα
σπουδάζουν στο εξωτερικό – οι μισοί
από αυτούς στην Κύπρο. 

Το νομοσχέδιο Πιερρακάκη, που σε
μια ιστορική συνεδρίαση ψηφίστηκε
χθες στη Βουλή, είναι «τέκνο της ανάγ-
κης». Προβλέπει δηλαδή μόνο τη δυνα-
τότητα ίδρυσης παραρτημάτων ξένων
πανεπιστημίων στη χώρα μας. Γιατί;
Επειδή ισχύει –ώσπου να αναθεωρηθεί,
αν ποτέ αναθεωρηθεί– το άρθρο 16 του
Συντάγματος, που απαγορεύει την ίδρυ-
ση σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης

από ιδιώτες. Και γιατί «τέκνο της ανάγ-
κης»; Επειδή αν περιμένουμε να αναθε-
ωρηθεί το άρθρο 16… ζήσε Μάη μου
να φας τριφύλλι.

Θα χρειαστεί κατά πάσα πιθανότητα
τρία χρόνια για να αλλάξει το Σύνταγμα
και άλλα δύο ή τρία για να γίνουν τα
πρώτα μη κρατικά ΑΕΙ – επομένως άλλη
μία γενιά μαθητών (αυτοί που είναι στο
Δημοτικό σήμερα) δεν θα έχει την επιλο-
γή του μη κρατικού πανεπιστημίου στη
χώρα μας. 

Έλεγαν μερικοί από τον χώρο της αντι-
πολίτευσης ότι, αφού φτάσαμε έως εδώ,
να περιμένουμε την αναθεώρηση του άρ-
θρου 16 και έως τότε να ανοίξει ένας διά-
λογος για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.
Ωραία, αλλά δεν ήταν προτιμότερο να μη
χαθεί άλλος χρόνος; Δεν ήταν προτιμότε-
ρο να έχει έως τότε δοκιμαστεί στην πρά-
ξη η ιδέα της δημιουργίας παραρτημάτων
ξένων πανεπιστημίων στη χώρα μας; Μή-
πως δεν ήταν προτιμότερο να περιοριστεί
το φαινόμενο της φοιτητικής μετανάστευ-
σης; Μήπως έπρεπε επιτέλους κι εμείς να
πάμε μπροστά και να μην είμαστε η μόνη
χώρα στον κόσμο, που στο θέμα αυτό πα-
ραμένει καθηλωμένη σε… προπερασμέ-
νους αιώνες; Το ευτύχημα είναι ότι η κυ-
βέρνηση της ΝΔ έκανε και αυτό το μεγάλο
εκσυγχρονιστικό βήμα.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Πρωτόγνωρη συνθήκη βιώνει ο
ΣΥΡΙΖΑ τις μέρες αυτές, αφού ο

πρόεδρός του βρίσκεται σε καθεστώς
εισαγγελικής έρευνας σχετικά με τις
αλλοδαπές εταιρείες που διαθέτει. Την
έρευνα διέταξε  η Εισαγγελία
Πρωτοδικών της Αθήνας, με αντικείμενο
το αν ο Στέφανος Κασσελάκης εμπίπτει
στις διατάξεις σχετικά με το «πόθεν
έσχες». Σύμφωνα με τις διατάξεις,
απαγορεύεται ρητά για οποιοδήποτε
πρόσωπο να έχει ταυτόχρονα την
ιδιότητα του προέδρου πολιτικού
κόμματος που εκπροσωπείται στη Βουλή
και αυτή του ιδιοκτήτη ή του διαχειριστή
αλλοδαπής εταιρείας. Εάν διαπιστωθεί
παραβίαση του σχετικού νόμου,
επιβάλλεται ποινή έως δύο χρόνια.

� Ποια ήταν η αντίδραση του Κασσελάκη;
Ο οποίος, ειρήσθω εν παρόδω,

παραδέχθηκε ότι διατηρεί εταιρείες στο
εξωτερικό. Επιχείρησε να πολιτικοποιήσει
και να κομματικοποιήσει το θέμα,
επιτιθέμενος κατά δικαστών και…
Μητσοτάκη.

� Παρέμβαση της εισαγγελικής αρχής
είχαμε και στην υπόθεση της Άννας-

Μισέλ Ασημακοπούλου, για το αν υπήρξε
παραβίαση προσωπικών δεδομένων.
Ποια ήταν η αντίδραση της
ευρωβουλευτή της ΝΔ;
«Καλοδεχούμενες όλες οι έρευνες, δεν
έχω να φοβηθώ για τίποτε», είπε.

� Για την ιστορία: To 2016, η τότε
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ επιχείρησε

να περάσει σε ένα μνημονιακό
πολυνομοσχέδιο σκανδαλώδη ρύθμιση που
επέτρεπε σε υπουργούς και βουλευτές να
κατέχουν offshore σε φορολογικούς
παραδείσους. Η ρύθμιση έγινε αντιληπτή
από την τότε αντιπολίτευση της ΝΔ,
αναγκάζοντας τον Αλ. Τσίπρα να
αναδιπλωθεί και να επαναφέρει το
προηγούμενο καθεστώς επί το
αυστηρότερο, απαγορεύοντας στους
πολιτικούς κάθε συμμετοχή σε εταιρείες της
αλλοδαπής και όχι μόνο στις υπεράκτιες.

� Σε αλλαγή στην ηγεσία της ΕΥΠ
προχώρησε η κυβέρνηση. Ο

υποδιοικητής της υπηρεσίας, Γιώργος
Κέλλης, αποχωρεί από το κτίριο της
λεωφόρου Κατεχάκη ύστερα από θητεία
13 μηνών. Στη θέση του τοποθετείται ο
πρώην αξιωματικός της ΕΛ.ΑΣ. Αντώνης
Τζιτζής, ο οποίος αποστρατεύτηκε από
το Σώμα στις κρίσεις του 2022 και ενώ
είχε διατελέσει προϊστάμενος της
Διεύθυνσης Ασφάλειας Θεσσαλονίκης.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Κέλλης
το αμέσως επόμενο διάστημα 
αναμένεται να τοποθετηθεί σε
κυβερνητικό πόστο.

ΦΩ.Σ

i-kyr

Sugar daddies: Αφιέρωμα Κουτσούμπα 
στην Ημέρα της Γυναίκας...

«Η ΝΔ είναι κυβέρνηση δολοφόνων,
κυβέρνηση που βιάζει τη Δημοκρατία».

ΕIΠΕ
Ο Νίκος
Παππάς,
πρώην μπασκετμπο-
λίστας:

Αυτός ο «τύπος» θα είναι
υποψήφιος ευρωβουλευτής

του ΣΥΡΙΖΑ!

Ναι, «ιστορική» η χθεσινή μέρα
Έπρεπε επιτέλους κι εμείς
να πάμε μπροστά και 
να μην είμαστε η μόνη
χώρα στον κόσμο, που, 
στο θέμα των μη κρατικών
ΑΕΙ, παραμένει
καθηλωμένη σε…
προπερασμένους αιώνες


